Во Франции на собрании, где присутствовали наряду с верующими и атеисты, был задан вопрос: «Какую книгу вы взяли бы с собой, попав в одиночную тюремную камеру?» И все ответили: «Конечно же , - Библию.
Это произошло 100 лет назад. В Чикаго собрались представители всех религий. От христианства  -  Джон Кук из Бостона. Выступали все, и каждый доказывал преимущество своей религии. Пришла очередь Джона Кука. Он вкратце прочёл из поэмы Шекспира «Леди Макбет» - классический пример.   Женщина стала убийцей.  Душа её не находит покоя, совершённый ею грех мучительно терзает её сердце. Её руки  обагрены  кровью, проснулась совесть. Что делать? Где выход?... «Вы , сэр, можете помочь такому положению?»  -  спрашивает Джон Кук буддиста. «Кажется, -  нет…»   «А вы, - обратился он к магометанину,  -  можете указать на средство от угрызения совести?»  Тот опустил голову. Наступило долгое молчание. Тогда Джон Кук открыл Евангелие и громко, вдохновенно прочёл: «Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха».  В этом моя религия»,  -  закончил Джон Кук своё выступление.
Если эти слова Евангелия не положены в основу вашей веры,  -  ничто не поможет, всё напрасно, ни Конфуций, ни Будда, ни Заратустра,  -  никто и ничто вам не поможет. Христос  -  единственный путь ко спасению. Никто, кроме Христа, не отдал себя в жертву за наши грехи перед Божественным правосудием. Это сделал Христос. Он – моя религия. Он – путь в Царство Божие. Он сказал и имел право сказать о Себе,  -  «Я  есмь  путь» !   
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