6.  Кто-то из служителей джаза, служителей ада  захочет сказать так: «Мы сами свидетели, как люди через Джаз приходили,  и выходили,  и  каялись».
Поверьте мне на слово дорогие братья и сёстры,  это сатанинский обман, - дьявол вас обманул, ибо он отец лжи  и отец всякой неправды.   Ибо никогда покаяние не происходило  через  Джаз или рок,  или какой – ни будь  другой  бесовский стиль в музыке.   Но покаяние человеку даёт  Сам Бог, - Отец небесный, и именно  через веру этого человека и принятие Христа как Спасителя.  А без веры этого  человека  в  Бога, никогда   покаяние не произойдёт. Потому что «Без веры угодить Богу невозможно». Вера в Бога спасает грешника от ада, а не Джаз. И не просто вера, а вера  в  Спасителя грешников.  
Если человеку вера в Спасителя грешников  не нужна, то и Богу такой человек  не нужен. Бог ему никогда  не даст покаяние, потому что Бог даёт покаяние  грешнику  и  Дух Его Святой -  через веру  этого человека  в  Христа, но никак  не  через  Джаз,   рок,  блюз, или   рэп.
И рождение свыше даёт человеку  только  Бог, но никак  не  Джаз. 
Потому что, дьявольский дух, который  живёт  в  этих  стилях  в  музыке,  не  может  дать грешнику рождение свыше  или покаяние. Это только Божий акт и Божье  воздействие  на человека,  и  Божья прерогатива.  И никому,  и никогда, Бог Своей  славы  не отдаст, тем более дьяволу, живущему в этих стилях в музыке.
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