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винс
Георгий Петрович
(1928-1998)
Бескомпромиссный проповедник Евангелия, поэт и писатель-историк евангельско-баптистского братства, многолетний узник и изгнанник за Хри-ста со своей родины, атеистической России, Г.П. Винс родился 4 августа 1928 г. в г. Благовещенске, Д. Восток.
Его отец Петр Яковлевич Винс (1898-1937) был пресвитером Благове​щенской церкви ЕХБ и по 1928 г. имел гражданство США, но в начале 1929 г. добровольно отказался от него, приняв подданство СССР, чтобы вместе со всем братством ЕХБ разделить надвигавшие​ся гонения воинствующего атеизма.
Осенью 1928 г. на конференции представителей церквей ЕХБ он был из​бран председателем Дальневосточного Союза баптистов. Его страдания за Хри​ста и казнь через расстрел в 1937 г. крат​ко описаны в этой книге (стр. 187-190), а подробно - в книге Г.П. Винс «Тропою верно​сти», 1997 г.
Его мать Лидия Михайловна Винс (1907-1985), приняв крещение в 1919 г., с 15 лет начала труд в воскресной школе при церкви. Став в 1927 г. женой пресвитера, в 30-ые годы разделяла репрессии мужа, в годы 60-70-ые разделяла 8-летние узы сына, в годы 1970-73 сама была узницей за активную защиту осужденных за Слово Божье в СССР. Этот труд с большой ревностью она продолжала и после переселения в США в 1979 г. до своей смерти в 1985 г.
Теперь, переходя к описанию детства, отрочества и юности Г.П.В., будем пользовать​ся данными из его книги «Тропою верности». 1997 г., содержащей не только хронику трех поколений проповеднической семьи Винс (ЯковЯковлевич - отец, ПетрЯковлевич - сын. Георгий Петрович - внук), но и многие важные сведения из 130-летней (1867-1997) истории ЕХБ в России царской и советской. Приводя из нее цитаты, будем указы​вать в скобках страницы, опуская название книги. В 1 -ой и 3-сй главах этой книги мы знакомимся с родословными корнями Г. П. Винса.
По линии матери Лидии Михайловны, идущей по её матери, Марии Абрамовне, урожденной Чешевой. предками Г.П.В. были мужественные, готовые принять смерть за свои религиозные убеждения, русские сектанты - молокане (стр. 12). Выходцем из среды молокан также был долголетний пресвитер Благовещенской церкви ЕХБ, ученый богослов-экзегет и мученик за Христа в 30-ые годы Георгий Иванович Шипков, очень уважаемый и любимый П.Я. Винсом, по желанию которого родившийся сын был назван Георгием.
По линии отца Петра Яковлевича родословная Г.П.В. восходит к голландским анабаптистам - меннонитам, последователям Менно Симонса (1496-1561), переселившимся и Россию в 17-18 ст. ст.
Подобно молоканам, щедро пополнявшим общины ЕХБ в России, так же и меннониты начали вступать в братство ЕХБ. В «Истории ЕХБ в СССР» на стр. 101 мы находим, что председателем и казначеем основанного в 1884 г. Союза баптистов были братья из меннонитов - Вилер И.И. и Изаак И.Ф. Там же, на стр. 145-146, мы встречаем еще одного выходца из меннонитов- Якова Яковлевича Винса (1874-1944). Это -дедушка Г.П.В., в 1905-1911 г.г. он был пресвитером Самарской церкви ЕХБ; в 1910 г. был три месяца в тюрьме; в мае месяце 1911 г. ему был предписан запрет на проживание в европейской части России; переселяется в Канаду, где с 1911 г. по 1919 г. был служителем рус.-укр. бр. ЕХБ и Канаде и США; в 1919 г. выехал снова в Россию, где до I928 г. был председателем Дальневосточного СБ., сохраняя канадское подданство как миссионер; в 1928 г. возвра​тился в Каналу, где до конца своей жизни нес служение пресвитера в русских и англий​ских церквах баптистов (стр. 38). Два историко-богословских труда, «Наши баптистские принципы» и «Лжеучение субботников», оставил Я.Я. Винс нам в наследство. Их ценность и актуальность все больше возрастают в связи с умножением лжеучений в наши дни. В труде «Наши баптистские принципы» изложены семь основополагающих признаков по​местной церкви: отсутствие в церковной практике хотя бы одного из них непременно ведет общину к упадку (кратко они изложены в этой книге на стр. 26-28 в статье «Кто мы, ЕХБ?». Автор заимствовал их из труда Я.Я. Винса). Немало места мы уделили предкам Г.П.В., ибо верим, что, если, по словам ап. Павла <2Тим. 1:5), Тимофей унаследовал добрые за​датки от бабушки и матери, то тем более это возможно для Георгия, имевшего длинный ряд предков, страдавших за Христову истину. Действие особой благодати Божьей на юного Георгия было обусловлено ещё и тем, что он рос в семье, которая не чуждалась огненного испытания, но сознательно «участвовала в Христовых страданиях» (1 Петра 4:13-14), а из слов ап. Петра мы видим, что в среде таких христиан Дух Божий действует с особой силой. До 8-летнсго возраста, пока отец был с ними. Георгий мог видеть его неизменную вер​ность долгу проповедника-пастыря, который, отстрадав в тюремных лагерях Севера, не прекращал духовного труда в маленьких собраниях по домам, хотя и понимал, что этим вызывает на себя ярость диавола (Откр. 2:10) и воинствующего атеизма. За пало в душу 7-летнего Георгия отцовское объяснение молитвы «Отче наш»: «...мы должны хлеб насущный просить только на один  день - на сегодня, а не на завтра... Сынок... сохрани полное доверие Господа во всем! В последующие годы мама напоминала мне этот завет отца  (стр 90). Запомнились ему также слова отца, когда он однажды пожаловался, что мальчики насмехались над ним, когда он говорил о Боге и Христе; «Не унывай, впереди ещё много будет препятствии... А сейчас, сынок, самое главное для тебя    хранить чистоту сердца и возрастать в вере - Пр. 4:23 (стр. 90). В годы 1936-37-ой, когда они находились в Омске и Георгию исполнилось 8 лет. чаша страданий их семьи наполнилась до краев: один за другим последовали два ареста отца (и других братьев), а дальше потянулись многомесячные следствия с вызовами многих свидетелей, верующих и неверующих. Действия органов следствия и судопроизводства были направлены к одной, заранее преднамеренной цели: и небольшие собрания по домам, и посещения с преломлением хлеба больных и старых, и даже доклад П.Я. Винса на тему «О модернизме» - все истолковывалось как политическое и контрреволюционное. Правда, первый суд окончился освобождением всех десяти братьев: попытка осудить их по ст. 58-ой как антисоветчиков не удалась, так как свидете​ли, как один, отказались поддерживать обвинения, сфабрикованные следователями НКВД (стр. 114-115). Но не прошло и трех месяцев, как отец Георгия был снова арестован: -...16 апреля 1937 г. отец, придя с работы, поужинал и пошел на посещение верующих. Вско​ре... к дому подъехала машина с сотрудниками НКВД... Они зашли в дом и предъявили маме ордер на обыск... Поздно вечером вернулся отец, зашел в комнату, поздоровался. Ему предъявили ордер на арест... Старший из военных стал торопить... Отец твердо ска​зал: «Сначала мы помолимся». ...Это была последняя совместная молитва» (стр. 123-124). К тяжелым переживаниям за судьбу отца добавилась тревога за мать, особенно, когда в 1941 г. пришла весть об арестах жен братьев Ив.-Клышникова, Ананьина. Хомяка. Только чудо Божье - направление мамы в длительную командировку за 300 км от Омска в пос. Катышку и переезд семьи к ней - принесло в души успокоение. Там в 1942 г. они пережили несколько месяцев голода. Чтобы не голодать, надо было выращивать свой картофель за 20 км. от поселка. Там, во время посадки картофеля и вынужденной ночевки, при свете догорающего костра произошла духовная беседа с мамой, запомнившаяся Георгию на всю жизнь. Она была так важна в его переходный период от отрочества к юности и. безуслов​но, способствовала его духовному возрождению, которое он пережил позже в Омской церкви ЕХБ. Вот как описал он эту беседу у костра в 1997 г. (последний год своей жизни) в повести «Тропою верности», 1997г. (стр. 157-158) (приводим очень сокращенно): «Мама была печальна и молчалива... «О чем ты думаешь, мама?» - спросил я... «О нашей жизни, об отце. Он так непохож на других!.. Тебе уже 14 лет, ты многое можешь понять: на первом месте в твоей жизни всегда должен быть Бог и вера в Него, это - принцип Евангелия... А второй важный принцип     это чистота сердца и жизненного пути: храни чистыми свои мысли, желания и действия - это мой завет тебе на всю жизнь! ...Ложь, лукавство, нечистые мысли и желания лишают человека общения с Богом... Давай вместе помолимся», - предложила мама. Мы склонили колени прямо у костра и вместе молились: сначала я, потом мама. После молитвы мама сказала: «Сын, помни эту ночь! Я хочу, чтобы ты вырос глубоко верующим и таким же преданным Богу, как твой отец».
О возрождении свыше Г.П.В. и присоединении его к Омской церкви ЕХБ через св. крещение по вере читаем там же, на стр. 164-167: «Летом 1943 г. верующие ЕХБ стали по воскресеньям открыто собираться... Вернувшись в Омск из пос. Катышки, мы с мамой тоже стали посещать... Братья-старцы побуждали в своих проповедях молиться за узников, ставя и пример их верность Господу.. Когда в собрании раздавался призыв отдать свое сердце Господу... первыми выходили вперед с покаянием... - дети узников. В конце 1944 г. я заявил о своем решении... я встал и громко сказал: «Братья и сестры, помолитесь за меня: я хочу служить Иисусу всю свою жизнь. Он - мой личный Спаситель и Господь...» Я не мог спокойно молиться, слезы душили меня. Молились вслух и другие кающиеся, а затем все собрание молилось за нас. На душе у меня был праздник, сердце ликовало: дорогой Иисус, я теперь Твой навеки!... 5 июня 1945 г. я вступил в вечный завет со Христом, приняв водное крещение в сибирской реке Омь... Мама шепнула мне: «-Как бы радовался отец, если бы он был здесь с нами...» В городе мы зашли в один дом, где жили верующие, и там братья-служители возложили на нас руки и совершили молитву, а затем мы первый раз в жизни участвовали в Вечере Господней... Потом все спели гимн «В час, когда труба Господня...» Я пел и думал: «Какое счастье, что и я буду на этой перекличке, где предстанут миллионы миллионов спасенных...и где Самим Господом будет названо имя каждого из нас!..»

В декабре 1945 г. было праздничное открытие Дома молитвы, который был за короткий срок переоборудован из запушенного больничного барака вместимостью до 600 чел. Было много радости, молодежь декламировала духовные стихотворения. Впервые с декламацией своего стихотворения «Моя душа» выступил Георгий (помешаем в разд. «Приложения»). По​сещаемость Дома молитвы была высокой, постоянно звучал призыв к покаянию и выходили кающиеся. Но не долго длилась такая свобода, начались вызовы служителей церкви к упол​номоченному по делам религиозных культов, который угрожал снять с регистрации общину и лишить Дома молитвы, если не прекратятся молитвы за узников, посещения проповедни​ками сельских общин ЕХБ и привлечение в церковь молодежи.

В 1946 г, начались вызовы верующих в МГБ: интересовались внутренней жизнью церк​ви, проповедниками, молодежью. Снова и снова вызывали маму Георгия. После не​скольких посещений МГБ она приняла твердое решение не являться на вызовы. Тогда работник МГБ пришел к ней домой: «Почему вы не являетесь на вызовы?» - Я уже вам ответила, что мне не о чем с вами говорить... Я не стану предавать верующих! Берите меня, арестовывайте, расстреливайте...». И мама решительно распахнула входную дверь. Незнакомец стал угрожать, но мама твердила одно: «Уходите из моего дома!» - «Мы вас арестуем!» - закричал он. - «Арестовывайте, делайте, что хотите. Но я - христианка и не стану на путь предательства!» ...Вскоре она мне сказала: «Я много молилась и пришла к выводу, что мы должны поскорее уехать из Сибири как можно подальше: в Киев к моей сестре Наде, к бабушке с дедушкой. И если меня там арестуют, то хоть ты останешься с родными» (стр. 176-177). В 1946 г. они переехали в г. Киев и присоединились к Подоль​ской церкви ЕХБ, где стали петь в хоре, а в конце года Георгий был приглашен пресвите​ром Н.М.Коржовым к участию в проповеди; ему было 18 лет. Тема его первой проповеди была Иоан.3:16 «О любви Божьей и подвиге Христа ради нашего спасения». Кроме По​дольской церкви (ок.150чл.) и нескольких небольших обшин на окраинах, в центральной части г. Киева были две большие церкви ЕХБ в благоустроенных Домах молитвы; но в

1949 г. у них были безжалостно отняты властями помещения, и верующие были вынуждены тесниться в помещении Подольской церкви. Только в 1959г. эта объединённая церковь (свыше 1000 чел.) стала по решению властей пользоваться помещением по ул. Ямская, 70. Георгий был проповедником этой церкви, авторитет его как проповедника возрастал. Эти годы для него также 6ыли периодом напряженной учебы в Политехническом ин-те, окончив который, он стал инженером-электриком. В 1952 г. Г.П.В. женился на с. Лазарук Н.И., окончившей в КГУ ф-т западноевропейских языков, избрав английский, что она расценивала потом как Божий промысел для неё, когда надо было общаться с англоязычными христианами, желавшими помогать своим по вере братьям-узникам в СССР. Теперь мы подошли к годам, если не трагическим, как 30-ые, то, безусловно, печаль​ным и драматическим в жизни всего братства ЕХБ в СССР - 60-ым, в которые Георгий всту​пил как отец троих детей, которых он хотел видеть рядом с собой на богослужениях. Но «Новое положение» и «Инструктивное письмо», разосланные в поместные церкви ЕХБ из ВСЕХБ (Москва), среди многих антиевангельских инструкций имели один особенно «драконовский» параграф: «Дети дошкольного и школьного возраста, как правило, на богослужебные собрания допускаться не должны». Впервые за 90-летнее существо ванне церквей ЕХБ в России служители их духовного центра выступали не за их интересы, а за интересы их противников. Всем верующим было ясно, что эти «инструкции» были написаны членами ВС ЕХБ под жестким давлением госатеизма, не имея духовной силы испол​нить слова ап. Павла: «...вам дано ради Христа не только веровать в Него, но и страдать за Него...» (Фил. 1:29). Только обновление духовного центра через избрание мужественных братьев могло дать Союзу ЕХБ в СССР «будущность и надежду» (Иер. 29:11). Осенью 1961 г.. узнав о создании братьями в России Инициативной группы по созыву Чрезвычайного Всесоюзного съезда церквей ЕХБ. киевляне решили поддержать ее своим собственным письменным заявлением в верховные органы страны о таком съезде, т. к. его не было в нашем Братстве с 1926 г., т.е. 35 лет. Под этим ходатайством о разрешении на съезд подпи​сались многие братья и сестры. В первом десятке была подпись Георгия. В это время он занимал хорошо оплачиваемую должность группового инженера в проектном институте, но, как показали дальнейшие события, был готов с помощью Божьей к бескомпромиссному слу​жению Христу и Его Церкви, подвергая себя и семью опасностям и лишениям. Было ясно, что госатеизм, чтобы остановить и рассеять движение «инициативников», несогласных с его волей, навязанной ВСЕХБ, не остановится перед репрессиями, но «инициатианнков» вдохновлял  подвиг многих героев веры нашего бр. ЕХБ, мучеников и узников 30-ых годов. Гимн «Жить для Иисуса, с Ним умирать» стал любимой духовной песней киевлян. Из ВСЕХБ (Москва) в циркулярном письме, разосланном в поместные церкви ЕХБ. последовав указание исключать активных «инициативников». Оно было применено к группе брать​ев-киевлян, в числе которых был и Георгий. Но это «мероприятие» послужило к больше​му распространению движения за съезд, особенно среди молодежи. К тому же присоеди​нилось ок. 100 чл. Дарницкой ц. ЕХБ. закрытой властями. Начались регулярные богослу​жения Киевской церкви «инициативников». Зимой собирались по частным домам, ле​том - в богатых лесами окрестностях г. Киева. Л 1962г. эта церковь избрала Г.П.Винса благовестником; вскоре он был рукоположен 6р. Шалашовым А.А.. пресвитером Челябинской ц. ЕХБ, поддержавшей всеми членами созыв съезда.

В одно воскресенье, в июне 1963 г.. чтобы устрашить и рассеять церковь «инициативников», после богослужения в лесу работниками КГБ были арестованы 19 братьев, 14 отпущены, а 5 осуждены на 15 суток, в их числе был Георгий. Вскоре он был понижен в должности на работе, а потом - уволен; еще раньше была уволена его жена, преподававшая английский язык в средней школе. В августе 1963 г. он перешел на нелегальное положе​ние, а в сентябре был избран секретарем Инициативной группы, переименованной на Оргко​митет, начав свой труд по посещен ню незарегистрированных церквей ЕХБ по всей стране и по организации подпольных типографий для печатания информационного Братского листка и др. духовной литературы. Движение за съезд среди бр. ЕХБ быстро расширялось. Получивший доступ к госархивам, хранящим материалы по борьбе в СССР с религией, историк-меннонит В. Заватски в кн. «Евангелическое движение в СССР» так оценил их число на стр. 222-223: «...в 1966 г движение реформистов насчитывало около 155000 сто​ронников... Начавшаяся после 1966 г. истерическая травля «инициатианнков» в советской прессе свидетельствовала о том, что власти были обеспокоены. Эти, полные всевозможной лжи, статьи в газетах об «инициатианнков» нужны были для оправдания их арестов, штра​фов, судов, облав на их собрания, попыток отнятия у них детей в судебном порядке. Все это вызвало акцию по защите свободы совести у здания ЦК КПСС 16-17 мая 1966 г., где собралось около 500 делегатов - «инициативников» из 120 городов страны {подробно об этом на стр. 25). Когда делегация была избита и арестована. Оргкомитет, переименован​ный в 1965 г. в СЦ ЕХБ. поручил Г.П. Винсу и М.И. Хореву пойти в ЦК с ходатайством о судьбе арестованных. Там оба были арестованы, а позже - вразнос время осуждены. По​сле полугодичного пребывания в следственном изоляторе КГБ - Лефортово Г.П.В. со​вместное Г.К. Крючковым были осуждены на 3 года лагерей каждый. Вскоре Георгий в вагоне для заключенных был этапирован через г. Пермь в г. Соликамск, а дальше в откры​том грузовике - 250 км. по таежным дорогам Северного Урала в лесопильный лагерь «Чапечанка».Там он встретился с братьями К. Джан готовым (черкес из Сев. Кавказа) и Ф.В. Маховииким (Ленинград). Они открыто молились возле нар и старались обстоятельно отве​чать всем, спрашивавшим об их вере. Через три месяца начальник лагеря сказал в кругу офицеров: «Пройдет полгода и половина лагеря станут баптистами!» Вскоре приехала из Москвы спецкомиссия и потребовала от них обещания не молиться открыто и не гово​рить о Боге. Такого обещания они не дали. Прошло немного времени, и их разлучили. Геор​гия этапировали в лагерь «Анюша». Во время этапных перевозок он мог вспоминать, как в годы 1931-1933 здесь пролегали узнические тропы его отца П.Я. Вайса. Именно здесь, на Сев. Урале, отец написал ему в день 4-летия свое завещание в форме стиха: «Ты вынужден теперь невольно Страдать за имя Господа. Но молю, чтоб добровольно Избрал тернистый путь Христа!» В трудные минуты неволи Георгий мог духовно ободряться при мысли, что завещание отца он свято исполняет. В лагере «Анюша» он был до конца срока. Особенно тяжелыми были лето, осень и зима 1968 г., кода в лагерь зачастили сотрудники КГБ, пытавшиеся «поработить» его посулами и угрозами: «В конце сентября я 10 дней не принимал пищу, требуя, чтобы органы КГБ оставили меня в покое» («Из поэт, тетради», стр. 80). Возвратив​шись домой в г. Киев, Г.П.В. сначала выполнял служение секретаря СЦ ЕХБ, живя в се​мье; но, узнав, что органы КГБ открыли новое дело на него, снова перешел на нелегаль​ное положение. В 1970 г. его мать Л.М. Вине была осуждена на 3 гола лагерей за правоза​щитное служение как председатель Совета родственников узников. Нелегальный труд Г.П.В. продолжался около четырех лет, но 31 марта1974 г. он был снова арестован: «Арест произошел в Новосибирске. В тот моменту меня было с собой много духовной литерату​ры... Кроме того, у меня были с собой две большие банки типографской краски и специ​альный микрофильм всей русской Библии, предназначенный для печати... Через несколько дней после ареста я был под конвоем отправлен самолетом в Киев и помещен в Лукьяновскую тюрьму. В конце января 1975 г. надо мной состоялся а Киеве суд. и я был осужден на 5 лет лагерей строгого режима с последующими 5-ью годами ссылки. К тому времени моя семья состояла из моей жены, матери м пятерых детей...» («Из поэт, тетради», стр. 105). Местом второго заключения для Г.П.В. была холодная Якутия: сначала лагерь Мохсогголах (кирпичный з-д). потом «Большая Маржа» и «Табага» в 26 км. от г. Якутска, где, работая электриком на лесопильном заводе, был до окончания срока, а дальше предстоя​ла 5-лстняя ссылка. В лагерях первые пол года он должен был носить «красную полосу», и его часто проверяли ночью лучом электрофонаря в лицо, и требовали, чтобы спал только на спине. Сели к концу первого срока его пытались работники КГБ «поработить», то к концу второго срока они организовали два покушения на его жизнь. Первое - при его ра​боте в электрошкафу высокого напряжения, когда при включении рубильника из-за преднамеренного нарушения кем-то техники безопасности возникла сильная электродуга, которая опасно обожгла кисть его правой руки. Второе - подстроено падение на него сверху двух тяжелых бревен, от удара которых на обеих ногах образовались большие кро​воподтеки («Евангелие в узах», стр 210-212).

По приговору суда, дальше ему предстояла 5-лстняя ссылка, которая планировалась е Тюменской обл.; но здесь произошло совершенно непредвиденное. Вот как это описал Г.П.В в <Из поэт, тетради», стр. 145 и «Евангелие в узах», стр. 250: «... 26 апреля 1979 г. меня внезапно из Тюменской тюрьмы доставили в аэропорт, посадили в самолет и пол конвоем привезли в Москву, где поместили в одну из тюрем... чиновник сказал мне: «Я уполномочен ознакомить вас с Указом Презид. Верх. Сов. СССР, о лишении вас сов. гражданства». Затем он медленно и выразительно зачитал Указ... - «А как моя семья?» -« Ваша семья может последовать за вами», -ответил чиновник... 27 апреля 1979 г. на рейсо​вом самолете «Аэрофлота» я был выслан под конвоем... в США». В том же голу б США переселилась и его семья. О последующих событиях в своей жизни Г.П.В. рассказа.": в интервью, которое он дал христ. газ. «Семь дней» № 52 за 1994 г. при посещении г. Сакра​менто, Калифорния, куда был приглашен 1-ой Славянской ц. ЕХБ на празднование Юбилея 110-летня учреждения Союза баптистов в России (подробно о его пребывании там на стр. 15-18): «После того, как я оказался здесь, Совет Церквей принял решение открыть Зарубежное Представительство... Главной целью этого Представительства было: информировать, защищать, помогать. И мы старались, как можно шире рассказать о по​ложении верующих в СССР, о гонениях на верующих... выпускали материалы на англ.. португ, испан. языках. Друзья в Германии давали... на немец, яз.. голос гонимой церкви прозвучал на 92 языках... Господь нам помог... завозить духовную литературу., удавалось доставлять (спец. грузовиками) по 50 тыс. Библий... С 1982 г.. когда братьям из СЦ ЕХБ стали давать повторные сроки... мы стали говорить об этом по радио из Германии... При​зывали христиан Запада молиться... встречались с конгрессменами (США) и в 19S2 г. - с президентом Рейганом... с Маргарет Тетчер в Англии... ставили один вопрос: «Пожалуй​ста, при любых встречах с советскими представителями... ставьте вопрос о том. что в их стране нарушаются права совести и права человека.»... После известных изменений в России многие говорили мне... вы, наверное, пойдете на пенсию. Я смотрю иначе. Сей​час наше служение только начинается»... В 1989 г. в связи с освобождением всех узников - «иниииативников» и открывшейся свободой для проповеди Евангелия Зарубежное Представительство было преобразовано в Русскую Миссию Благовестия. Главной целью ее стала помощь церквам ЕХБ на родине: приобретение Домов молитвы, содержание благовестников, организация детских христианских лагерей, посылка продовольствия, медикаментов, духовной литературы. Таким образом, Г.П.В. самоотверженно продолжал святое дело помощи братству ЕХБ, начатое в 20-ых годах выдающимися братьями Фетлером ВЛ. к Непрашом И.В., изгнанниками из России еще при царизме. Когда в 1990 г Г.П. В. было восстановлено гражданство, он, не считаясь с состоянием здоровья (перенес операцию на сердце), стал часто посещать разные регионы СНГ, проповедуя Евангелие везде, где только было возможно: под открытым небом, в Домах молитвы ЕХБ, в школах и вузах. В 1997 г. - Юбилейном году 130-летия ЕХБ - он более трех месяцев трудился по благовестию в СНГ, а по возвращению в США осенью совершил дальние поездки по западным штатам, вдохновенно проповедуя на праздничных собраниях славянских эмигрантских церквей ЕХБ, посвященных Юбилею 130-летия ЕХБ в России. Только тяжелая болезнь - опухоль мозга - приковала его к постели, где он также продолжал трудиться, дописывая свою последнюю книгу «В пути», (рассказы и стихи) и составляя план работы для Миссии после того, как он уйдет в вечность. Приведем предельно краткие выдержки из отзывов о трудах и личности Г.П.В., написанных русскими и американскими братьями во Христе и помещенных в бюллетене РМБ за янв. I998 г., посвященном его уходу в вечность: «Его пре​данное и жертвенное служение Господу, его стремление к святости, его сердце, полное любви к нуждающимся и гонимым, - это большой пример для всех нас» - пресв. М.Стахурский (Киев). «Он был избранный сосуд Божий... Бог дал ему исключительно трудное поручение... прекрасную помощницу - дочь Наташу - и много американских сотрудников в помощь его благородному служению», - президен т И-та Боб Джонс. «Мы считаем его образцом, которо​му надо подражать в скромности, любезности, вежливости, и с другой стороны - мужественно​сти и бескомпромиссности...» - пресв. В. Зинченко (Москва). «И небо кажется для нас ешё желаннее, потому что еще один верный святой находится в Небесных Обителях», - дирек. Междунар. Ассоц. МаркДжексон.

Еще несколько строк характеристики трудов Г.П.В. как поэта, писателя, историка и издателя дух. литературы. Он - автор трех сборников духовных стихотворений: «Из по​этической тетради», «Жить не по лжи», «Нам нужен Бор>; их декламируют на богослужени​ях и по радио ЕХБ взрослые и дети; вес новые его стихи обретают мелодии: «Нам жизнь дана», «Молодым капитанам веры», «Христианства радостные зори», «Моя душа»... Вот как оценил его стихи уже упомянутый нами выше брат-меннонит  В.Заватски в кн. «Еванг. движ. в СССР», стр. 277: «Вине... писал стихи, которыми впоследствии суждено было тро​нуть сердца тысяч людей во всем мире». Им написаны книги: «Тропою верности», «Еванге​лие в узах», «Горизонты веры», «В пути» - сборник рассказов и стихов, вышедший по​смертным изданием. Миссией, руководимой Г.П.В., изданы сборники стихов одарен​ных поэтов-«инициативников»: Г. Везиковой, В. Беличенко, В. Чсревансва, а также около 20 названий дух. литературы (книг и брошюр): среди них очень актуальные - «Библей​ский сепаратизм» Э. Пиксринга и «Харизматики» Д.Ф. Макартура. Много и других добрых дел для братства ЕХБ было сделано Г.П.В.. о чем узнаем только в вечности. Свидетельство зятя Картера о последних днях жизни Г.П. Винса: «Я получил важный урок от моего тес​тя, когда он лежал на смертном одре... Большей частью его слова были обращены:., к Богу... «Да прославится имя Твое», - он снова и снова повторял эти слова, как и другую фразу «За все благодарить Бога...» Когда волны смерти захлестывали его, он был... сосре​доточен в Боге... В жизни и смерти он был Божий». Его душа была взята Богом в блаженную вечность в воскресное утро 11 января 1998 г., а тело погребено 17 января при большом сте​чении членов американских и славянских церквей ЕХБ из разных штатов США. а также друзей, любивших его, из Канады и Германии, на кладбище г. Элкарт. шт. Индиана.

«Блаженны... умирающие в Господе... они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними» Откр. 14:13; «Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное» Мф. 5:10.

