ДАЦКО
Павел 
Яковлевич

(1884- ?)

Родился в 1884 г. в с. Снежкове Волковского уезда Харьковской губ. (Украина) в крестянской семье. Отел был неверующим и умер рано. Мать, Мария Ивановна, была верующая еванг.-баптистского исповедания. Из пяти детей Павел был самым младшим. Его старший брат А. Я. Дацко в 10-20-ые годы был регентом хора в Харьковской ц.  ЕХБ.  Павел уверовал в раннем возрасте, посещая собрания ЕХБ в с. Снежкове и г. Харькове. 
(Племянник П. Я. Дацко, пресвитер Харьковской церкви с 1987 г. бр. П. А.Дацко и сын А. Я. Дацко, по свидетельству которого мы пишем, точной даты крещения по вере своего дяди не имеет, но имеет фотографию, где Павел - в группе руководящих братьев Харьковской ц. ЕХБ. Снимок относится к 1903-1905 годам. В "Истории ЕХБ в СССР" имеется сообщение: "С 13 по 16 апреля 1908 г. в Москве проходил съезд представителей юношеских кружков евангельских христиан и баптистов... Баптистскую молодёжь представляли М. Д. Тимошенко, П. Я. Дацко и П. И. Малин" (с.15о).(Без сомнения, Харьковская ц. баптистов, рождение которой датируется 1892-ым годом (там же, с. 490), могла иметь за 16 лет своей деятельности молодёжный кружок, представителем которого и мог быть 24-летний Павел Дацко на молодёжном съезде. В этой же книге встречается фамилия П. Я. Дацко среди фамилий братьев, публиковавших свои статьи в редактируемом И. С. Прохановым "Братском листке" "до 1910-го года" (с. 166). А в статье ветерана Харьковской церкви бр. А Г Алехина, напечатанной   в   ж. "Баптист Украины" №11 за 1927 г., написано: "... 
в 1912 г. община заарендовала для собраний большое помещение ... в центре города Проповеди братьев привлекали слушателей, из них особенно проповеди П. Я. Дацко. Приезжали и проповедовали в собрании В.Г. Павлов и И.В. Непраш" (с. 34, Я). В  Истории..." на с. 169-ой есть ещё одно важное для биографии бр. П. Я. Д.  сообщение о группе украинских братьев, окончивших в 1911 г., после 2-летнего стационарного обучения, Лодзинскую (Польша) 6аптиистскую семинарию, где преподавателями были, главным образом, братья немцы. Среди них был II. Я. Дацко; позже в братских журналах встречаются его переводы статей с немецкого языка. И этом же, 1911 г. он был на 2-ом Всемирном конгрессе баптистов в г. Филадельфии (США) в числе делегатов от Союза русских баптистов (там же, с. 523). 
Никаким заграничным миссионерским обществом на содержание после окончания семинарии взят он не был; себя, жену и, вероятно, мать (детей не было) он содержал своим личным трудом. Только в протоколе заседания Сонета Всеукраииского Союза баптистов, бывшего 24-27 сентября 1926 г., встречается запись: "К радости всех присутствовавших бр. II. Я. Дацко изъявил своё согласие оставить службу и перейти на работу' в Союз. Да благословит Господь его деятельность в Союзе обильно" (ж. "Баптист Украины", №6 за 1926 г., с. 57). Все эти годы он жил в г. Харькове в однокомнатной квартире и в свободное от службы время проповедовал в общинах ЕХБ г. Харькова и области, а на 4-ом Всеукраинском съезде баптистов, состоявшемся с 12 но 17 мая 1925 г., бр. П. Я Дацко был избран заместителем председателя Правления Союза (ж. "Баптист" №4-5 за 1925 г., с. 4). 
В каких условиях на первых порах трудилось Правление Украинского Союза в течение 4-х месяцев? Правление работало совершенно без средств. На квартире бр. Дацко П. Я., состоящей из одной комнаты, ютилась канцелярия Союза с мая м-ца 1925 по май 1926 г. Но несмотря на такие условия, когда бр.П. Я. Д. продолжал быть на службе вне Союза, он становится инициатором по организации при Всеукраинском Союзе баптистов проповеднических Курсов и выступает с докладом об этом на заседании Совета Союза 18-20 сентября 1925 г. Вот как он говорил: "Возникли новые запросы, появились новые течения мысли... требуют от нас новых методов работы, как в смысле проповедования Евангелия, так и в смысле борьбы с новыми заблуждениями человеческого общества (в том числе, атеизмом Л. К.). Для этого необходима всемерная подготовка новых кадров поборников Евангельских истин... Нам нужны не только благовестники... нужны работники внутри общин... Братья, Господь призывает вас к великой работе: "... и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве... жатвы много, а делателей мало" (ж. "Б. У." №1 за 1926 г., с. 37, 39). 
Из этих его слов очевидно, что бр. П. Я. Д. ясно видел опасность надвигавшейся атеистической идеологии, которая в те годы уже мобилизовала все средства, начиная со школьного воспитания, чтобы разрушать и искоренять христианскую веру. Из большой его статьи "Что полезно читать", размещённой в пяти первых номерах начавшего выходить с января 1926 г. союзного ж. "Баптист Украины", мы узнаём, что самым универсальным оружием против человеческих заблуждений (в том числе и атеизма), по убеждению бр. П. Я. Д. , является Библия. Далее в №№2, 3, 4, 5 бр. отвечает на вопрос: "Каким образом мы должны читать Библию, чтобы иметь от неё истинную пользу?" И отвечает: 1) веровать всему написанному в ней; 2) при чтении желать помощи Св. Духа и, прежде всего, духовно-нравственного возрождения от Слова Божьего и Духа Святого; 3) желать узнать нолю Божию, чтобы её исполнять; 4) читать, не сомневаясь в её богодухновенности; 5) читать с молитвой, ибо молитва - ключ к Божьим откровениям,   содержащимся  в  Библии.  Таким  образом,  и  по  свидетельству современников, и по его устным выступлениям и письменным трудам, видно, что бр. П. Я. Д. уже в те годы был самоотверженный домостроитель живой церкви Христовой, дарованный Богом еванг.-бапт. братству Украины. 
Учитывая, что атеизм выступал под лозунгом научности и образованности, и в этом плане бр. Дацко соответствовал требованиям времени. И когда открытие Библейских курсов оказалось не по средствам одному украинскому братству ЕХБ и им занялись братья в Москве, бр. П. Я. Д. занялся издательской работой при Всеукраинском Союзе, организацией регентских курсов на местах (братья-инструкторы - И. С. Захарчук и П. Ф. Тырлыга), проведением духовно-назидательных конференций по областным объединениям. Уже с №3 ж-ла "Баптист Украины" (начал выходить с января 1926г.) бр. П.Я.Д стал его ответственным редактором и автором многих статей и стихотворений. 
Вокруг него, кроткого, доброжелательного и общительного, быстро сгруппировались авторы духовных статей, молодёжь с поэтическим и музыкальным дарованиями: И.. А. Кмета, П. Г. Ожевский, А. М. Довбня, П. Швец, И. Яловец, сёстры-поэтессы В. А. Ожевская, М. Чуракова, Е. Сиора и др. Всего за два года были изданы и перешли в руки братства ЕХБ: Евангелие на укр. языке (5 тыс.), Библейский богословский словарь (5 тыс.), "Арфа" - тексты песен на укр. языке и брошюры бр. И. Кметы, "Родные напевы" - нотный сборник дух. песен на рус. и укр. языках. В этом сборнике вышли в свет гимны, написанные на слова П. Я. Дацко: рождественский - "Ангельское пенье", молитвенный - "Иисус, души Спаситель", "Ты для меня, Спаситель, сошёл с святых небес" и пасхальный - "В вышине под небесами". Они впоследствии стали одними из наиболее часто исполняемых в богослужебных собраниях ЕХБ не только на родине, но и в зарубежном славянском рассеянии. 
В декабре 1926 г. в Москве на 26-ом Всесоюзном съезде хр.-баптистов, где был учреждён Федеративный С. Б., куда позже добровольно вошли 11 региональных Союзов б-тов, бр. П. Я. Д. был избран вместе с братьями Н. В. Одинцовым и П. В. Ив.-Клышниковым в Правление ФСБ СССР.

Масштабы духовной работы и его известность после избрания и переезда в Москву возросли, но он остался скромным и кротким, каким был среди братства ЕХБ на Украине. Там приходилось ему бывать представителем украинского центра на областных братских съездах, теперь он бывал представителем ФСБ на съездах региональных Союзов хр.-баптистов, - в ж. "Баптист" П.Я. Дацко есть на фотографиях среди делегатов Закавказского Союза (г. Баку), Северного - г. Ленинград. Но не видно, чтобы он занимал там центральное место; он уступал его братьям -избранникам этих Союзов. К смирению и кротости он стремился осознанно и целеустремлённо, подражая Христу, что и выразил в одном из своих стихов: 

"Низринь меня, Спаситель, Сам Своею силой Ты в покорность чистым небесам

со всякой высоты. Так сотвори со мной, Христос, чтоб стал совсем я мал, чтобы в Тебе лишь я возрос, Тебя полней познал. Чем меньше я, тем больше Ты на жизненных волнах, тем больше света, чистоты во всех моих делах". 

Сбылась и мечта бр. П. Я. Д., чтобы братство ЕХБ в Российской империи, наконец, имело свои библейские Курсы-семинарию, где бы воспитывались образованные пресвитера и благовестники. Он не мог присутствовать на их открытии 1-го декабря 1927 г. (был на съезде Закавказского Союза в г. Баку). Радость его чувствуется в телеграмме, им посланной в адрес Курсов: "Поздравляю открытие Курсов. Желаю благословений неба и земли. Дацко" (ж. "Баптист" №12 за 1927 г.). На Курсах он преподавал предмет "Жизнь и труды апостолов. На благодарственном богослужении курсантов и преподавателей по случаю окончания 1-го семестра 7 апреля 1928 г. он присутствовал и выступал с пожеланиями курсантам на слова аи. Павла: "... вы - письмо Христово, чрез служение наше написанное..." (2Кор3:23), где призывал отражать в своей жизни "Его образ, Его характер, мысли, чувства", а также понести верующим ЕХБ сообщение относительно "этого чудного рассадника церкви Божией (о Курсах), который Он дал нам здесь устроить... при всём этом мы чувствуем себя не иначе, как только рабами, ничего не стоющими, которые сделали только то, что должны были сделать"   (ж. "Баптист" №6 за 1928 г., с. 6). Как отчётливо в этих словах перед курсантами выявлено стремление бр. П. Я. Д. быть в повседневной жизни истинным учеником Христовым, подражая Ему в простоте, скромности,   смирении. Есть чудесный стих,   который приводит в своей статье "П. Я. Дацко" бр. Г. Кузнецов (ж. "Брат, вестник" годы 50-60-ые): "Там шёл Дацко.. Он кротостью сиял, как блеском драгоценнейший металл. И много-много за Тобою шло не возлюбивших в этом мире зло...". 

П.Я. Дацко - автор духовных статей: "Печаль у  двери рая", "Беседа Бога с человеком", "Вечеря Господня", "Немеркнущий  идеал христианина", "Под законом или под благодатью?", "Библейское учение о Боге" (перевод с немец, яз.). Только 3 семестра проучились курсанты МБКБ, где преподавал бр. П. Я. Д.  Во второй половине 1929 г. Курсы властью были закрыты; Союзный дом, где были Курсы и квартиры членов Правления Союза баптистов, - конфискован. О том, что выпало на долю бр. П. Я. Дацко в трагические 30-ые годы мы узнаём из записанного в "Истории ЕХБ в СССР" свидетельства его жены Веры Ивановны: "В начале 1934 г. были отправлены на четыре года в лагеря П. Я. Дацко и В. П. Степанов... П. Я. Дацко, вернувшись в 1938 г. из заключения в г. Бердянск, где проживала его жена Вера Ивановна, намеревался заняться написанием истории русско-украинского еванг.-бапт. братства, Однако его мечте не суждено было сбыться: через год он снова был осуждён на десять лет и уже не вернулся из заключения" (с.223,227).

