                                     Алексей     Михайлович     Довбня


(1907 – 1943)

    А.М.Довбня родился в 1907г. на Украине в г.Харькове в православной семье. Но в вере христианской в семье не воспитывался. Поэтому он уже в ранней юности испытывал приступы глубокого разочарования жизнью, а в 17 лет сделал выбор – уйти из жизни… Но Бог умилосердился над ним и не допустил его до этого. Это произошло так: совсем неожиданно 17 – летнему Алексею попала в руки одна из книг выдающегося учителя церкви конца 4 –го века – Иоанна Златоуста, в которой было приведено много ссылок на Евангелие. У него появилось большое желание достать само Евангелие. Отец попросил Евангелие у знакомого псаломщика и Алексей начал его вдумчиво читать. В результате он почувствовал себя большим грешником. Сознание греховности побудило его к дальнейшему чтению. И пришло время, когда он дошёл до евангелия от Иоанна, глава 3 – я, стих 16: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына  Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную». Всей он поверил этой истине. Упав на колени в своей комнате, Алексей стал молить Господа о прощении и в то же время благодарить Его, что Христос пострадал и умер за него. После такой молитвы он почувствовал, что пустота душевная и разочарованность – исчезли, что появились возвышенные, ранее им неизведанные чувства.         
     
    Алексей попытался рассказать о том, что он переживает своим родителям, но они решили, что он «зачитался» Евангелием и отобрали его. Но Алексей изо всех сил стал упрашивать их, чтобы они вернули ему Евангелие, и им ничего не оставалось, как отдать его назад. Алексей стал регулярно читать Евангелие и молиться о том, чтобы Бог послал ему людей – единомышленников. И Бог чудно ответил на эту молитву : однажды, проходя по улице, он услыхал в одном доме пение, на двери этого дома висела надпись: «Собрание евангельских христиан – баптистов». Попросив разрешение у стоявшего при дверях, Алексей вошёл и стал слушать. Ему очень понравилось пение, оно гармонировало его душе, а мысли, которые стал высказывать проповедник, были удивительно сходны с его новым мышлением, возникшим в связи с изучением Евангелием. Когда последовало приглашение к молитве, и многие стали молиться, то и Алексей поблагодарил Бога, что он привёл его к тем, кто, как и он верят в Евангелие Христово. Вскоре он стал членом Харьковской церкви ЕХБ, принять святое по вере крещение. Через время Алексей стал участвовать в проповеди, деятельности христианского юношеского и молодёжного оркестра. Позже он имел высшее музыкальное образование, окончив композиторский факультет Харьковской консерватории.            
      А.М.горячо молил Господа, и у него было желание пострадать за Него. В 1926г. в г. Харькове за одну ночь арестовали 10 братьев и одну сестру (всё из молодёжи) за религиозную пропаганду, в том числе и А.М. Он никогда не расставался с Библией, теперь он мог её читать в тюрьме и дать прочитать другим. Через 2 месяца их выпустили. В 1934г. Господь подарил А.М.Довбня спутницу жизни – Лидию Романовну Хомяк, дочь Романа Демьяновича Хомяка, пресвитера Полтавской церкви, которая разделила его любовь к Иисусу.   
    В марте 1941г. А.М.Довбня и ещё семерых братьев из харьковской церкви арестовали. Никто из них из заключения не возвратился. В 1943г. известили о том , что Алексей Михайлович ушёл к Тому, Кого любил всей душой.  

    Гимн «Братья, сёстры, дружно, смело» есть в 1томе ПХ (№377) с досочиненным 3 куплетом и другой мелодией.

              Использованная литература:  Л.Коваленко «Облако свидетелей Христовых» Киев, 1997г., в которой биография А.М.Довбня  написана его женой – Л.Р.Довбня – Хомяк.                                                                                                                             
