                             МАРИЯ        ПЕТРОВНА        МЯСОЕДОВА .1872-1962

   Мария Петровна Мясоедова родилась в Баден-Бадене, в Германии, и получила образова- ние в Приже. Мясоедова обратилась к Господу через свидетельство Армии спасения. После обращения она влилась в ее ряды и проповедовала Евангелие во многих городах Европы.В 1913 году Мария П . М. приехала в Петербург , где познакомилась с В. А. Фетлером . Фетлер пригласил её остаться в России , чтобы послужить проповедью Евангелия русскому народу .Одаренная образованная христианка откликнулась на призыв В.А.Фетлера посвятить свою жизнь Господу, «отдать Ему 100% самих себя» для служения Христу и ближним. Вместе с христианами из аристократов-интеллегентов ЯсновскойМ.Н. Кутейниковой Е.И., Иваном и Маргаритой Непраш. Мясоедова Мария Петровна стала соработницей  Фетлера В.А. в С.-Петербурге благодаря организационной и проповедни-
Ческой работе В.А.Фетлера, было открыто 12 мест, где проповедовалось Евангелие , а в конце 1911 г., на Рождество Христово был освящен в присутствии видных общественных деятелей России и выдающихся христианских деятелей многих стран мира, «Дом Еванге- лия» с центральным залом на 2 тысяч сидячих мест(присутствовало около 3 тысяч).
В Петербурге Мария Петровна работала в редакции издательства духовной литературы.

Она переводила материалы с иностранных языков, писала стихи, проповедовала. В журнале «Гость» были напечатаны ее поэмы «Давид в пустыне Сиф», «Самсон», «Пророк», «Карфагенские мученики». Творчество Марии Петровны Мясоедовой озаряет душу неземным светом.
                         Мысли мои пред  Тобою , Господь, пламенеют,

                          Сам Ты зажег этот чистый и светлый огонь;

                          Все, что земное, к нему прикоснуться не смеет,

                          Ты его снова Божественным тронь.

                          Бог мой и Царь, Ты Источник огня, вдохновенья,
                          в свете Твоем вижу вечно мерцающий свет;

                          в свете Твоем возникают святые виденья

                          и оставляют в душе свой немеркнущий след.

     На долю Марии Петровны Мясоедовой выпал тяжелый путь страданий. Последние 35 лет жизни она была вынуждена жить в изгнании в Красноярском крае . И после реабилитации сестра осталась там, в доме престарелых. На девяностом году она перешла в вечность, в страну «негасимого света».Марией Петровной Мясоедовой с английского языка  сделан перевод гимна «О мира спасенья, светлая любовь!»,1том ПХ,№163 (сл.                          
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