                               Иоганнес      Фалк


1768 - 1826

    Немецкий поэт Иоганнес Даниэль Фалк родился в 1768г. в г. Данциге(Германии) в бедной семье парикмахера. Жаждущий знаний, смышленый мальчик сберегал каждую копейку, чтобы купить книги. Учился он отлично и власти города заплатили за его образование в университете, по окончании которого он был назначен советником посольства в Веймаре. После Лейпуигского сражения в 1913году Германию охватила эпидемия, которая унесла всех его четверых детей. Этот страшный удар приблизил Фалка к Богу. Примером истинной веры в Бога для него была мать. Теперь эта крепкая вера стала проявляться и в нём. Он становится последователем Иисуса Христа и верным его свидетелем в это тяжёлое время безверия.  
    Потеряв своих детей, он собирает запущенных сирот с улиц и основывает детский приют в Веймаре. Он сумел стать настоящим отцом для всех детей – сирот. И.Д.Фалк выразил коротко и ясно: «В нашем учреждении нужно иметь три ключа: 1) ключ от хлебного шкафа; 2) ключ от шкафа для одежды; 3) ключ от Небесного Царства. И если последний ломается, не подходят больше к замкам и первые два.»  
    Для своих воспитанников он выпустил в свет сборник духовных песен «Друг в нужде». Первая песня в этом сборнике называлась «Полный благости». 

     Слова этой песни Фалк написал к музыке древнего церковного гимна. Песня полюбилась и распространилась в немецком народе. Первыми её исполнителями были дети приюта И.Д.Фалка.

     Автор песни говорил: «Я радуюсь страстному благоговению, с которым мои дети поют эту песню, и глубоко благодарен за это моему Господу».  
     1том ПХ  №690 «Полный благости» сл. И. Д. Фалк (1купл.) Сицилийская мелодия.

    Использована литература «Вера и жизнь» июнь 1995г. с. 29
