МУЗЫКАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ В НАЧАЛЕ ПРОШЛОГО СТОЛЕТИЯ

                     НА           ДАЛЬНЕМ           ВОСТОКЕ.

Родоначальником  Чешевых, переселившихся в конце 80-х годов прошлого столетия из деревни Лепяги в Тамбовской губернии на Дальний Восток, был Пимен Чешев. Его внучка, Мария Абрамовна Чешева (после замужества Жарикова) - мать Петра Яковлевича Винса.

Вместе с Пименом Чешевым переселились его четверо сыновей:Филипп ,Григорий,Иван, 

Абрам. Все они были молоканами, перенесшими жестокие гонения за свою веру от православных священников и царского правительства, что и послужило главной причиной переселения многих тысяч молокан из центральных губерний России на Дальний Восток, на новые земли. Сыновья Пимена Чешева со своими семьями поселились сначала в деревнях Толстовка и Тамбовка, недалеко от Благовещенска , а затем их род распространился по всему Дальнему Востоку . Примерно через 30 лет после их переселения, в начале 20-х годов, в деревне Тамбовка община насчитывала свыше 500 членов , среди них 109 человек были внуками и правнуками Пимена  Чешева. В деревне Толстовка в 1924 году община баптистов насчитывала 200 человек, в основном из бывших молокан, 30 из них были потомками Пимена Чешева, а в самом Благовещенске из членов церкви баптистов насчитывалось 20 членов потомков Пимена Чешева. 

В 1900 году в Тамбовской общине организовался хор, его первым регентом был Иван Алексеевич Чешев. Но организация хора была связана с большими трудностями. Сам Иван Алексеевич был музыкально одаренным человеком и большим любителем христианских гимнов. Он как-то поехал в Благовещенск и услышал там пение хора. Ему очень понравилось, и он решил организовать хор в своей церкви. Пробыв в Благовещенске больше месяца, Иван Алексеевич освоил не только регентское мастерство, но и научился играть на скрипке.
Вернувшись в Тамбовку, Иван Алексеевич организовал хор из пятидесяти человек. Спевки он проводил в своем доме, но петь в собрании им не разрешали: старцы были категорически против хорового пения на богослужениях, хотя спевок и не запрещали. Проводя спевки, Иван Алексеевич играл на скрипке. Узнав о скри​пке, старцы очень забеспокоились: такого нововведения они не мо​гли перенести! «Господу не угодно такое служение!» — говорили они.
Тогда Иван Алексеевич с хористами пригласили старцев на беседу, где он прочитал им из Псалма 149:1,3: «Пойте Господу песнь новую; хвала Ему в собрании святых. Да хвалят имя Его с ликованием; на тимпане и гуслях да поют Ему», а также из Псалма 150: 1-3: «Хвалите Бога все святые Его; хвалите Его на тверди силы Его. Хвалите Его по могуществу Его, хвалите Его по множеству величия Его. Хвалите Его со звуком трубным, хвалите Его на псалты​ри и гуслях». Но старцы оставались непреклонными: «Будет только общее пение, без хора и без 'скрипучки'!" (так они прозвали скрипку которую сами еще не видели, а только слышали о ней). На этом беседа закончилась.
Посоветовавшись между собой, старцы решили послать дедушку Григория Пименовича Чешева посмотреть на эту «скрипучку» узнать; что это такое, и доложить остальным. Он пришел в дом к Ивану Алексеевичу и говорит: «Иван Ляксев! Что это за «скрипучка» у тебя объявилась? Старики послали меня узнать. Поиграй на ней, а я послушаю». Иван Алексеевич, высокий, кучерявый, пригласил свою жену Марию Прокопьевну, взял скрипку, заиграл и оба они запели на старинный молоканский мотив: «Что унываешь ты, душа моя, и что смущаешься? Уповай на Бога; ибо я буду еще славить Его, Спасителя моего и Бога моего» (Пс. 41:6). Дедушку Григория Пименовича так растрогало это исполнение, что он даже заплакал. А потом сказал: «Спасибо, Иван Ляксев! Спасибо и тебе, Марья Прокопьевна! Всю душу мою вы взволновали. Пойду теперь к нашим старикам и все расскажу!»
Собрались старцы, и Григорий Пименович рассказал им о скрипке: «Это такая удивительная «скрипучка»! Сама играет, и так все выго​варивает и прославляет Господа — прямо за душу берет! Нельзя ее запрещать, это святая музыка!» И старцы тамбовской общины единодушно разрешили хоровое пение в сопровождении «скрипучки». Так начали организовываться хоры: сначала в тамбовской церкви, а затем и в других общинах Зазейского района, и в этом принял ревностное участие Иван Алексеевич Чешев.
