ДУХОВНАЯ МУЗЫКА 
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(книга представлена с некоторым сокращением)

Существуют ли библейские критерии, при помощи которых можно охарактеризовать духовную музыку?

ПРОЛОГ


В уже более чем 2500-летней духовной борьбе между Вавилоном и Иерусалимом совершенно отчетливо вырисовывается несколько направлений, которые красной нитью проходят через это «время наций»  и обнаруживают тенденцию к концу времен. Как уже показывает само происхождение названия Вавилон (смешение, смятение, раздор), речь идёт, в конечном счёте, о демонической стратегии главного врага, главного смутителя, которую он направляет против построения видимого мессианского царства.


В этой ожесточенной духовной исторической битве приведены в действие, прежде всего два характерных оружия, с которыми когда-то сталкивался Израиль и которые сегодня противостоят Церкви. Это секуляризация (обмирщение) и синкретизм (множество религий, смешение религий). Тактика медленного и постоянного проникновения новых взглядов на жизнь и на мир, новых мировоззрений и религиозных форм представляла для Израиля гораздо большую опасность, чем открытая борьба не на жизнь, а на смерть.


Точно так же обстоит дело сегодня с Церковью Христовой: ситуация «преследования» в свободных западных странах, в смысле проникновения чужих идей, обмирщения и смешения четких Библейских границ, гораздо опаснее, чем открытая борьба с христианством в других странах. Предлагаемый труд рассматривает в свете Священного Писания один штрих из этой вавилонской тактики конечного проникновения чужих идей. Это касается духовной музыки, в узком смысле духовного пения, которое, согласно Священному Писанию, занимает существенное место в богослужении. 

Никакие, даже самые положительные мотивы, не оправдывают «вавилонской» музыки. То, что дьявол делал 2500 лет назад, он хочет делать и сегодня: используя музыку, Навуходоносор принуждал свою свиту и весь народ падать на колени перед золотым истуканом (Дан. 3, 5-15). Лишь трое мужественных бескомпромиссных свидетелей Божиих решительно отказались от этого поклонения. Сегодня дьявол снова пытается с помощью «вавилонской» музыки принудить Церковь Иисуса Христа не только поклониться ему, но и переделать структуру всей Церкви. 


Вот выдержка из одного журнала: «Христиваль – смесь библейских занятий, христианской поп-музыки, миссионерского обучения и шоу... Тщательно спланированный благочестивый, но и вольный праздник ничем не нарушается. Музыка, то громкая и веселящая, то духовно задумчивая, то провоцирующая и критическая, то простая – вся христианско-евангельская музыкальная сцена представлена в Эссене и привлекла к себе многочисленную публику.


...Более 20000 рук хлопают в ритм музыки. Это звучит как удары кнута... Снова зал гремит от звуков, усиленных динамиками. Зажигательный вихрь звуков и аккордов подчеркивает радость спасительной вести об Иисусе...».


Как совершенно по-другому звучат сообщения в Ветхом или Новом Заветах, говорящие нам о прославлении Господа через музыку и пение! По указанию апостола Павла церковное пение должно находиться в границах «псалмов», «славословий» и «духовных песен» (Кол. 3, 16).


Сотни примеров из почти двухтысячелетней истории Церкви подтверждают, что через духовное пение люди пробуждались, ободрялись, утешались, поднимались, укреплялись, исправлялись и обращались к Богу. 
А если внимательно посмотреть, то не наблюдаем ли мы, что результаты сейчас нередко прямо противоположны? Церкви жалуются на обмирщение и распущенность молодого поколения. Не способствует ли этой тенденции гремяще-ритмическая музыка? Куда делись святая сдержанность, скромное поведение и молитвенная борьба за потерянных и ищущих?

ПЕНИЕ И МУЗЫКА В ВЕТХОМ ЗАВЕТЕ


«Пойте поочередно славословие Господу; пойте Богу нашему на гуслях». Пс. 146, 7.  Пение и музыка занимают в Ветхом Завете очень важное место. Певцы и музыканты имеют совершенно конкретное задание и состоят на «службе». «И приказал Давид начальникам левитов поставить братьев своих певцов с музыкальными орудиями, чтобы они громко возвещали глас радования. Еман, Асаф, и Ефан играли громко на медных кимвалах; а Захария, Азиил, Шемирамоф, Иехиил, Унний, Елиав, Маасей и Ванея – на псалтирях, тонким голосом. Маттафия же, Елифлеуй, Микией, Овед-Едом, Иеиел и Азазия – на цитрах, чтобы делать начало. А Хенания, начальник левитов, был учитель пения, потому что был искусен в нем». 1 Пар. 15, 16. 19-22.


Служение певцов и музыкантов направлено к Господу. Оно не было для удовлетворения исполнителя и для развлечения любящей музыку публики, но проходило под знаком поклонения, чести и прославления Всемогущего:


«И поставил на службу пред ковчегом Господним некоторых из левитов, чтобы они славословили, благодарили и превозносили Господа, Бога Израилева: Асафа главным, вторым по ним Захарию, Иеиела, Шемирамофа, Иехиила, Маттафию, Елиава, и Ванею, Овед-Едома и Иеиела с псалтирями и цитрами, и Асафа для игры на кимвалах, а Ванею и Озиила, священников, чтобы постоянно трубили пред ковчегом завета Божия. В этот день Давид, в первый раз, дал псалом для славословия Господу чрез Асафа и братьев его: Славьте Господа, провозглашайте имя Его; возвещайте в народах дела Его; пойте Ему, бряцайте Ему; поведайте о всех чудесах Его». 1 Пар. 16, 4-9.


В Ветхом Завете мы видим певцов не только в обычных богослужениях, но и в чрезвычайных ситуациях. Так, например, во время большой военной опасности, когда полчище моавитян, аммонитян и маонитян пришли из Сирии войною на Иудею, испуганный и отчаявшийся Иосафат со всеми иудеями в посте и молитве взыскал Господа и, получив, таким образом, утешение и обетование, он поставил певцов впереди воинов и, утешенный, пошел на битву (2 Пар. 20, 21-22).


Или после того, как разрушенная стена Иерусалима во время Неемии была восстановлена и совершался процесс освящения, певцы наверху на новой стене славословили и благодарили Господа (Неем. 12, 27. 31. 38. 40-42).

Постановка цели

Эти примеры можно было бы умножить, но постоянно выступает на первый план то, что слава Господу является центральным пунктом пения и музыки. Ему, великому Господу и Богу, должны возноситься радостные аккорды. Благодарение и поклонение были приносимы Ему. Кроме исторических сообщений в Ветхом Завете звучат конкретные призывы к пению. Почти все эти призывы к пению имеют цель непосредственного поклонения и прославления Господа. Вот некоторые примеры:

1 Пар. 16, 9: «Пойте Ему, бряцайте Ему». 

1 Пар. 16, 23: «Пойте Господу, вся земля».

Пс. 32, 3: «Пойте Ему новую песнь, пойте Ему стройно, с восклицанием».

Пс. 67, 5: «Пойте Богу нашему, пойте имени Его».

Пс. 67, 33: «Царства земные!: пойте Богу, воспевайте Господа».
Пс. 80, 2: «Радостно пойте Богу, твердыне нашей; восклицайте Богу Иакова!»
Пс. 95, 1-2: «Воспойте Господу песнь новую; воспойте Господу, вся земля! Пойте Господу, благословляйте имя Его».
Пс. 97,1: «Воспойте Господу новую песнь; ибо Он сотворил чудеса».

Ис. 42, 10: «Пойте Господу новую песнь».

Иер. 20, 13: «Пойте Господу, хвалите Господа».
Эти постоянные призывы к поклонению и восхвалению Господа требуют также соответствующей формы. Они происходили в святом облачении (см. 2 Пар. 20, 21). Но не только в повелительной форме говорит Ветхий Завет о музыке и пении. Многие места из Библии свидетельствуют, что мужи Божии и сами стремились к этому. И здесь мы видим то же самое: они имели цель: прославление Господа. И опять несколько примеров:

Исх. 14, 31 и 15, 1: «Моисей и сыны Израилевы воспели Господу песнь сию, и говорили: Пою Господу, ибо Он высоко превознесся».

Пс. 12, 6: «Воспою Господу, облагодетельствовавшему меня». 

Пс. 41, 9: «Ночью песнь Ему у меня».

Пс. 58, 18: «Сила моя! Тебя буду воспевать я».

Пс. 103, 33: «Буду петь Господу во всю жизнь мою».

Пс. 143, 9: «Боже, новую песнь воспою Тебе, на десятиструнной псалтири воспою Тебе».

Отражение
Теперь ясно, что благодарение и поклонение, которые в Ветхом Завете в музыкальной форме возносились Господу, Божественной радостью отражались на певцов и музыкантов и услаждали их сердца. Господь не позволяет Себе принимать дары, которые Он не возвращал бы людям. Так, к примеру, мы видим, как музыкальная хвала при освящении стены Иерусалима отражается на исполнителях: «Веселились; потому что Бог дал им великую радость. Веселились и жены, и дети, и веселие Иерусалима далеко было слышно». Неем. 12,43.

ПЕНИЕ И МУЗЫКА В НОВОМ ЗАВЕТЕ

«Буду петь духом, буду петь и умом». 1 Кор. 14, 15.

Будущее

И Новый Завет знает музыку. Обратимся сначала к будущему. Иоанн бросает пророческий взгляд на небо и видит поющих. Они прославляют Господа: «И когда Он взял книгу, тогда четыре животных и двадцать четыре старца пали пред Агнцем, имея каждый гусли и золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых; и поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с нее печати; ибо Ты был заклан, и кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа, и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле». Отк. 5, 8-10.


Нет никакого сомнения, что на небе певцы в совершенной чистоте и святости восхвалят Господа без малейшего следа честолюбия и самовосхваления. Поклонение – в истине, в святости! «И видел я как бы стеклянное море, смешанное с огнем; и победившие зверя и образ его, и начертание его и число имени его, стоят на этом стеклянном море, держа гусли Божий, и поют песнь Моисея, раба Божия, и песнь Агнца, говоря: велики и чудны дела Твои, Господи Боже Вседержитель! праведны и истины пути Твои, Царь святых! Кто не убоится Тебя, Господи, и не прославит имени Твоего? ибо Ты един свят. Все народы придут и поклонятся пред Тобою, ибо открылись суды Твои». Отк. 15, 2-4.

Настоящее
А что говорит Новый Завет о настоящем времени? Апостол Павел, цитируя Давида, опять-таки делает ударение на хвале Богу: «Разумею то, что Иисус Христос сделался служителем... из милости, чтоб славили Бога, как написано: «за то будут славить Тебя, (Господи), между язычниками и буду петь имени Твоему», Рим. 15, 8-9. Это же самое имеет в виду и Иаков, говоря: «Злостраждет ли кто из вас, пусть молится. Весел ли кто, пусть поет псалмы». Иак. 5,13.


В псалмах выражается поклонение человека Богу. И в Новом Завете содержатся конкретные призывы к пению: «...Назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу». Еф. 5, 19.


«Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу». Кол. 3, 16. Из всех этих мест видно, что и Новый Завет рассматривает пение и музыку как служение поклонения и прославления Господа.

Пение и музыка – в служении поклонения Богу. Эту истину мы почерпнули как из Ветхого, так и из Нового Заветов. И эта истина должна быть решающей в оценке сегодняшнего песенного багажа.


Поклонение есть дело святого смирения и благоговения. Поклонение должно совершаться людьми, облеченными в праведность Иисуса Христа, имеющими святое отношение к триединому святому Богу: «Свят, свят, свят Господь Бог Вседержитель, Который был, есть и грядет». Отк. 4,8.

ВОПРОСЫ

Помимо этого чрезвычайно важного аспекта поклонения в святом облачении, Новый Завет даёт нам ещё совершенно особые критерии. Но прежде чем мы рассмотрим их поближе, нужно ответить на несколько практических вопросов в свете истин, выявленных нами выше:





1. Нахожусь ли я внутренне в святом облачении? Порвал ли я с грехом и со всеми делами этого мира, которые влекут меня ко греху? Очищен ли я и освящен ли кровью Иисуса Христа? Ношу ли я одежду праведности Господа? 

2. Соответствует ли мой внешний вид моему внутреннему освященному и очищенному состоянию? Проявляется ли внешне что-то от этого внутреннего святого облачения?

3. Не потому ли только я играю и пою, что это доставляет мне удовольствие и радость? Не является ли это моим, может быть, и благочестивым увлечением?


4. Приносит ли мне удовлетворение, когда я как певец или певица обращаю на себя внимание других? Поднимается ли мое настроение, когда я могу блеснуть своим музыкальным инструментом?


5. Чьей славы ищу я? Своей собственной славы? Славы своей певческой группы? Славы своего оркестра? Или единственной славы своего Искупителя и Спасителя Иисуса Христа?

КРИТЕРИИ НОВОГО ЗАВЕТА

Я не хочу сказать, что приятная песня не может вообще содержать никаких диссонансов. Иной раз диссонанс в удачном месте вносит в хорошую композицию обогащение. Но коль скоро диссонирующий элемент начинает преобладать, то уже ни в коей мере нельзя говорить о «приятных песнях».

Духовное и плотское

Теперь поговорим о другом критерии, который упоминается в послании к Ефесянам 5,19 и в послании к Колоссянам 3,16, а именно, о «духовных» песнях! Понятие, противоположное понятию «духовный», согласно Писанию – «плотский». Оба эти понятия часто употребляются в Новом Завете. Слово «плотский» всегда употребляется с отрицательным оттенком. «Плотское» связывается с греховным осквернением человека, с его неосвященной природной сущностью, а также со всякого рода самоправедностью. 

«Духовное» связано со Святым Духом. «Духовный» христианин получает при рождении свыше вновь оживший дух, которым он имеет общение со Святым Духом. Он находится в прямой связи с Богом, живёт в непрерывном освящении и направлен на вечное, непреходящее и небесное.

«Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные – жизнь и мир, потому что плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут. Посему живущие по плоти Богу угодить не могут». Рим. 8, 6-8.


Если существуют духовные песни, то существуют также и плотские песни. Эти песни обращаются в первую очередь к нашему телу, к нашей душе и в целом к нашей неосвященной плотской сущности. Плотские песни имеют тенденцию, направленную вниз.

Духовные же песни и музыка направлены вверх. Они адресованы Всемогущему, о котором Исайя пишет: «И взывали они друг к другу, и говорили: свят, свят, свят Господь Саваоф! вся земля полна славы Его!» Ис. 6, 3.


Духовные песни направлены к небу, а оттуда они возвращаются назад к певцам и слушателям и воодушевляют внутреннего человека при восхвалении нашего великого Бога.

ДУХОВНАЯ ПЕСНЯ СЕГОДНЯ

ТРИ ЭЛЕМЕНТА

Обычно песня состоит из трёх элементов:

· Текста,
· музыки и

· ритма.


В зависимости от своего содержания и структуры каждый из этих элементов оказывает совершенно определенное воздействие на человека.


Духовный текст (слова песни) обращается к нашему духу. Светские, но красивые, чистые тексты редко проникают дальше души. Эротический текст нередко имеет телесное воздействие, и иной раз может выходить за пределы душевного восприятия, доходить до нашего духа и смущать и даже загрязнять его.


Музыка (мелодия и гармония) обращается, прежде всего, к душе. Здесь оказывается влияние на наше настроение.
И, наконец, ритм особым образом воздействует на человеческое тело.
ПРИЗНАКИ ДУХОВНОЙ ПЕСНИ

Текст

Бог обращается к нам через Свое Слово. Мы говорим с Ним через наше слово. Мы обращаемся к Богу с молитвой нашими словами. Мы благодарим Его нашими словами, Бог увещевает нас через Свое Слово, Он ободряет нас Своим Словом, Он ведет нас Своим Словом. Мы проповедуем людям Слово Божие. Мы завоевываем людей Его Словом.


Итак, слово – это первое средство общения между Богом и человеком, а также в отношениях между людьми. Слово есть дух и жизнь. Таким образом, слово (или текст в песне) – это, собственно, духовный элемент. Следовательно, в духовной песне текст должен стоять на первом месте. Это четко подчеркивается в послании к Колоссянам: «Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословиями и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу». Кол. 3,16.


С помощью музыки без текста, как правило, нельзя учить и вразумлять. И в том случае, когда текст музыкой или ритмом отодвигается на задний план, содержащееся в нём Слово Христа не может оптимально осуществлять свое поучающее и вразумляющее воздействие. Конечно, это не следует понимать в том смысле, что чисто инструментальная музыка не должна присутствовать в кругу верующих. Священное Писание никакого запрета в этом отношении не выставляет. У кого есть чувства, тот может ежедневно обнаруживать новые великолепия в творении. Бог хочет не только обрадовать и насладить сердце человека богатством Своего творения, но и особенно привести его к удивлению и к познанию Бога (Рим. 1, 20). Но не только зримый мир должен выполнять эту цель, то же самое можно сказать и о слышимом мире.


Но всякая оценка зримого, ощущаемого и слышимого мира с его творческими возможностями должна для человека основываться на Слове Господа, данном как откровение в Священном Писании: «Всё мне позволительно, но не все полезно; все мне позволительно, но ничто не должно обладать мною». 1 Кор. 6,12.


Итак, будем радоваться многообразию форм, великолепию красок цветов, будем наслаждаться благородной хорошей музыкой, но пусть ничто не обладает нами, все это временное, преходящее. Вспомним, что мы здесь живем короткое время, и поэтому должны следить за тем, чтобы даром не тратилось наше время. Господь дал нам эти немногие годы с тем, чтобы мы их заполнили вечными ценностями.


«Дорожа временем, потому что дни лукавы». Еф. 5,16.


«О горнем помышляйте, а не о земном». Кол. 3, 2.


Таким образом, из всего, что касается нашего музыкального богатства, мы на первое место поставим духовную песню, то есть слово. Только такая песня имеет ценность для вечности, и только такая песня имеет решающее значение для главной задачи верующего. Такое ударение на слово подчеркивает и послание к Ефесянам.

Места из книги Откровения, описывающие небесное будущее, своей формулировкой ставят центр тяжести небесного музицирования на средство общения, на слово.


«... тогда четыре животных и двадцать четыре старца пали пред Агнцем, имея каждый гусли и золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых; и поют новую песнь, говоря ...  ибо Ты был заклан, и кровью  Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка»  и  народа  и племени». Отк. 5, 8-9.


«Они поют и говорят!» – «Назидая псалмами и хвалебными песнопениями!» Всё время ударение на слово! И мы будем придерживаться именно этого: первым и, собственно говоря, решающим критерием духовной песни является стоящее на первом месте слово.


Конечно, имеется немало песен, в которых текст действительно стоит на первом месте, но, тем не менее, они вовсе не духовные песни. Почему? По той причине, что текст этот имеет лишь душевное, но не духовное содержание. Эти песни могут быть вовсе неплохими. Вспомним, например, народные песни, но в них нет вечного содержания. Воспевается земное. И такие песни едва ли имеют большую ценность, чем инструментальная музыка, которой мы слегка коснулись выше.


Итак, песня лишь тогда становится духовной песней, если текст носит на себе печать Библии, Слова Божьего, если он возвещает о Господе. В текстах некоторых песен призыв следовать Иисусу превращается в Евангелие без креста, и, таким образом, в самом решающем моменте – в Евангелие без последствий. Если основное высказывание песни все время сводится к тому, что «Иисус – вот это класс», или: «Это безумно хорошо, хвалите Господа», то здесь речь идет, пожалуй, по сути своей об антихристианской песне.


Что же касается формы, текста песен, то нужно сказать, что слова, предназначенные для песни, в противоположность обычной речи располагаются особым образом по содержанию, по звучанию и ритму.

Это было уже так в песнях (псалмах) Ветхого Завета, по крайней мере, частично. Например, Ф. Мерилл пишет о древнееврейском поэтическом искусстве:


«Но основная структура – это «параллелизм», т.е. скорее порядок мысли, чем порядок слов. Среди известных типов параллелизма можно перечислить:


1. синонимический параллелизм, когда вторая строка стиха повторяет первую и образует дистих, т.е. парный стих;

2. антитезный параллелизм (параллелизм противоположности), при котором вторая строка стиха дает противоположную мысль с тем, чтобы подчеркнуть первую строку;


3. синтетический (связывающий) параллелизм, при котором вторая и последующие строки стиха прибавляют вес возрастающий поток мысли, чтобы раскрыть первую строку.

И в западном поэтическом искусстве стремятся дать высказываниям текста особенно благородную форму. В пределах закона метрики устанавливается количество слогов и правило ударения. В правильном стихе последовательность ударений соответствует основной схеме, скажем, ямбу, хорею, дактилю или анапесту. Кроме того, важным элементом стиха является рифма, особенно конечная рифма; и, наконец, рифма и размер охватываются ритмом стиха, который особенно проявляется через содержание. Если такое произведение благородной поэзии наполнено глубоким содержанием библейского Евангелия, то перед нами первый важный элемент духовной песни.


Здесь, пожалуй, можно упомянуть некоторые оратории, в которых текст поэтически не упорядочивается, но непосредственно и просто берется из Библии и чаще всего в переводе Мартина Лютера. В таких произведениях, конечно, первый элемент духовной песни выражен самым наилучшим образом.

Музыка

Задача мелодии и гармонии состоит в том, чтобы нести текст. Музыка выполнит свою задачу совершенным образом, если ей удастся выдвинуть на первый план текст и усилить его высказывания. Но это предполагает сознательно подчинённую роль музыки. Лишь когда мелодия и гармония подчинены тексту и несут его, музыка может стать вторым элементом духовной песни.
Ритмика

В соответствии с метрикой текста и ритмом стиха ритмически располагается и вся композиция. Ритм, который не соответствует ритму текста, нарушает силу высказывания текста и становится, таким образом, чужеродным, мешающим компонентом. Напротив, сдержанный, ненавязчивый, соответствующий слову ритм помогает нести текст и подчеркивает его и становится, таким образом, третьим элементом духовной песни.

ВЫВОДЫ


На основании этих соображений можно, резюмируя положительным и отрицательным образом, сказать:


 Собственно духовный компонент песни содержится в её первом элементе, в тексте. Этот компонент вытесняется при условии:
а) если мелодия и гармония находятся в постоянном контрасте к тексту;

б) если мелодия и гармония выдвигаются на первый план благодаря силе звука, блеску или виртуозности;

в) если ритм находится в контрасте с размером и ритмом стиха;

г) если ритм выдвигается на первый план.

НОВАЯ ТЕНДЕНЦИЯ – ПОРЯДОК


На основании соображений, приведенных выше, в отношении духовной песни имеется четкая иерархическая градация:


1. текст,


2. музыка,


3. ритм.


Всякий другой порядок умаляет духовную ценность песни и ставит эту ценность под вопрос. При отклонении от такого порядка получается смешение духовного и недуховного, а в ином случае песня теряет свой духовный характер, несмотря на духовное содержание текста. Все это наводит нас на мысль о четком принципе Божественного порядка.


Но здесь укажем на один важный факт, с весьма отрицательными последствиями, если его ставят с ног на голову. В греческом языке есть слово «логос». Логос можно перевести как осмысленное, упорядоченное, разумное слово. Также можно перевести как совет или «Божественный совет». Можно, пожалуй, сказать: упорядочивающее, создающее порядок слово. В греческом тексте Евангелия от Иоанна Иисус Христос назван «Логос», что в переводе на русский язык означает «Слово»:


«Вначале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог». Иоан. 1, 2.

Через Слово Божие всегда создается порядок. Да это и не может быть иначе, ибо в 1 Кор. 14, 33 ясно говорится: «Потому что Бог не есть Бог неустройства, но мира». Итак, мы находим повсюду, во всем творении этот Логос. Вспомним здесь хотя бы порядок, присутствующий в самом малом, в структуре атома! Или временной ход «космических полетов» мириад звезд! Куда бы мы ни посмотрели – мы находим порядок. Порядок везде!

Беспорядок, 1-я фаза

Но все же имеется не только порядок. Имеется также противник Бога – дьявол, сатана. Имеется нечто противоположное Логосу-Слову, создающему порядок: беспорядок, анархия, хаос. Рядом с Божественным порядком творения мы видим здесь и там дела рук сатаны. Этот разрушитель не останавливается и перед духовной песней. 
Если мы в отношении композиции духовной песни признаём иерархическую градацию основных элементов в качестве Божественного принципа, то сатана пытается этот порядок переделать в нечто противоположное. При этом мы получаем следующую картину «духовной» песни:

1. ритм,


2. музыка,


3. текст.

Речь здесь идет не о том, «нравятся» ли нам определенные песни или определенная музыка! Если имеются недуховные, т. е. плотские песни, то вполне понятно, что эти песни нравятся нашей плоти. Не будем забывать следующее: с новым рождением наш дух становится новым. «Древнее прошло, теперь все новое». 2 Кор. 5,17. Сейчас мы всё ещё носим земную «телесную оболочку» с её человеческими глазами и ушами. Именно этим глазам и ушам может «нравиться» кое-что, что, однако, не согласуется с нашим обновленным духом.


Поэтому, нравится нам песня или нет, это вовсе не может быть серьезным критерием в отношении определения духовной или недуховной песни. Критерием это может стать лишь в том случае, если наша душевная и плотская суть распяты на кресте, и тогда все наше бытие определяется исключительно Святым Духом. В этом случае то, что обычно нравится нашей плоти, должно быть четко и ясно отклонено: это мне не нравится! Почему? Потому что это не нравится Святому Духу.
Нет!

Если мы в христианском собрании, на богослужении или во время евангелизации встречаемся с хорами, певческими группами или оркестрами, у которых в песнях преобладает ритм, то мы этому выступлению должны сказать: «Нет!» Просто потому, что их песни не соответствуют библейской норме. 


Кстати, что касается пластинок и дисков, можно сказать следующее: альбом хороша настолько, насколько хороша самая слабая песня в этом альбоме. 
Беспорядок, 2-я фаза

В рассмотренных выше музыкальных средствах выразительности лукавый не только переворачивает всё наоборот, но и создаёт хаос на уровне отдельных элементов.


1. Ритм, который становится на первом месте, уже совсем не соответствует тексту. Нормальный, равномерный ритм соответствует также и Божественному порядку творения (вспомним хотя бы о временном и пространственном вращении планет в громадной Вселенной или о смене лета и зимы, дня и ночи, или хотя бы почувствуем свой собственный пульс), здесь же этот ритм уступает место лихорадочному, неравномерному, сверхсинкопированному переживанию или даже испугу, который всё больше напрягает и без того уже наши напряженные нервы. 

Своевременная и уместная синкопа может обогатить композицию (синкопа – смещение акцента с сильной или относительно сильной доли на слабую или же просто выпадение ожидаемой сильной доли такта).       И наше человеческое сердце иной раз делает синкопу. Когда оно вдруг пропускает удар или удары «учащаются». Так вот, если ритм наших христианских песен вдруг почти целиком состоит из синкоп, то это серьезный знак того, что врагу удалось еще одно разрушение Божественного порядка.


2. Что касается второго пункта, т. е. музыки, то и здесь разрушителю удалось сделать многое. Благозвучные и хорошие мелодии через чуждую им гармонизацию становятся центром внимания и отвлекают тем самым от текста. Какое горе!

Анализ произведений больших мастеров и последующих композиторов духовных песен показывает, что здесь выкристализовывались совершенно определенные закономерности в аккордах и в системе чередования звуков. На основании этих закономерностей велось преподавание в течение долгого времени в музыкальных школах, консерваториях и в университетах. Во многих учебниках по теории музыки, в учении о гармонии, контрапункте и т.д. придерживались именно этих закономерностей. 

Но вот случилось то, что дьяволу за эти последние годы почти повсеместно удавалось сделать: порядок превратить в беспорядок. Вместо порядка – хаос! Закономерность в музыке отметается прочь! Обратим внимание на один момент. В Ветхом Завете описываются времена, когда беспорядок триумфировал над порядком:

“»В те дни не было царя у Израиля; каждый делал то, что ему казалось справедливым». Суд. 17, 6.


Сегодня дело обстоит гораздо хуже. Наше время стоит под знаком конца. Сатана знает, что осталось мало времени для его дела разрушения. Демонические силы концентрируются на этой земле. Количество людей, стоящих в прямом контакте с демоническими силами, быстро возрастает. Сегодня многие делают не то, что им кажется хорошим. Нет, многие вынуждены делать то, что им диктуется демоническими духами. Поэтому же происходит и повсеместный поворот доселе твердых традиций в противоположную сторону. Поэтому все больше и больше наблюдается триумф бесправия, насилия и террора.


Вернемся, однако, к музыке. Есть ли кто-то среди наших читателей, кто не знает, что множество из так называемой «современной музыки» написано и пишется под воздействием наркотиков? Но более того, демонические духи руководят некоторыми «современными композиторами». Можно ли после этого спрашивать, почему упомянутые выше музыкальные закономерности в последние годы часто отметаются?


Демонические акценты осуществляются с таким воздействием, что музыканты и слушатели входят в экстаз, возбуждаются и направляются ко греху!

Какие духи, какие силы здесь прилагают свою руку, если на некоторых концертах всё крушат и разбивают вдребезги? Быть может, это те самые демонические силы, которые в течение многих столетий во тьме язычества в Африке, в джунглях Южной Америки или Новой Гвинеи вводили в экстаз людей посредством ужасных танцевальных оргий?


В 1973 году два швейцара-проповедника Джоель Претре и Артур фон Берген некоторое время находились в Африке. Чтобы лучше познакомиться со страной и людьми, они совершили поездку по городу Ломе и посетили выставку старинных изделий. Послушаем, что рассказывал об этом проповедник Артур фон Берген:


«Руководитель выставки сказал нам, что теперь они сыграют настоящую африканскую музыку. Нас было примерно 35 европейцев, впервые посетивших эту местность. Руководитель попросил занять места. Мы находились в помещении без крыши, в котором были расставлены доски для сидения. Мы увидели, что во всех шести углах сидело по одному африканцу, и у каждого в руках был бубен.

Когда все заняли свои места, руководитель разъяснил, что европейская музыка отличается от африканской, которую мы сейчас услышим. При этом он дал знак одному африканцу, чтобы тот начал играть. Африканец начал бить в барабан. Я не мог установить какого-либо упорядоченного ритма. Потом второй барабанщик получил указание начать игру, потом третий, четвертый, пятый и, наконец, все шестеро играли вместе.


В этот момент внимательно слушавшие европейцы вдруг поднялись со своих мест, вскочили на скамейки и как дикари начали прыгать и танцевать. И меня какая-то невидимая зловещая сила тянула встать, но я обеими руками ухватился за доску, на которой сидел. Через некоторое время я посмотрел на своего друга и брата и увидел, как он обеими руками с силой держится за доску и тоже остается сидеть. Все остальные танцевали и прыгали. Некоторые даже перепрыгнули через меня.

Неожиданно руководитель дал знак, и все барабаны моментально смолкли. Европейцы вышли из своего экстаза. Они были очень удивлены, пристыжены и извинялись за свои глупости. Они даже не знали, что они делали. Руководитель с улыбкой на лице разъяснил: «Это та музыка, которая все больше внедряется и практикуется теперь европейцами. Эта музыка – также источник американских негритянских спиричуэлсов». Затем, широко улыбнувшись, добавил: «Европейские христиане теперь ещё пишут слова к такой музыке».


3. И, наконец, атаки врага не останавливаются и перед текстом, перед самым существенным духовным элементом песни. Мы упоминали это уже раньше. «Разбавленные» благочестивые тексты пытаются сделать христианство «вкусным». Но не идет ли здесь дело о большем? А где же остается смерть собственной жизни? Ведь Иисус сказал:


«Если кто хочет идти за Мною, отвергни себя и возьми крест свой и следуй за Мною; ибо кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет её; а кто потеряет душу свою ради Меня, тот обретет её». Мат. 16,24-25.


«Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди. Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня». Иоан. 14,15; 21.


«Благочестивые» тексты песен, говорящие о христианстве или об Иисусе, как о «безумно хороших» или «классных», обходят важнейшую сторону Евангелия: слово о кресте. 

В виде обобщения нужно сказать, что, к сожалению, противнику Бога удалось за последние годы произвести немало новых песен в его духе и внедрить их как в семьи, так и в общины.

Мы приводим здесь цитату Альберта Янцена: «Точно так же, как цель не оправдывает средства, так же и христианский текст не освящает музыку. Результаты, которые мы видим сегодня, ясно доказывают это. Даже в христианских семьях дети под влиянием христианской рок- и поп-музыки внутренне блокируются. Если они раньше, как решительные молодые христиане, постоянно читали Библию, были в родительском доме, в школе и на работе свидетелями Иисуса Христа, то у многих вдруг заметна резкая отрицательная перемена: Слово Божие, свидетельство, молитва уходят на последний план, а часто исчезают совсем. Не заставляет ли это задуматься о причине?»
Как это случилось?

Собственно, обоснование мы уже указали выше: последнее время. Взрыв сатанинской демонии, новый дух, утонченнейшее обольщение дьявола, который представляется в ангельских благочестивых и распространяющих «свет» одеждах.


В конце 1970 году бывший битл Джордж Харрисон выпустил свою пластинку «Му sweet Lord». Там было четыре варианта, каждый из которых призывал обратиться к Богу. В Лондоне два одаренных музыканта, которые выглядели наркоманами и были одеты весьма вызывающе, нашли при изучении Нового Завета, что Иисус – это актуальная тема; так возникла рок-опера «Иисус Христос – суперзвезда».


Это, несомненно, один из самых удивительных феноменов нашего времени, что этот «божественный рок» вдруг нашёл такое место в музыке молодых людей. При этом можно выделить две группы: во-первых, профессиональная религиозная музыка, написанная теми же людьми, которые пишут и обычную поп-музыку, во-вторых, музыка, которая пишется специально в христианских кругах с тем, чтобы в стиле «хиппи-евангелия», в темпе и стиле рока сообщать Благую весть.


Содержание «божественного рока» отражает религиозные темы, хотя в весьма упрощенном виде. В 1970 году в конкурсе на самую популярную песню песни с темой об Иисусе Христе заняли первое место. Иной раз списки популярных песен выглядели, как выдержки из церковных песенников. Социолог Кеннет Баер говорит: «С появлением «божественного рока» мы не становимся свидетелями новой формы музыки, но здесь происходит слияние двух музыкальных культур. Исчезает граница между церковной и мирской музыкой».


19-летний студент заявляет, что успех «божественного рока» лежит в эмоциональной сфере. «Когда мы чувствуем, что настроение падает, мы пробуем все, чтобы наши чувства опять поднялись». Один человек выражается следующим образом: «Молодые люди хотят покупать не музыку, а переживания».


И «божественный рок» всё больше используется в евангелизационной работе. Кармигел, известный композитор различных муз-комедий, говорит: «Евангелие остаётся, но средства коммуникации должны меняться. Это очень эффектный путь, чтобы достичь сердца молодых людей. Мне просто трудно себе представить, чтобы евангелист, который хочет достичь сердца молодых людей, не работал с одним из композиторов нашей поп-сцены». («Jesus People Report»).


Итак, Иисус становится популярным. Он возглавляет список популярных песен. Мирские поп-музыканты пишут религиозную музыку. Христианские композиторы подгоняют свои произведения к светской музыке. Граница между церковной и мирской музыкой, между духовной и недуховной музыкой исчезает. Происходит слияние, тексты песен упрощают Евангелие. 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОЗИЦИИ ВНИЗ


Есть много доказательств того, что джаз, бит-, поп- и рок-музыка имеют демоническое начало. Сколько музыкантов связано с оккультизмом или является сатанистами?


Исходные позиции современного отношения к жизни коренятся сейчас в совершенно измененном ходе мышления. Вот, например, профессор Вальдер Смит говорит следующее: «Некоторые области знания, как философия, литература, искусство, музыка, изучение культуры и в большой степени богословие пришли к выводу, что жизнь и вселенная бессмысленны и, в конечном счете, не имеют значения!»

Именно этим объясняются разрушительные, декадентские явления, которые всё больше и больше проявляются в искусстве и в музыке. Этим объясняется также культурный и моральный закат Европы ХХ века. 


В нашу эпоху, и без того отмеченную спешкой (никогда ранее не наблюдавшейся), нервы людей не успокаиваются музыкой, а напротив, постоянно переутомляются и напрягаются. Корни джаза явно лежат в дьявольских культовых действиях, танцевальных и идольских праздниках древней языческой Африки. Эти возбуждающие ритмы были перевезены в Америку, особенно расцвели в местах порока и развращения и, наконец, как нечистая чувственная музыка распространились по всему миру. 


Вспомним характеристики из так называемых посланий к семи церквам. Только две из семи церквей не получают порицания от Иисуса Христа. В остальных обнаруживается трагический упадок.

Можем ли мы на фоне изображения этих церквей определить, где мы сейчас стоим? Разве все эти ужасные состояния не сконцентрированы в наше время? Иные спят, другие разворачивают необыкновенную активность. Международные конгрессы происходят один за другим. Повсюду говорят о миссии и пробуждении. Но не удаляемся ли мы все больше и больше от лица Господа? А где же остается следующий, глубокий вопрос: «Господи, а чего хочешь Ты?»

Сливаются не только две музыкальные культуры, но происходит гораздо более худшее. Верующие, являясь представителями царства света, сливаются с царством тьмы.
Мы процитируем здесь высказывания Александра Зейбеля: «Сейчас всё больше и больше предпочитают людей, которые хотят убаюкать народ Божий в чувстве ложной безопасности. Неприятных обличителей охотнее всего выбрасывают. Враг, во всяком случае, умеет ответить на удар (например, Деян. 16, 18 и 23). Заговор незримого мира против Церкви Христа не желает быть обнаруженным пред светом Божиим. Люди, которые предупреждают об этом заговоре, в особенности подвержены опасности. 
Противник Божий использует всё, чтобы их оклеветать или как-то ещё представить недостойными доверия. Хуже всего здесь противодействие из собственных рядов. Фактом остается то, что дьявол использовал народ Божий, чтобы распять Мессию. А сегодня он готовится к самому ужасному удару против Церкви с помощью верующих. Это есть сатанинский жуткий план».

ГДЕ ЖЕ ГРАНИЦЫ?

Это весьма актуальный вопрос, который все время ставится при обсуждении духовного песенного богатства. Понятно, что когда происходит процесс слияния, то переходы установить очень трудно. Границы, собственно говоря, становятся размытыми. Но что же делать? В этой связи я напомню следующую старую историю:

Некогда одному состоятельному господину понадобился новый кучер. Пришли двое. Сначала он заговорил с первым и задал ему вопрос: «Как близко к краю обрыва вы можете ехать по горной дороге?» Самоуверенный кандидат стал описывать свою ловкость и умение. Он, дескать, запросто может ехать по самому краю обрыва. Тогда господин подзывает второго кандидата и задает ему тот же вопрос. Кучер ответил: «Я буду держаться как можно дальше от обрыва и как можно ближе к верхнему краю дороги». Он и был принят.


В конце своей книги В. Коли дает анализ «христианской рок-музыки». При этом он пришел к заключению, которое должно было бы заставить задуматься всех, кто защищает и одобряет «христианскую рок-музыку». Он пишет:
«Из-за того, что типичными элементами рок-музыки являются:
· односторонний, подчеркивающий движение тела ритм;

· монотонное повторение частей мелодии, гармонии и ритма;

· большая громкость;

· беспорядочные, экстатические выражения противоречат Божественному порядку, 
а также потому, что музыка часто действует, как наркотик или гипноз, и приводит человека в транс и разрушительный экстаз, христианской рок-музыки, как таковой, не может быть вообще!

Это и наше понимание: христианской рок-музыки нет! Рок-музыка, по словам  В. Коли, всегда «признак болезни, который указывает в каком тяжелом состоянии находится падший мир». Это и в том случае, если к музыке написаны христианские слова! 

Ясно только: или – или. Или духовная музыка без всяких примесей поп- и рок-музыки, или опасная музыка, которая пропитана элементами музыки, исходящей из ада. Между прочим, мы считаем, что рок-музыка, умеренно пропитанная элементами из ада, для христиан опасна больше, чем тяжелая рок-музыка. Тяжёлую рок-музыку многие христиане сразу узнают и отвергают, умеренная рок-музыка кроет в себе опасность, что   к ней привыкают, и этим создаются условия, что рано или поздно признают и тяжёлую рок-музыку.


Никто не станет изысканную пищу подавать в грязной посуде. И как больно это должно быть для Господа, который отдал Себя Самого за погибшее человечество, когда Его святое я драгоценное Евангелие распространяется при помощи нечистых, неосвященных и даже демонических средств!


Здесь мы с полным сознанием повторяем то, о чем уже говорили выше. Собственно, духовный компонент песни находится в первом элементе  – в тексте. Этот компонент вытесняется если:
· мелодия и гармония совершенно не соответствуют тексту;

· мелодия и гармония по причине силы звука, блеска исполнения или виртуозности стоят на первом плане;

· ритм находится в контрасте с размером и ритмом стиха;

· ритм выступает на передний план.

И, напротив, духовный компонент песни выступает на передний план если:
· музыка гармонирует с текстом приятным образом в духе послания к Кол. 3, 16;

· мелодия и гармония отступают на задний план и являются элементом, несущим текст;

· ритм согласуется с размером и ритмом стиха;

· ритм лишь скромно подчеркивает текст.

Если текст содержит в себе действительно библейское Евангелие без сокращения и добавок, а ритмика и музыка в смысле последних критерий служат тексту, тогда перед нами настоящая духовная песня.   На основании этих признаков даже неспециалист может составить правильное суждение. 

И, наконец, и это самое важное: мы нуждаемся в Божественном даре различения духов. 

ЧТО ГОВОРЯТ ДРУГИЕ ОБ ЭТОМ?


Поиски новых песен – это закономерное стремление нашей верующей молодежи. Ведь каждая эпоха в истории Церкви Иисуса Христа дала свои песни. Сейчас мы имеем множество духовных песен всех времен. Они, правда, очень различны, что касается их поэтической и музыкальной ценности. Но все они выросли на почве живой веры. Это богатство является в самом истинном смысле слова подарком Господа Своей Церкви. Там, где перед нами живая вера, появляется и новое духовное пение. Но кроме этого в наших кругах появилась музыка, которая должна бы звучать совсем в иной сфере, а именно – в мире. Ее называют поп-музыка, бит, рок, а также диско.


Что же такое поп-музыка? Это выражение является сокращением слов «популярная музыка». Это та музыка, которую как раз сейчас любят, которая является так сказать, актуальной. В Англии говорят «Веаt» (удар, ритм), в Америке то же самое называют «Rock». Эта музыка, прежде, всего, характеризуется ритмом. Она основана на популярных песнях   1920-1930 годов и на джазе. Джаз, несомненно, имеет свои корни в демонических культовых действиях, танцевальных и идольских праздниках язычества, прежде всего Африки. 

Когда язычники приходят к живой вере в нашего Господа Иисуса Христа, то это происходит всегда по примеру Деяний Апостолов 19:19,     а именно: типичные предметы идолопоклонства: фигуры, амулеты, объекты культа, языческая литература – сжигаются.

В связи с этим можно сказать следующее: различие во мнениях о так называемой «современной музыке» в христианской сфере – это даже не вопрос стиля. Иначе немало наших любимых старых и новых песен следовало бы рассмотреть критически. 
Это и не вопрос ассоциации! Ассоциация – это когда определённые вещи напоминают нам о каких-то иных вещах. Скажем, если кто-то раньше жил в «мире», то благодаря этой музыке он может в сознании вернуться опять туда и подвергнуться новому искушению. 
Вопрос должен стоять так: «Имеется ли музыка, которая черпает из духовных источников?» и: «Имеется ли музыка, которая происходит из дьявольских источников?»

Уже великий философ древности Платон, ученик Сократа и друг Эвклида, говорит в IV-III столетиях до Р.Х. в своем сочинении «Государство»  о  «музыке созидания»  и  о  «музыке гибели». 


Здесь нужно высказать свое мнение по поводу часто задаваемых вопросов: «Но как же Лютер мог наполнять светские песни духовным содержанием?» Ответ: во времена Лютера не было ещё разделения музыки в том смысле, как мы знаем это сейчас, а именно: серьёзная классическая музыка и лёгкая, увеселительная. Во времена Лютера духовная и светская музыка, собственно говоря, не различались. Это мы находим ещё и у И. С. Баха (1685-1750 гг.), который светские кантаты ранних лет соединял с текстами, например, рождественских ораторий.


Итак, это не одно и то же, когда Лютер наполнял светские мелодии духовным текстом (контрафактура) и то, что происходит сегодня с поп-музыкой. Светская музыка времен Лютера или, да и немало другой светской классической музыки, не может только потому, что она не является церковной музыкой, считаться музыкой, происходящей из демонических источников. Но что касается поп-музыки, то здесь я должен высказать мое личное мнение, которое возникло на основании резких дискуссий относительно разных видов музыки, причем, исхожу я при этом из библейских критерий.
«СОВРЕМЕННАЯ МУЗЫКА»
Джаз – это музыка движения. Она направлена на возбуждение, на одержимость, на экстаз. И как такую шумную музыку мы можем сочетать с тем, что говорится в послании к Фил. 4, 8: «Что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте»?


Это перечисление – прямая противоположность всему громкому и навязчивому. Во всяком случае, нужно иметь в виду, что музыка никогда не сможет заменить собою слово. Это верно даже в отношении композиций Баха. Все музыкальное богослужение должно носить лишь сопровождающий характер.
Когда спросили слушателей одного христианского бит-концерта, они ясно сказали, что ритмы оказали на них несомненно большее воздействие, чем Слово, и действие этих ритмов оказалось более стойким. Да это и понятно, ведь всякая музыка обращается к цельному человеку: текст – к духу, мелодия – к душе, а ритм – к телу. Что касается музыки даже самой простой песни, то здесь душевное преобладает по отношению к духовному. Это не что иное, как влияние музыки с жестким ритмом более всего на телесную сферу. Она весьма соответствует сексуальным тенденциям нашего времени. Поэтому ее и любят так!


Экстаз – полная противоположность трезвости, рекомендуемой христианам в 1 Пет. 5,8, – это любимая входная дверь для всевозможных неконтролируемых влияний вплоть до оккультизма. Именно поэтому Библия постоянно призывает нас к такой тиши: «А Господь – во святом храме Своем: да молчит вся земля пред лицом Его». Авв. 2, 20.

«Да молчит всякая плоть пред лицем Господа! Ибо Он поднимается от святого жилища Своего». Зах. 2, 13.

«И усердно стараться о том, чтобы жить тихо». 1 Фее. 4,11.


Мы ни в коем случае не должны выпускать из виду, что то, чего молодежь хочет, это не всегда правильно. В принципе можно констатировать, что вкус и восприятие природного человека испорчены, а сегодня – более чем когда бы то ни было, влиянием современного мира. Поэтому мы и ожидать-то не можем, что молодой обращенный человек знает, что является правильным. Он должен постепенно научиться этому. Также и последствия его прежней жизни вдали от Бога преодолеваются лишь с течением времени, пока вкусы и чувства станут здоровыми. Но этот процесс прерывается, если продолжать оставаться под воздействием той же музыки, т. е. практически жить под влиянием того же духа.
ОТЧАЯНИЕ В МУЗЫКЕ

Собственно говоря, излишне ещё раз подчеркивать то, что корни музыки, преподносимой сегодня в многообразных вариантах верующим, надо искать за пределами духовной сферы. Интересно будет тщательно проанализировать источники современной музыки в особом аспекте.


Хел Линдзе, известный автор ряда значительных публикаций, занимается этим явлением времени конца в своей новой книге, вышедшей в 1976 году под названием «Последнее ли мы поколение?». Здесь мы даем отрывки из некоторых выводов автора:

«Из всех форм искусства музыка, пожалуй, больше всего поддалась страху. Современная музыка отказалась от старых методов и ввела совершенно новые. Она характеризуется частым использованием диссонансов, и у слушателя нередко оставляет чувство бесцельности.

Почти всё, что мы слышим по радио из области поп-музыки, не имеет вовсе мелодии. Пожалуй, можно сказать: это ритм без музыки. Особенно, что касается текста, становится ясной бесцельность музыки. В большинстве случаев тексты — это повторение одного предложения, которое рассчитано на то, чтобы возбуждать у человека чувственные страсти.

Новым музыкальным явлением можно считать оккультную музыку, которая пишется под влиянием наркотиков. Группа под названием «The Eagles» возникла из сторонников этой новейшей моды интеллектуалов. Эта группа возникла под влиянием книг молодого интеллектуала Карлоса Кастанеды. Пятеро музыкантов, всем им примерно по двадцать лет, находясь под воздействием наркотиков, получаемых из кактуса, проводили долгие бессонные ночи в пустыне, где изучали волшебство таинственного старика Дон Жуана из племени индейцев, который, по-видимому, обучил также и Кастанеду. И вот под воздействием этих оккультных сил и наркотиков возникли тексты и музыка, благодаря которым группа «The Eagles» стала самой успешной рок-группой в США.


Философия и музыка, которая отравляет жизнь миллионам молодых людей, в виде лозунгов заявляет следующее: «Одиночество, разрушение и саморазрушение».

Те, кто изучает искусство, видимо, знают и о неодадаизме, о новой форме музыки «бессодержательности», которая, например, создается композитором и свободомыслящим человеком Джоном Кейдж. При исполнении композиции используются, например, катушки с электрическим проводом и сразу двенадцать радиоприемников, которые настроены на двенадцать разных волн. Его «Variationen IV» содержит среди прочего отрывки из Шуберта, шум уличного движения, джаз, звонок телефона, рождественские песни, помехи при радиопередачах, шум локомотива, крики и вальс «Прекрасный голубой Дунай».


Кейдж для академического музыкального искусства – это то же самое, что Энди Вергол для поп-музыки. В обоих случаях речь идет         об искусстве ничтожностей. Эта форма искусства говорит об отчаянных поисках и о пустоте. Это явный язык нашего поколения. В музыке как бы громким голосом выражается то, чем мы являемся».


Если «искусство» возникает вследствие страха, пустоты, бессодержательности, возникает из оккультизма и иллюзий (воздействие наркотиков), то совершенно ясно, что такая музыка оставляет у слушателя чувство бесцельности и бессмысленности, и, в лучшем случае, возбуждает его низменные чувственные страсти. 
Но верующие могут и должны с воодушевлением стремиться к истинному духовному музыкальному творчеству, потому что у верующих есть прочное основание, непреходящее и неизменное основание веры – вечное Слово Божие. В наше время отчаяния единственной альтернативой может быть лишь духовная музыка, исходящая из Слова Божьего, и это будет альтернативой надежды и уверенности. 

«МУЗЫКА В УШАХ»
Под таким заголовком церковная газета «Durchblick und Dienst» общины Либенцелл поместила в августе 1975 году весьма важную статью на тему духовной и недуховной музыки. Мы в несколько сокращенном виде помещаем её здесь:

Важна проверка
Так же как литература и искусство музыка происходит из весьма определенного источника, причем этот источник может быть различным:

· духовным,

· человеческим, или же

· демоническим.

Тревожит тот факт, какую конкретную роль играет музыка в движении GURU, в различных сектах, включая антропософию.

Не всякая музыка служит к славе Божией и к благословению людей. Точно также не всякая музыка пригодна для работы с молодежью и для возвещения Евангелия. Неважно, где она исполняется, в церкви или ещё где-то. «Бог поругаем не бывает, что посеет человек, то и пожнёт»       (Гал. 6, 7), это касается и музыки. 
Композиция песни
Духовная песня состоит из трех частей:

1. из текста (Евангелие, которое поют), который обращается к совести,

2. из мелодии, которая воздействует на душу, 

3. и из ритма, который влияет на тело.


В духовной песне (Еф. 5, 19; Кол. 3, 16) все эти три части несут на себе печать Слова и Духа Божия. Нормальная последовательность такова: сначала, как главное, текст, затем следует мелодия и ритм, имеющие функцию сопровождения, подчиненную, служебную функцию.

Полное извращение


Но в наше время дьявол, этот великий смутьян, ставит всё с ног на голову, и это касается также и современной религиозной музыки. И тогда это выглядит так: 


На первое место приходит ритм, обычно подстегивающий так, что все приходит в движение, за исключением совести перед Богом.


На втором месте – оглушающая музыка, которая препятствует тому, чтобы хорошо понимали текст.


И, наконец, ещё и текст, который должен занять подчиненное место в результате доминирующей роли ритма и мелодии. Помимо этого текст нередко на иностранном языке и состоит из разбавленного «Евангелия», Евангелия без креста, которое не может выразить чувства и потребности религиозного человека. 


По американскому образцу такая музыка и в Европе стала средством евангельской и молодежной работы по пробуждению. Причём предпринимаются попытки не только навязать её как равноправную музыку, но чувствуется угроза, что такая музыка претендует на господство в евангелизационной и молодежной работе. Поэтому важно выяснить для себя следующее:

Характер времени конца
Наступило время конца (2 Тим. 3, 1-6). И музыка находится под воздействием духа времени. Она носит характер этого времени и всё больше подвергается влиянию обмирщения, сексуализации и демонизации жизни, мышления и чувств. Влияние оккультизма (спиритизма, астрологии и т. п.), азиатской мистики, наркотиков и революционных мыслей на современные песни очевидно. 
В Европе
Постепенно европейские верующие переняли эту музыку, которая   в основном была импортирована через американское молодежное движение, молодежные хоры и диски. 


Эта музыка есть часть определенной культуры (анимистической, индуистской антихристианской субкультуры и т. д.) и её невозможно отделить от культуры. Кто увлекается такой музыкой, начинает принимать участие в этой культуре, на том уже видна печать этой культуры. Знает он это, хочет он этого или нет. Поэтому: кто применяет или терпит такую музыку, берет на себя большую ответственность и становится виновным во влиянии на молодежь и на Церковь Христову и в совращении молодежи и Церкви!
Угрожающие последствия

Влияние джаз, бит- и рок-музыки, даже «христианской» – не остается без последствий.

1. Изменение функционирования желез влияет на выработку гормонов и происходит перепроизводство половых гормонов. Происходят и другие функциональные процессы, приводящие организм к «отключению», в результате чего мир становится как бы недействительным. Как с помощью наркотиков, так и с помощью музыки возможен так называемый «уход». Кстати, монахи-кришнаиты применяют этот эффект. Они пропагандируют «музыкальную йогу»!


В основном уже напряжённые нервы в результате подстегивающей музыки напрягаются ещё больше, а при воздействии ударных ритмов нервы напрягаются до предела. Такая музыка действует как возбуждающее средство, как заменитель наркотиков и действительно может дать так называемый «кайф». Она приводит как «потребителей», так и «производителей» в состояние опьянения, экстаза и транса. Всё это, конечно, ни в коей мере не создает духовного климата для библейского обращения и возрождения, для нормального роста и освящения!


2. Этот ритм музыки опасен ещё и потому, что он связан со старой, падшей и в то же время религиозной природой человека (агрессивной, безавторитетной, беззаконной, мистической и т. д.). Постепенно такая музыка с её жесткими ритмами, с её громкостью становится нормой, идолом. Да и сами солисты или же группы превращаются в идолов, которые ставят в тень личность Иисуса Христа. 


3. Ещё одно последствие состоит в том, что христианская и верующая молодежь по причине такой музыки обращается к мирскому. Поскольку музыка, ритм и громкость христианских ансамблей нередко мало чем отличается от мирских оркестров, то притупляется способность к различению. Постепенно слушатели становятся некритичными и     почти автоматически хватаются за светские записи, не обращая  внимание   на то, какой текст они содержат (сексуально-возбуждающий, революционный, с мирской или азиатской мистикой и т. п.). 

4. Остается большой и серьезный вопрос: неверующая молодежь, «обращенная» под влиянием такой демонической, завлекательной музыки, от Бога родилась или от плоти?


5. Такая музыка ведёт к тому, что человек открывается для воздействия духа этого времени и мира. Дух нашего времени – это дух модернизма, плюрализма, синкретизма, экуменизма; он полон сопротивления, революций, секса и порнографии, наркотического опьянения, мистики и многого другого. Эта музыка раскрывает человека для воздействия всех сил темноты. Подобно наркотикам она действует на психику и создает предпосылки для сверхчувственных восприятий и переживаний. 

6. Работа по спасению душ также говорит нам о том, что другие обращенные наркоманы под воздействием «христианской» бит-музыки опять испытывали искушение и даже возвращались к своему пороку.


7. Во всякой работе с молодежью, в работе по евангелизации Слово Божие должно быть центральным. Это единственное Слово, несущее в Себе Божественное обетование живого семени, ведущее к возрождению и не возвращающееся тщетно (Ис. 55, 11; 1 Кор. 4, 15; Иак. 1, 18). 

Диалог?
Диалог не является нашей задачей. Музыкальный плюрализм с точки зрения Библии невозможен. Духовная музыка, с одной стороны, и евангельская музыка в стиле джаз, бит, рок с другой, – это неравноценные и неравноправные пути к цели. Это два принципиально разных потока из взаимоисключающих источников и с взаимоисключающими результатами (Иак. 3,11-12). 

Таланты и дарования

Наши таланты и дарования также происходят из трёх различных источников:

· из духовного,

· из человеческого

· или из демонического источника.

Наши человеческие способности несут на себе печать грехопадения, в том числе и музыкального дарования. Поэтому совершенно сознательно вручим нашему Господу Иисусу Христу вместе с нашей жизнью также и наши природные способности, чтоб Он их очистил, освятил и поставил под контроль Святого Духа – в том числе и способность сочинять музыку и тексты наших христианских песен!

Всё новое

Кто был в плену джаз, поп-, рок-музыки, молитесь Господу Иисусу Христу о прощении, что эта музыка и ритмы с их солистами и ансамблями сделались для вас идолами. Также молитесь об освобождении от всякой власти и сил тьмы, которые стоят за этой музыкой, этими ритмами и за всеми этими эротическими, антихристианскими и революционно-мистическими текстами, а также за так называемой избранной музыкой бит, которым вы открылись в результате музицирования, пения и прослушивания.


Пусть Господь Иисус Христос очистит и освятит и музыкальный вкус. Необходимым шагом в направлении освобождения является уничтожение звукозаписей (дисков, кассет и магнитофонных лент) с вышеназванной музыкой. Настоящее библейское обращение и освящение не исключает музыку, музыкальные инструменты и музыкальные способности, но, напротив, включает их в процессе служения Богу.

