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Краткий справочник по программе Sibelius 4

1. Общие понятия.

Sibelius 4 – популярный нотный редактор, предоставляющий, с одной стороны, возможности профессионального набора нотных партитур, и с другой стороны – создания и записи музыки.
В данном справочнике мы постараемся очень вкратце изучить основные возможности 
программы. Если вас интересуют более подробные сведения о работе программы, а также различные примеры и способы набора и форматирования нотных партитур, то возможно, вам сможет помочь мой «Учебник по программе Sibelius 3», который можно скачать по адресу: http://sibelirus.kulichki.net/downloads.php. 
Следует заметить, что принципиальной разницы в способах работы Sibelius 3  и  Sibelius 4 нет. В последней версии добавлены новые полезные функции, изменен внешний вид (со мной можно не согласиться, но кажется, не в лучшую сторону), а также по-другому расположены команды меню и изменены некоторые сочетания клавиш. Поэтому прошу меня простить, но мне кажется, что писать заново еще один учебник – мартышкин труд. Считайте этот справочник как бы дополнением к вышеуказанному учебнику.
Перед вами – окно программы Sibelius 4. 
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В верхней части окна – как и в любой программе, строка меню, чуть пониже – панель инструментов. В правой части панели инструментов имеется ряд кнопок, назначение которых мы сейчас изучим.
1.       2.     3.
  4.     5.     6.      7.     8.      9.
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Все указанные кнопки включают/выключают отображение дополнительных окон программы, какими являются:

1. Навигатор, предназначенный для быстрого перемещения по партитуре:
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2. Цифровая клавиатура (Keypad), отображающая на экране панель цифровых клавиш, расположенную в правой части клавиатуры вашего компьютера. Нажатие мышью клавиши в окне клавиатуры соответствует нажатию соответствующей клавиши на клавиатуре компьютера. 

В окне клавиатуры имеется 5 вкладок, переключение между которыми производится либо нажатием мышью на заголовке вкладки, либо нажатием клавиш F8-F12. С выбором нужной вкладки изменяется назначение каждой клавиши:
  F8                                     F9                                   F10                                  F11                                   F12 
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3. Окно воспроизведения, напоминающее панель стандартного проигрывателя. Кнопка «запись» с красным кружком предназначена для ввода музыки с MIDI-клавиатуры.
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4. Микшер позволяет выбрать для каждого нотоносца вашей партитуры звучание соответствующего инструмента, а также настроить его громкость и т.д.:
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5. Kontakt Player. Для тех, кто еще не знает, поясним, что это – программный синтезатор, заменяющий стандартные инструменты MIDI своими, претендующими на реалистичность, инструментами. В случае, если Kontakt Player-а у вас нет (или если он не выбран в качестве основного звуковоспроизводящего устройства), при воспроизведении будут звучать обычные инструменты MIDI. В указанном окне можно настраивать звучание инструментов (громкость, тембр) и т.д.:
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6. Окно партий. Из партитур, содержащих несколько инструментов, и в ранних версиях Sibelius можно было без труда извлечь и сохранить в отдельных файлах партии каждого инструмента. В 4-й версии программы появилась функция «Dynamic Parts», которая автоматически создает в партитурах партии инструментов. При этом редактирование любого фрагмента в партитуре сразу же отразится и в партии инструмента, и наоборот. 
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7. Окно видео. В вашу партитуру теперь можно вставлять видеоролики. Предназначена эта прогрессивная метода, в основном, для композиторов, пишущих музыку для кино (может, я не прав?):
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8. Окно свойств. Содержит 7 вкладок, предоставляющих возможности по управлению внешним видом, воспроизведением и расположением в партитуре всевозможных объектов – символов, нот, текста, линий, тактов и т.п.
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Что касается девятой кнопки, то нажав на нее, вы все без меня поймете. Она попросту выключает все вышеописанные окна.
2. Основы ввода и редактирования нот.

Ввод нот может осуществляться как мышью, так и с помощью клавиш. Последний способ (т.н. «алфавитный набор») и будет нами рассмотрен как наиболее эффективный. Если в вашем распоряжении есть «Учебник по программе Sibelius 3», то исчерпывающие сведения об этом вы можете получить, прочитав соответствующую главу этого учебника, с небольшой оговоркой. В Sibelius 4 изменена клавиша паузы: если в Sibelius 3 это был пробел, то в Sibelius 4 пауза вызывается нажатием клавиши 0 Ins на цифровой клавиатуре. 
В остальном – нотам присвоены следующие клавиши:
C – до,     D – ре,     E – ми,     F – фа,     G – соль,     A – ля,     B – си.
Принцип набора таков: 

· выделяем такт либо место в такте, откуда начнется набор;
· вызываем команду Notes > Input Notes (либо просто нажимаем клавишу N);

· указываем сначала длительность на цифровой клавиатуре, затем – наименование ноты (нажатием соответствующих клавиш).

Клавиша R повторяет предыдущую ноту/аккорд (а также – выделенный фрагмент мелодии), чтобы облегчить ввод повторяющихся фрагментов.
***

Итак, мы рассмотрели основные особенности программы Sibelius 4 в сравнении с предыдущей версией. Так как в остальном функции программы больших изменений не претерпели, для получения дальнейших сведений рекомендую вам воспользоваться либо справочными материалами, либо учебником по Sibelius 3, выложенными на сайте http://sibelirus.kulichki.net. 
В дополнение должен отметить некоторые неточности, допущенные мной в учебнике:
* Что касается пятой кнопки «All», расположенной в нижней части окна клавиатуры (сочетание клавиш Alt+5), то в учебнике ее назначение не описано. Однако тем же опытным путем удалось выяснить, что, например, при создании текста «Expression» и назначении его «всем голосам» текст принимает при выделении голубой цвет и действительно действует на объекты всех голосов, а не только на один из них. При этом окно клавиатуры в своей нижней части напоминает оперение попугая в брачной окраске:
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* Приятная неожиданность. Ранее я указывал, что для написания нескольких слогов вокального текста –  «лирики» необходимо копировать, вставлять и т.д. Как описано добрыми людьми в файле справки Sibelius 4, для ввода пробела, который бы не переходил на новую ноту, нужно нажимать клавиши Ctrl+пробел. Также, для ввода дефиса, не переходящего на новый слог нужно нажимать Ctrl+дефис. 

Интересно, была ли такая возможность в Sibelius 3? Не могу сказать, так как уже не пользуюсь этой версией программы.
* Прошу извинить меня, если в учебнике вы заметили неточности и «очепятки». Дело в том, что написан он невнимательным человеком, да еще с такой нерусской фамилией, что об остальном предпочту умолчать
Желаю успехов!
Г. Азатян

Mail to: rcsngb@yahoo.com









