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1— pareSank; 2 — xxapmatypuii_nosberep;
3 — npykmaitGa; 4 — ouopuilt wrndr;
anpanamomaA WTAT; 6 — mAoTAS NPo-
BoROKa; 7 — MHAOTHAR TONODKa; 8 — bHTYDA;
5 — durypushsuctym; 10 — durypusi kan-
71— wnnnep; 12— Gewriik; 1.
14— genndepnas owka; 15— ay-
ciesepias mynka; 16— aycacsepusit ncii-
Tk 7 — mnaepubiit AeficTuk; 18 — myan-
7mep;’ 19— KonTpdhenrep: 20 — myanTeptan
npyiuna; 21— wyabTepuan nofynika; 22 —
ramMepmTiIL, 23 — gewtdepranbrep; 24—
Zewmnpepnas | mpyxmia; 25 — semndepnit
TefeTHK; 26 — memompiOKI | pyAeicTiK;
27 — nogipunH_ pyAeficTik; 28 — rammep-
Gank; 29— (enrep; 90 — kancioms (mera)
pyaefictuka; 31 — memndepuan  romomka;
32— neyndepuan nynxa
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§ 14. РЕГУЛИРОВКА КЛАВИШНО-МОЛОТОЧКОВЫХ МЕХАНИЗМОВ
Бесперебойная, четкая работа механизма с высокой степенью репетиционности , и высокими скоростями движения передаточных - рычагов во многом зависит от качества регулирования клавишно-
молоточкового механизма. Для пианиста очень много значит ровное ощущение сопротивления клавиатуры, неутомительного и стимулирующего исполнение; одинаковая глубина опускания клавиш по всему диапазону; быстрота реакции механизма на при​косновение пальцев к клавиатуре и в какой степени чувствительно механизм настроен на безотказное воспроизведение любых оттен​ков исполнительской техники.
Поэтому комплекс регулировочных операций, по существу яв​ляющихся настройкой механизма, должен проводиться весьма тща​тельно, в определенной последовательности. В качестве примера ниже описан процесс регулировки механизма пианино и содержа​ние операций.
Выравнивание молоточков на рулейстике. К торцам молоточ​ных кернов прикладывают линейку, чтобы выявить молоточки, выступающие из линии. Обнаружив такие молоточки, места при​легания гаммерштилей утюжат на молоточном польстере нагре​тым стальным прутом диаметром 7—8 мм, вделанным в деревян​ную рукоятку. Прут проводят по польстеру .вертикально по ходу гаммерштилей до тех пор, пока сукно уплотнится и молоточки не отойдут назад в общую линию. Если, наоборот, молоточки от​ступают из линии назад, на их гаммерштили сзади (там, где они ложатся на польстер) наклеивают небольшие полоски бумаги. Если общая линия молоточков на польстере не прямая, а вогнутая — ее спрямляют, вклеивая полоски отделочного сукна в пространство между польстером и поверхностью подвижного рулейстика.
Проверка установки механизмов. Механизм прежде всего про​веряют на плотность посадки металлических или деревянных стоек на упорных и опорных болтах. Для этого механизм, закреп​ленный в корпусе, покачивают вверх и вниз, вперед и назад. При наличии неплотностей, сдвига стоек механизма, легкими ударами молотка слегка подгибают упорные болты, в которые упираются верхние концы стоек, так чтобы механизм стоял на опорах плотно. Затем специальным пластинчатым шаблоном проверяют штейнунг; шаблон, насаженный на металлический или деревянный стер​жень, вдвигают в пространство между головками молоточков и струнами. При правильном штейнунге шаблон входит почти вплотную, или с небольшим просветом. Если штейнунг велик, из-под концов неподвижного рулейстика (там, где он прилегает к стойкам вынимают прокладки, а если их нет,— дерево рулей​стика пропиливают и срезают в местах прилегания, чтобы подвиж​ный рулейстик с польстером и молоточками вдвинулся внутрь ближе к струнам. При малом штейнунге под концы неподвижного рулейстика прокладывают полоски из картона, благодаря  чему весь рулейстик и молоточки отодвинутся от струн.
Но регулировка штейнунга целесообразна только в тех слу​чаях, если речь идет о новых механизмах или прошедших капи​тальный ремонт с заменой польстеров и молоточков, а также при отличной сохранности механизмов, когда молоточки ни разу не подвергались шлифовке.
  В старых механизмах с сильно изношенными молоточками, намного уменьшившимися в размерах, попытка отрегулировать ход молоточков до нормы нарушит всю установку механизма; в таких случаях надо оставить увеличенный штейнунг.
Проверка пилотов и регулировка шпилерлюфта. Пилотные го​ловки должны точно центрироваться по фигурным выступам; для этого проволоку изгибают специальными плоскогубцами с фасон​ными губками - крепцангами. При выполнении этой работы следует обеспечить строгую вертикальность пилотных головок и линей​ность их расположения под центрами фигурных выступов. Затем регулируют шпилерлюфт, т. е. зазор между головками шпилеров и шультерными выступами, когда молоточки лежат на польстере. Операция состоит в подвинчивании пилотов жестким металличе​ским прутиком, а если пилоты пластмассовые, то специальным ключом с граненым вырезом; зазор (люфт) должен быть мини​мальным, почти равным нулю. Проверяют это легким покачива​нием клавиш — пальцы не должны ощущать холостого хода, когда фигуры со шпилерами слегка приподнимаются, а молоточки еще неподвижно лежат на польстере. Но недопустим и противополож​ный эффект тугой посадки шпилеров, когда шпилеры буквально подпирают шультеры и даже начинают приподнимать молоточки с польстера. Это вызывает неизбежное проскакивание шпилеров при игре и, как следствие, западание.
Уровень посадки шпилеров проверяют, простукивая пальцами клавиши у основания пилотов; если при этом молоточки подраги​вают, значит они «сидят» на шпилерах, а польстера не касаются. В этом случае пилоты надо опустить ниже, чтобы молоточки легли на польстер и чтобы малейшее прикосновение к клавишам сопровождалось немедленным троганием молоточков с места.
Регулировка клавиатуры. Регулировка начинается с проверки насколько свободно клавиши сидят на штифтах клавиатурной рамы. Если клавиши сами по себе двигаются с трудом или запа​дают, значит они зажаты в капсюлях. Необходимо клавишу снять со штифтов и обжать сукно или кожу в капсюлях при помощи специальных плоскогубцев — друкцангена / (рис. 60), у которого одна губка имеет вращающуюся на шарнире широкую пятку, а вторая заострена и скошена внутрь. Вводя попеременно в щечки капсюля клиновую губку создают запрессовку, которая, расширяя внутреннее пространство гнезда, обеспечивает клавише свободное скольжение на штифтах. Широкая пятка второй губки предохра​няет древесину клавиши снаружи от вмятин.
В случае значительного свободного поперечного качания кла​виш на штифтах, что вызывает стучание при игре, надо легкими ударами маленького молотка с круглым бойком развальцевать древесину и отчасти сукно капсюлей.
Уплотнившуюся кожу капсюлей старых фортепианных клавиа​тур рекомендуется дополнительно поскоблить заостренным ножом, чтобы поднять ворс в местах контакта со штифтами,— это ликви​дирует малые люфты и стук. По окончании работы с капсюлями
клавиши должны достаточно легко опускаться и подниматься на штифтах без поперечных люфтов в капсюлях, затем приступают к выравниванию шпатцев (интервалов) между клавишами. Это можно выполнить специальным клавиатурным ключом 2, пред​ставляющим собой массивный стальной стержень с прорезью на конце, вправленный в поперечную рукоятку. Надев ключ на пе​редние штифты под клавишами, их отгибают вправо или влево, добиваясь абсолютно ровных шпатцев по лицевым частям клавиш.
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Рис. 60. Инструменты для регулировки механизмов:
1- друкцанген; 2 — клавиатурный ключ; 3 — фенгерный ключ; 4 — 
фенгерный крепейзен; S — ауслезерный ключ; 6 — демпферный 
крепэйзен; 7— ложечный крепэйзен
На дальнейшем протяжении  клавиш шпатцы выравнивают, отгибая средние штифты, приставляя отвертку к выступающим из клавиш  концам штифтов и. ударяя   рукой   по   рукоятке   в   нужном   на​правлении.
Выравнивая клавиатуру, перед клавишами  устанавливают на место замочный брусок (в рояле - галтельлейстик) и прежде всего  устанавливают  уровень   высоты   клавиатуры   по  двум   крайним и одной средней клавишам диапазона. Для этого под малые су​конные шайбы опорных штифтов подкладывают бумажные шайбы пинцетом. Крайние клавиши должны быть приподняты над поверх ностью замочного бруска на одинаковую величину (20—22 мм),  а средняя клавиша на 1,5 мм выше (21,5—23,5 мм). Одновременно надо удостовериться, что друк у этих же клавиш находится в пре​делах 10 мм. Друк проверяют специальным шаблоном — друкклетцем.
Это брусочек из металла или дерева с размерами, равными величине широкой косточки белых клавиш, т. е. 22+50 и с толщиной на переднём крае 10 мм, а на заднем 7 мм. Такой друкклетц накладывают на опущенную белую клавишу и сравнивают уро​вень его поверхности с соседними поднятыми клавишами. Если уровни совпадают — друк нормальный, если друкклетц возвы​шается над соседними клавишами (не нажатыми) — друк мелкий, меньше нормы. Здесь и надо выявить возможности нормализации хода клавиш, то ли удалением излишних бумажных прокладок из-под суконных друкшайб, то ли дополнительным подъемом кла​виш на вагебанке (но не выше уровня 22 мм).
 Установив контрольные точки, все остальные белые клавиши выравнивают на один уровень с помощью клавиатурной линейки, подкладывая бумажные шайбы под суконные шайбы на  вагебанке; клавиатурная линейка при длине 1100 мм должна иметь симмет​ричную впадину глубиной 1,5 мм, благодаря чему выровненная  по линейке клавиатура не абсолютно прямолинейна, а слегка выпук​лая. Эта особенность служит мерой предосторожности против быстрого проседания клавиш среднего регистра (на которых больше всего играют) от обмятия и спрессовки суконных шайб на  вагебанке.

'
Необходимо помнить, что задавать уровень возвышения белых клавиш на 20—22 мм над замочным бруском можно лишь в пиа​нино и роялях не устаревших конструкций, "выпущенных не позднее 90-х годов прошлого столетия, т. е. в пианино перекрестных кон​струкций, а в роялях,— только с механизмами двойной репетиции.
Старые английские, венские и прочие варианты механизмов создавались еще нестандартно, по своим, теперь устаревшим, кано​нам игры, нарушать которые нельзя. В частности, эти механизмы всегда рассчитаны на 8—9-миллиметровый друк; соответственно должен быть значительно ниже и уровень установки клавиш. Над замочным бруском здесь клавиши возвышаются приблизительно лишь на 17—18мм.
Уровень высоты чёрных клавиш устанавливают следующим об​разом, В основу положен принцип сохранения одинакового туше. Независимо от того, на каких клавишах играет пианист (черных или белых),  пальцы должны начинать рабочий ход с одного уровня, не чувствуя затруднения от перехода с низких белых косточек на высокие черные-полутоны. Для этого поверхность клавиш с чер​ными наклейками приподнимают над уровнем белых клавиш — то​нов, на толщину их целлулоидной, или костяной облицовки, т. е.на 1—1,5 мм.

Уровень черных клавиш регулируют так же, подкладывая бу​мажные шайбы и выравнивая клавиатурной линейкой.
При регулировке клавиш большое значение имеет толщина клавиатурного польстера. Если он очень тонкий, клавиши будут лежать на опорах с большим опрокидыванием, их передние концы выступят над замочным бруском. Между нижними кромками кла​виши и поверхностью бруска образуется некрасивая щель. Наоборот, если польстер чрезмерно толстый — клавиши будут глубоко ухо​дить за поверхность замочного бруска, иметь малый Друк; в этом случае придется подкладывать много бумажных прокладок на вагебанке чтобы создать нормальный уровень и друк. Польстер всегда должен быть подобран так, чтобы клавиши при нормальном друке не выходили за грань замочного бруска.
Регулировка ауслезирования. Медленно опуская пальцем каж​дую клавишу, наблюдают за движением молоточка к струнам и поведением толкающего его шпилера, отмечая момент когда моло​точек, прекратит свой ход. Нормальной стадией прекращения дви​жения молоточка к струнам от выхода шпилера из-под шультерного выступа считается момент, когда молоточек не дойдет до струн на 4 мм в басовом регистре и на 3—2 мм — в дискантовом. Такое выключение шпилеров регулируют, поворачивая ауслезер-ные пупки специальной торцовой отверткой — ауслезерным клю​чом 5 (рис. 60). Иногда при сильных износах мягких прокладок шультеров и ослаблении шультерных пружинок приходится созда​вать более раннее выключение до 5 мм, иначе молоточки начинают' дрожать (дреббелировать) и прижиматься к струнам. В то же время следует учитывать, что чрезмерно раннее выключение шпи​леров, т. е. ранний контакт их с ауслезерными пупками заметно утяжеляет игру, делает ее неприятно вязкой.
Регулировка друка белых клавиш. Глубину опускания клавиш устанавливают, подкладывая под суконные друкшайбы бумажные или картонные шайбы. При достаточном опыте по друкклетцу устанавливают две-три клавиши, а остальные регулируют на ощупь, нажимая одновременно одну выверенную клавишу и две соседние не от регулированные. Так сразу же выявляется малейшая разница уровней. Однако, чтобы по мере регулирования не разой​тись с нормой друка, его периодически проверяют шаблоном.
Известно, что норма глубины хода клавиш имеет допуски в пределах ±0,5 мм. Этим надо пользоваться и выбирать в каж​дом механизме такой друк, чтобы при медленном опускании лю​бой клавиши под пальцем явно ощущался момент срыва, т. е. выхода шпилера из-под шультера. Это должно происходить, когда клавиша не дойдет до друкшайбы 1—2 мм. Такой элемент работы механизма, называемый нахдруком, т. е, добавочным ходом, дол​жен быть обязательно, если механизм исправен и основы регули​ровки правильны. Когда нахдрук полностью отсутствует или вы​жимается лишь с трудом, необходимо пересмотреть всю установку механизма, уровень клавиш, регулировку ауслезирования, но до​биться получения нормального нахдрука.
Установка молоточков на фенгер. Операция начинается с креповки специальными плоскогубцами - крепцангами фенгеров, чтобы они центрировались по контрфенгерным головкам, имели ровные шпатцы, а, сами фенгерные головки были строго вертикальны. Затем выравнивают фенгерные головки под линейку, подвин​чивая их специальным фенгерным ключом- 3 (см. рис. 60) или вручную.
Установку захвата молоточков на фенгеры  Делают только для фигур, работающих от белых клавиш. Операция заключается в креповке фенгерных проволок в направлении к молоточным узлам или от них, но так, чтобы молоточки, отходящие после удара по струнам назад, тормозились фенгерами на расстоянии 15 мм от струн. По окончании регулировки фенгеры фигур, связанных с чер​ными клавишами, просто выравнивают в одну линию с фенгерами белых клавиш. Эту работу предпочтительно делать специальным фенгерным крепэйзеном 4 (см. рис. 60).
При правильной регулировке все фенгерные головки должны образовывать абсолютно прямую линию.
Регулировка друка черных клавиш. Эта операция производится фактически как завершающая после того, когда точно по линейке выровнен уровень всех клавиш (черных и белых); выровнены в одну линию фенгеры всех фигур и точно отрегулирован друк (т. е. глубина опускания) белых клавиш. Следовательно, любое отступление от нормы друка полутонов может проявиться только в расстоянии, которое успеют пройти молоточки до захвата фенге​рами. При глубоком друке клавиша поднимает фигуру на боль​шую высоту, ее фенгер глубже входит во внутреннее пространство механизма, а молоточек, отлетающий от струн, захватывается фен​гером значительно ближе к струнам, чем это требуется.
При мелком друке клавиша проходит меньший путь, следова​тельно, фигура поднимается на малую высоту, ее фенгер меньше вдвинется в пространство механизма и молоточек, отлетающий от струн, 'успевает пройти значительно больший путь до контакта с фенгером. Значит, если одновременно нажать две белые клавиши и находящуюся между ними черную, то по позиции захвата фенге​ром молоточка, действующего от полутона, можно судить о сте​пени друка: молоточек выдвинут из ряда вперед к струнам — глу​бокий друк, молоточек отодвинут назад — мелкий.
Самый правильный способ регулирования друка — подбор бу​мажных прокладок определенной толщины под друкшайбами, чтобы молоточки полутонов захватывались на фенгеры в одну ли​нию с молоточками тонов.
При правильной регулировке механизма поверхность черных наклеек опущенных клавиш полутонов должна возвышаться над поверхностями не нажатых белых клавиш на 1,5—2 мм.
Регулировка демпферов. Задача состоит в обеспечении полного заглушения струн, чтобы не оставалось никаких призвуков. Опера​ция целиком базируется на креповке демпферных проволок с по​мощью специального инструмента. Демпферный крепэйзен 6 (см; рис. 60) представляет собой прямой или слегка изогнутый стальной стержень, в торце которого и на боковой поверхности имеются шлицы для захвата демпферной проволоки. Изгибая про​волоки внизу у основания в поперечном направлении, выравнивают интервалы между демпферными головками; изгибая также в по​перечном направлении, проволоки наверху, развертывают демп​ферные головки точно по ходу струн. Затем внешним осмотром
определяют плотность прилегания демпферных подушечек к стру​нам всей их поверхностью, а на слух определяют наличие призву​ков от неполного  заглушения. Отклонения ликвидируют, крепуя проволоки непосредственно под демпферными головками в направ​лении струн. 
Не менее важно добиться одновременного отхода демпферов при нажатии правой педали, а также общего выравнивания всех демпферных головок в одну линию. Для этого проволоки крепуют у основания, но только вперед—назад, в направлении струн. Пра​вильно отрегулированные демпферы должны отходить абсолютно  одновременно и прижиматься к струнам как единое целое.      Если клинковый фильц двойных басовых и тройных переход​ных струн входит в струнные хоры с затруднением, его следует подпрессовать нагретыми круглогубцами  или  другим  инструмен​том. Бывает, что несмотря на принятые меры демпферы все же оставляют призвуки после регулировки. В таких случаях необхо​димо усилить демпферные пружины, придав им с помощью крепэйзена  большую упругость.
Регулировка демпферных ложек. Эта операция обеспечивает правильный момент отхода демпферов от струн и в известной мере влияет на степень легкости игры. Регулировка заключается и в подгибании демпферных ложек вперед или назад, специальным ло​жечным крепэйзеном 7 (см. рис. 60), изогнутым наподобие конька. Демпферы должны трогаться с места и начинать отходить от струн только в момент, когда молоточки пройдут половину хода, т. е. 23—24 мм. Предельная величина отхода демпферов должна равняться 6—7 мм, чтобы клинковые фильцевые подушки басовых и переходных теноровых демпферов могли полностью выйти за по​верхность струн.
При отсутствии, специального ложечного крепэйзена ложки можно регулировать демпферным крепэйзеном, но в этом случае механизм необходимо каждый раз/ отсоединять от упоров и опро​кидывать назад.
Регулировка педалей. Устанавливая нормальное действие обеих педалей, подвинчивают металлические или деревянные гайки на нарезной части штифтов, соединяющих педальные лапки с пе​редаточными рычагами — цугами.
 Правая педаль forte при полном нажатии должна отводить вседемпферы от струн на 7—8 мм." Левая педаль piano должна сдви​гать подвижной рулейстик вместе с молоточками на 20—22 мм. При этом ни крючок демпферной штанги, ни крючок рулейстикане должны вплотную подпираться подъемными штоками; педалям4необходимо обеспечить холостой ход в 2—3 мм прежде чем начнётся  их активная работа.. Регулировка бентиков. Этой операцией заканчивается комплексрегулировочных работ. Проволоки шлейфов на фигурах отгибают так, чтобы в момент полного нажатия левой педали, когда рулей​стик сместит все молоточки до предела, все бентики ровно натяну​лись и слегка стронули фигуры с места. Одновременно проверяют, не задевают ли шлейфы за фенгерную проволоку соседних фигур. Крепуют шлейфы специальным крепэйзеном, но можно и фенгерным.
Установка демпферлейстика. По окончании всех регулировоч​ных операций в механизме снова устанавливают, демпферный огра​ничительный лейстик. Его привинчивают на стойках механизма (основных и промежуточных вилкообразных) так, чтобы при пол​ном отходе всех демпферов под действием правой педали от демп​ферных  проволок .до суконной прокладки лейстика оставался про​свет еще в 2—3 мм. Так же регулируют обычно редко снимаемые шпилерные ограничительные лейстики; их подвинчивают на двух​ходовых винтах на расстояние в 2—3 мм дальше предельного от​хода шпилеров.
§ 16. РЕГУЛИРОВКА МЕХАНИЗМА РОЯЛЯ
'
Общность устройства механизмов рояля и пианино, т. е. один j принцип действия и наличие в основном одинаковых рабочих ча​стей, сказывается в том, что наладка, "регулирование механизмов рояля весьма .сходны с регулированием тех же узлов механизма пианино и выполняются на основе тех же нормативов и тре​бований.
Однако в конструкции рояля имеется своя специфика — это горизонтальное расположение всех рабочих частей, особые устройства второй репетиции, относительная недоступность механизма из-за размещения внутри постоянных несъемных частей корпуса и под струнной одеждой. 
Из-за этого ремонт и регулирование механизмов рояля заметно? усложняются; внутри корпуса устанавливаются главным образом только контрольные тючки, а затем механизм выдвигается нар и по этим точкам отрабатывается действие остальных узлов.
Поэтому для удобства выполнения регулировочных работ рядом с роялем должен быть поставлен равный плоский стол достаточно больших размеров.
Рассмотрим операции в их последовательности, сконцентрировав особое внимание на специфических приемах работы.
Регулировка клавиатуры. Эту операцию выполняют в тот момент, когда молоточковый механизм еще не установлен на клавиатурной раме. Приемы работы, обеспечивающие свободное движение клавиш на штифтах, при плотной посадке капсюлей, так -  как   выравнивание   шпатцев,   абсолютно   одинаковы   с техникой, наладки клавиатур пианино. Только в некоторых старых модели роялей фирмы «Беккер» (выпуск 80—90-ё годы) плотность посадки, капсюлей на штифтах регулируют, подвинчивая узкой отверткой винтики, соединяющие подвижные щечки капсюлей с клавишам.
Выравнивают клавиатуру при полностью собранном механизме.  Поэтому, приступая к этой операции, необходимо помнить, в механизмах Двойной репетиции клавиши можно приподнимать на штифтах только до предела хода шпилеров; всякая дальнейшая попытка снять клавиши со штифтов приведет к поломке шпилеров;
Порядок выравнивания клавиатуры в этом случае следующий. На​мечают контрольные клавиши, на которые будет ориентироваться вся клавиатура,— это обычно крайние клавиши в басу, дисканте и еще одна, две клавиши в середине; замеряют их возвышение над поверхностью переднего бруска — галтельлейстика. Выдвинув ме​ханизм, из корпуса и поставив его на стол, контрольные клавиши приподнимают до возможного предела и под их суконные шайбы на штифты вагебанка подкладывают пинцетом бумажные шайбы, заранее прорезанные ножницами с одной стороны до центрового отверстия. Затем клавиши опускают, механизм вдвигают в корпус и проверяют уровень установки контрольных точек. Работу повто​ряют до тех пор, пока эти клавиши по краям не получат ровного возвышения над бруском на 20—22 мм, а средние клавиши еще на 1,5 мм выше. Остальные клавиши выравнивают на столе, обычным способом, т. е. снимая их со штифтов и подкладывая целые шайбы, проверяя равнение по линейке, предварительно отвинтив и удалив гаммербанк с молоточками (это приходится делать неоднократно в процессе выравнивания клавиш). Этот этап выравнивания кла​виатуры на столе (вне стабильных условий корпуса) не обеспечи​вает высокой точности и носит характер черновой подготовки.
Окончательное точное выравнивание делают на собранном ме​ханизме, установленном в корпусе неоднократно выдвигая его наружу и подкладывая тонкие разрезные бумажные шайбы, пока не получится идеальная линия по вогнутой клавиатурной линейке.
Подготовка репетиционных фигур. Установку исходной позиции шпилеров проверяют, когда гаммербанк с молоточками снят, со стоек механизма. Пользуясь маленьким ключом типа ауслезерного или небольшими плоскогубцами, подвинчивают регулировочные винты шпилерных пупок, чтобы задняя кромка шпилеров точно совместилась с вертикальной осью шультерных барабанчиков. За​ тем регулируют высоту репетиционных рычагов, чтобы торцы шпи​леров, проходящих через отверстия в репетиционных рычагах, на​ходились на 0,3 мм ниже поверхности рычагов. В механизмах конструкции фирм «Швандер» и «Лангер» это выполняют с по​мощью тонкой отвертки, которой поворачивают стопорный винтиксверху фигуры, а в механизмах фирмы «Стейнвей» соответственно подвинчивают нарезные шпильки установочных пупок на задних концах репетиционных рычагов, для чего необходимо иметь неболь​шие плоскогубцы или описанный выше ключ для шпилерных винтиков.
-
Регулировка молоточков. Работу с молоточковыми узлами на​чинают с проверки совпадения молоточков со струнными хорами и одновременного выравнивания шпатцев между ними.
Молоточки приподнимают к струнам нажатием клавиш и в то же время центрируют их по хорам. Для этого на клинообразный хвостовик капсюля надевают специальный шпатцэйзен в виде слегка изогнутой стальной планки с вырезом на торце по форме этих кап​сюльных хвостовиков и, действуя инструментом как рычагом, пово​рачивают молоточковыё узлы на гаммербанке вправо или влево.
Если хвостовики капсюлей для устойчивости закреплены штиф​тами, вколоченными в гаммербанк, их нельзя повертывать шпатцэпзеном. В этом случае, установив по месту отдельные контроль​ные молоточки, механизм ставят на стол и, отпуская отверткой капсюльные шурупы, сдвигают молоточки в нужную сторону, одно​временно закрепляя шурупы.
Затем устанавливают нормальный штейнунг. Вдвинув механизм в корпус, пилоты с помощью длинного шила или жесткого тонкого стального прутка подвинчивают так, чтобы фигуры приподняли молоточки на заданный уровень,
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Штейнунг проверяют линейкой с делениями, которую вводят плашмя между хорами струн; нижний конец линейки должен кос​нуться головок молоточков, а по делениям на уровне струн опре​деляют величину штейнунга. От​регулировав в корпусе отдель​ные контрольные точки (пред​почтительно крайние молоточки регистров), механизм выдвигают и на столе выравнивают в ли​нию все остальные молоточки.
Рис.   64.   Боковая   отвертка   для   на​кладных капсюлей
Если контакт между фигура​ми и клавишами выполнен шарнирными соединительными рычажками — абстрактами, щтейнунг регулируют путем завинчи​вания шурупов, прикрепляющих накладные капсюли и клавиши. Для этого пользуются специаль​ной боковой отверткой (рис. 64), у которой на стержне насажена головка в виде кубика, на гранях которого имеются лезвия, иду​щие под разными углами, что позволяет          / попадать в шлицы шу​рупных головок в любом их положении.         
Помня, что с течением времени неизбежно происходит усыхание древесины клавиш и накладных капсюлей, необходимо взять за правило ликвидировать этой отверткой слабину шурупов, чтобы предотвратить дребезжание и стуки капсюлей во время игры.
Установка гаммерлейстика, В механизмах двойной репетиции молоточковые узлы не должны лежать на польстере гаммерлей​стика, как в простых одно репетиционных механизмах.
Условия действия второй репетиции требуют, чтобы молоточ​ные узлы опирались барабанчиками на репетиционные рычаги фи​гур, т. е. находились по взвешенном состоянии.
Гаммерлейстик с польстероы, будучи, по существу, лишь огра​ничителем хода падающих молоточков, устанавливают, подвинчи​вая гайки на штырях, чтобы между молоточным польстером и гаммерштилями оставался просвет 3 мм.
Регулировка ауслезирования. Эту операцию в роялях проводят по тем же нормам, что и в пианино, но учитывая, что в рояле вирбельный панцирь рамы в значительной мере закрывает обзор, движения молоточков, в корпусе устанавливают ауслезирование лишь отдельных молоточков — в басу и среднем регистре. Затем меха​низм ставят на стол, над линией молоточков на уровне ауслезиро​вания контрольных молоточков укрепляют горизонтально деревян​ные планки и по ним регулируют ауслезирование остальных моло​точков. Такие планки удобно надевать на металлические стержни, заостренные нижние концы которых вбивают в клавиатурную раму. Регулировку ведут, как и в пианино, на медленном ходу клавиш; ауслезерные пупки поворачивают шилом или жесткой проволокой, добиваясь остановки молоточков за 3—4 мм в басах и 2—3 мм в дискантовом регистре.
По окончании регулировки планки снимают, механизм вдви​гают в корпус и уточняют действие выключения на месте. Очень важно не допустить прилипания молоточков к струнам и, наобо​рот, ранним выключением не утяжелить игру.
Регулировка друка. Операция эта в рояле выполняется так же, как в механизме пианино. Здесь еще более важно добиться нормального хода, не выходящего за пределы 10 + 0,5 мм, т. е. по​лучения приятного туше.
Установка молоточков на фенгер. Момент торможения моло​точков должен наступить в то время, когда они пройдут от струн 12—15 мм своего обратного хода. Регулировку молоточков произ​водят в период между регулировкой друка белых и черных кла​виш. Сначала устанавливают отдельные контрольные точки по регистрам, затем механизм ставят на стол и регулируют все остальные фенгеры так, чтобы они образовали одну прямую ли​нию. Здесь еще важно проверить совпадение фенгеров со своими молоточками; их смещения недопустимы.
Часто в практике ремонта встречаются случаи соскальзывания молоточков с фенгеров при слабых ударах. Это происходит, когда кожа, на фенгерах истерта, а хвостовики кернов от трения стали гладкими до блеска. В таких случаях на хвостовиках молоточков делают поперечную насечку драчевым напильником или цанубельной железкой, прочно придерживая каждый молоточек, чтобы не повредить его капсюльное соединение.
Регулировка репетиции. Эту операцию проводят по-разному, в зависимости от конструкции репетиционных фигур. В механизмах инструментов фирм «Лангер», «Швандер» регулирование силы и активности репетиции заключается в подвинчивании отверткой специального винтика, находящегося почти в конце репетиционного рычага. Этот винтик нажимает на репетиционную пружину, непо​средственно влияя на активность репетиции; достаточно сделать отверткой 1—2 оборота, чтобы при ослаблении давления пальцев на нажатые клавиши освобождающиеся пружины подбросили вверх репетиционные рычаги вместе с лежащими на них моло​точками.
Сила действия репетиции не должна быть чрезмерной; моло​точки могут подбрасываться не более .чем нэ 3 мм, причем одина​ково по всему диапазону.
В механизмах фирмы «Стейнвей», где репетиционная пружина не имеет регулировочного винта, ее действие регулируют методом креповки, подгибая специальным малым крепэйзеном, который вво​дят в каждую фигуру сбоку, или пружину выталкивают наружу металлическим крючком и гнут ее пальцами, а затем вставляют на место под репетиционный рычаг.
При регулировании нужно избегать чрезмерной активности ре​петиции, так как при слабых ударах по клавишам молоточки не будут удерживаться фенгерами; подбрасываемые пружинами они дадут дробные удары по струнам.
К хорошим репетиционным качествам надо причислять не только возможность большого числа повторений ударов молоточ​ков по струнам, но и предельно быстрый отвод молоточков от струн.
Если репетиционный рычаг и подпирающая его пружина сооб​щают молоточку необходимую подвижность, взвешенное состояние, то это же их действие может нанести ущерб нормальному дей​ствию механизма, так как-после нажатия клавиш молоточек полу​чает, толчок не только шпилером, но и репетиционным рычагом, который даже после выключения шпилера будет стремиться при​жать молоточек к струнам. Чтобы предотвратить возможность та​кого действия, надо ограничить величину подъема репетиционного рычага винтом абкник, вделанным в молоточный капсюль.
Если в ходе регулирования репетиционных механизмов наблю​дается проскакивание рычагов без рабочего хода молоточков на струны, т. е., по существу, западание молоточков, причину надо искать в силе и упругости шпилерной и репетиционной пружин, в подвижности шпилеров на оси, в высоте установки репетицион​ных рычагов и глубине захождения шпилеров под их шультерные барабанчики. Очень возможно, что шпилеры надо глубже утопить в окошечке репетиционных рычагов, приподняв их регулировоч​ными винтами, или изменить установку шпилеров (регулировоч​ным винтом с пупкой), чтобы головки шпилеров своей задней кромкой не заходили за вертикальную ось шультерного барабан​чика. Если обнаружится, что причина проскакивания заключается в потере упругости репетиционных или шпилерных пружин, их не​обходимо заменить новыми.
Регулировка абкника. Регулировку производят, когда механизм выдвинут и поставлен на стол. Винты абкника регулируют самой малой тонкой отверткой, чтобы репетиционные рычаги были оста​новлены в момент подъема фигуры на 0,5—1 мм раньше, чем шпи​леры выйдут из-под шультерных барабанчиков. Таким образом выключение репетиционного рычага обеспечивает молоточку неко​торое свободное пространство для отхода от струн.
Регулировка демпферов. Операция достаточно подробно опи​сана выше, здесь же перечислен ряд дополнительных факторов, определяющих качество работы демпферных узлов.
Прежде всего необходимо убедиться, что фильцевые подушечки демпферных головок правильно сориентированы' по струнам,
плотно к ним прижимаются и что нет призвуков. Затем, быстро поднимая и опуская демпферы правой педалью (или нажимая рукой снизу на подъемную доску), проверяют безотказность движения демпферных проволок и нет ли западании. При западании отдельных демпферов дефект устраняют чисткой демпферной проволоки, разработкой тугих суконных втулочек демпферлейстика  шилом или, наконец, правильной креповкой демпферных проволок плоскогубцами.       Очень важно, чтобы при нажатии клавиш демпферы поднимались только с половины хода клавиш и молоточков; ранний подъем  демпферов значительно увеличивает «тяжесть» игры. Нужная  позиция  демпферных  узлов  задается  ещё  в период      монтажа демпферов в корпусе; контрклавиатурные фигуры или их ложки должны быть приподняты над концами клавиш на 4—5 мм. Нормальным действием следует считать подъем демпферов  (при полном нажатии клавиш) на 5—6 мм от струн.
 Регулировка педалей. Действие педалей в роялях регулируют совершенно иначе, чем в пианино. В частности, чтобы обеспечить forte от действия правой педали и чтобы демпферы одновременно поднимались на 7—8 мм от струн, на верхний торец подъемного штока, выходящего из штульрамы, внутри корпуса обычно наклеи​вают суконные шайбы. Но в роялях фирмы «Блютнер» этот подъ​емный шток связан с подъемной доской шарнирным устройством; в этом случае подъем демпферов от педали регулируют поворотами винта с двухходовой резьбой на верхнем конце штока.
У роялей  фирмы  «Стейнвей» ход обеих  педалей  регулируют .специальными гайками, навинченными на верхние концы подъем​ных палок педальной лиры.
Ограничительную линейку, расположенную под демпферными проволоками, надо установить на высоту 10 мм от исходного положения демпферных фигур.
Левую педаль piano регулируют только при поставленных наместо    бакенклетцах,    в   пазы    которых   входят   направляющие штифты с боков клавиатурной рамы. При правильной регулировке плевой педали механизм смещается от давления угольника фершибунга на 3 мм вправо: таким образом, молоточки в этот момент |будут ударять не по полным хорам из двух или трех струн, а по одной или двум струнам.
-
Только в районе контроктавы и субконтроктавы молоточки по-прежнему возбуждают одну струну, но другим участком фильцевой головки. Величину смещения регулируют специальным упорным шурупом, установленным с правого края клавиатурной рамы так, что его плоская головка находится на прокладочной шайбе бакенклетца.
Пружина обратного хода механизма, привинченная к правой стенке на уровне штульрамы, должна быть проверена на упру​гость, она должна досылать механизм до упора влево.
Очень важно обеспечить также бесшумность работы педального устройства.  Это значит, что все соединения должны быть тщательно очищены от ржавчины, окислов; истертые или поврежден​ные молью прокладки заменены равноценными новыми; ходы педалей выклеены добротным сукном или кирзой. Места контактов обя​зательно смазывают: дерево по дереву или по сукну — сухим мы​лом, шарниры металлических узлов - тавотом или машинным маслом, оси в суконных втулках — животным жиром. Чтобы пе​дальная лира не раскачивалась от нажима ногами на педальные лапки, необходимо очень плотно завинтить болты или шурупы крепления лиры и поставить в тугую упорную палку между лирой и штульрамой.
ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ
Абкник — регулировочный винт для установки высоты подъема репетици​онного рычага механизма рояля
Абстракт — деревянный стержень, подвешенный шарнирно к фигуре, соеди​няющий молоточковый механизм с клавишей
Аграф — латунный винт с отверстиями в головке, фиксирующими положение струн хора
Аксендрат — латунные прутки для изготовления осей, на которых вращаются молоточки и другие рычаги механизма
Ауслезирование — отвод толкающего рычага — шпилера в сторону от моло-точкового узла
Ауслезерная пупка — круглая кнопка на винте, превращающая прямолиней​ное движение шпилера во                                                                    
вращательное                                         
Ауслезерный лейстик — линейка, в которую завинчены винты с ауслезерными 
пупками
.
Аншлаг — части струн от линии удара молоточков до струнных штабиков чугунной рамы
Б
Бачки — части корпуса, несущие клавишно-молоточковый механизм Бакенклетцы — бруски,  заполняющие  пространство  между  крайними  клави​шами и бачками корпуса
Бентик — гибкая ленточка, соединяющая молоточковый узел с фигурой
В
Вирбель — колок для закрепления струны 
Вирбельбанк — деревянное ложе для вирбелей
Вагебанк—опорный брусок клавиатурной рамы, на штифты которого наде​ваются клавиши
Вебфильц — мягкий, протканный нитью, пружинящий войлок, наклеиваемый на шультерные выступы
Г
 Гаммербанк — брус, на котором монтируются все детали молоточкового ме​ханизма
Гаммерштиль — деревянная-палочка, несущая на себе молоточек
 Гаммерлейстик — планка с войлочной подушкой, на которую ложатся моло​точки механизма рояля

Гарнировка — отделка частей молоточковых механизмов и клавиатур сукон​ными, войлочными и замшевыми 
Прокладками
Д
   Демпфер — глушитель струн
Демпфергальтер— рычаг, держащий демпферную головку в механизме пианино
Демпферлейстик — деревянная планка, направляющая рояльные дем.пферы по струнным хорам
Декатировка — уплотнение суконных и войлочных  материалов
 Дреббелирование — явление    дрожания    молоточков,    вызывающее    дробныеудары их по струнам
Друк клавиатурный — глубина  опускания клавиш  от исходной  позиции  доупора в суконные друкшайбы 
клавиатурной рамы
Друкклетц — шаблон для измерения глубины опускания клавиш
Друкцанги— специальные   плоскогубцы   для   обжатия   суконных   прокладоклавиш
Друк- струн — давление, создаваемое струнами на резонансную деку
Затц — комплект однотипных деталей молоточкового механизма и клавиатуры 
Заглушка — брусок, наклеенный на резонансовую деку, ограничивающий распространение звуковых волн

И
,
Интонировка — обработка молоточковых, головок с целью улучшения окраски звука
'К
Канитель — навивка на басовых струнах
Капсюль — деревянная или металлическая колодочка, направляющая движе​ние рычагов Молоточковых механизмов и клавиш
Каподастр — металлическая планка, привинчиваемая к вирбельбанку и при​жимающая струны к струнному штабику
Керн — деревянный брусочек, являющийся основой фортепианного молоточка
Керн — стальная струна, на которой выполняют навивку
Клап — откидная крышка, закрывающая клавиатуру
Клетцы — деревянные бруски различной формы и размеров, несущие функ​ции ограничителей и упоров
Консоли — вертикальные фигурные стойки корпуса пианино
Контрфенгер — тормозной башмачок на- каждом молоточковом ~ узле меха​низма пианино
Креповка — регулирование проволочных деталей механизма путем изгибания
Крепэйзены — специальные регулировочные инструменты для выгибания про​волочных деталей
Крепцанги — специальные плоскогубцы для регулирования частей клавиш​ного и молоточкового механизмов
Контрклавиатура — набор демпферных рычагов, встроенных в корпус рояля позади клавиатуры
Л
Лейстики — длинные рейки или планки, ограничивающие перемещение рыча​гов клавншно'-молоточкового механизма
Линия удара — совокупность точек удара фортепианных молотков на струнах Ложка — металлический стерженек  на заднем конце фигуры молоточкового механизма, приводящий в движение, демпфер
М
Механика — бытовое название фортепианного молоточкового механизмаМодератор — устройство для приглушения звука, вдвигающее планку с поло​сой мягкого войлока в пространство между струнами и молотками.
Н
Нагель — деревянный штифт для укрепления клеевых соединений. 
Нахдрук — добавочный   ход  клавиши   после  вывода  толкающего   рычага — шпилера из-под молоточкового узла.
о
Обердемпфер— старая демпферная система в пианино, где все демпферные узлы, лриложены на деревянную доску, накладываются сверху на молоточковьй механизм
П
Панцирь — сплошная плита чугунной рамы, закрывающая вирбельбанк
Пасовка — точная подгонка частей при сборке
Польстер — подушка в виде длинной полосы или толстого мягкого сукна, на которую ложатся молотки или клавиши
Педаль— система рычагов, приводимых в действие ногой исполнителя для изменения 

продолжительности и громкости звучаний

Пилоты — регулируемые винты, передающие движение от клавиши к фигу​рам механизма
Пупка — круглая колодочка, служащая для упора или держания мелких де​талей молоточковых 
механизмов
Пушель — мягкнй плоский войлок демпферов, заглушающих гладкие струны
Р
Рулейстик — планка, па которую ложатся молотки в механизме пианино 
Резонансовая дека
Репетиция — устройство клавишно - молоточковых  деревянная пластина, усиливающая звучание струн   механизмов, позволяющеебыстро повторять удары молотков по струнам
Рипки— упругие деревянные бруски, наклеенные на резонансовую деку для улучшения ее акустических и механических качеств
Рихтовка — выравнивание хода молотков и других частей механизма
Ф
Фенгер — тормозная колодочка на проволочной стойке, захватывающая фор​тепианный молоточек при его отходе от струн
Фершибунг — металлический угольник, передвигающий механизм рояля при нажатии левой педали
Фильц — высокосортный технический войлок различной плотности, из кото​рого изготовляют 
молоточковые и демпферные головки
Фигура — промежуточный горизонтальный рычаг с насаженный на ось толкателем - шпилером, 
передающий движение от  клавиши к молотку
Флейки — малые суконные шайбы на опорных штифтах клавиатурной рамы
Форбаум — брусок лицевой части корпуса рояля, закрывающей спереди чу​гунную раму и 
вирбельбанк
Фусклетц — верхняя широкая часть ножки рояля или брус, в которой ввин​чиваются ножки
Фуга — линия прилегания или склейки деревянных частей
Футор — массивная деревянная рама, несущая на себе все части пианино и рояля
Х
Хор —созвучие двух или трех струн, настроенных в един тон и ударяемых одним молоточком
Хорейзен— стальная оправка для выравнивания интервалов струи на штабике рамы
Ц
Цирлейстик — длинный брусок, закрывающий просвет между клавишами и клавиатурным кланом 
пианино
Цуги — деревянные рычаги педального механизма   
Цоколь — деревянный пол, закрывающий снизу корпус пианино
Ш
Штабик струнный — литой, порожек на вирбельном панцире чугунной рамы, на котором каждая струна разделяется на работающую (звучащую) и нерабо​тающую части
Штанга демпферная — металлический стержень на гаммербанке, отводящий демпферы пианино от стру Шток — короткий деревянный штифт, передающий движение подъема демпферов при нажатии правой педали рояля
Штег — подставка для струн в виде деревянного бруса на лицевой стороне резонансовой деки
Штейнунг— расстояние, на которое отстоят фортепианные молоточки •т струн
Штиц — упор для подъема крышки рояля
Штифтовка — соединение подвижных частей механизма с капсюлями на ко​ротких осях (штифтах)
Штульрама — массивная рама, привинчиваемая к бачкам корпуса и служа​щая базой для 
клавишно-молоточкового механизма
Шпатц — расстояние (зазор) между однотипными деталями клавишно-моло​точкового механизма
Шпатцэйзен — инструмент для регулирования зазоров между узлами и дета​лями механизма
Шпилер — толкающий рычажок, приводящий в движение молоточек
Шпилерлюфт — зазор между головкой шпилера и выступом шультера в ис​ходной позиции механизма
Шпрейцы брусья футора и чугунной рамы, несущие нагрузки от сил на​ тяжения струн
 
Шпон — строганая или лущеная фанера
Шлейф — проволочный стерженек с петлей на конце для присоединения лен​точки бентика к фигуре
Шультер — фигурная плоская колодочка, в которой крепится молоточек и имеется выступ для упора шпилера
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Рис. 40. Механизм рояля системы «Швандер»:
1 — клавиша; 2— пилот; 3 — нижний рычаг; 4 — шпилер; 5 ауслезерная пупка:
6 — репетиционный рычаг; 7 — фелгер: 8 — молоточковый узел; 9 —молоточный капсюль;
10 — винт абкник; 11— контрклавиатурная фигура; 12 — демпферный кап​сюль
; 13 — демпферная ложка; 14 — шультерный барабанчик
_1128185213.bin

_1128198704.bin

