КТО СИЛЬНЕЕ?
Автор: Стремительно несется по снегу легкая упряжка. Снег, взбитый лапами двадцати собак, легкой дымкой                     обволакивает две мужские фигуры, укутанные мехами морских котиков. 

Чуткое ухо эскимоса со страхом уловило звон. Вопросительно повернулся Колли к шаману Куппе. Куппа понимающе поднял руку: и он расслышал этот звон. О, они хорошо знали значение этого звона. Еще немного, и появятся волны, которые мощной силой ломают самые толстые льды. Когда лед звенит, нужно в  кратчайшее время добраться до берега, иначе можно погибнуть. Опять этот таинственный звон… Колли с такой силой ударил собак, что они взвыли. Скорее! Скорее! До города Наин еще 10 миль. Мимо проносились небольшие островки — на них спасения нет. Ай! — вскрикнул Колли, зорко смотревший вперед. Он увидел такую же упряжку с пятью седоками, несущуюся навстречу. Люди неслись на верную гибель. Он хотел предупредить их об опасности, но слова застряли в горле, так как среди седоков он узнал двух миссионеров из г. Наин. Смущенно Колли обернулся к Куппе, но, встретив его предупреждающий взгляд, он промолчал. Колли вспомнил, что Куппа ненавидит миссионеров, как чуму. Они учтиво поздоровались и, не предупредив об опасности, поехали дальше. Нельзя терять время. Куппа еще раз обернулся и ненавидящим взглядом проводил удаляющуюся в открытое море упряжку. 

Куппа: 
Пусть они едут в погибель! Теперь их Иисус может показать Свою силу, и спасти их от гибели! Против этой воды никакая сила не устоит! Скорее, Колли, скорее, бери правее!

Колли:
Куппа, слушай, какой приятный звон!

Куппа:   Колокола Наина.

Колли:   Да! Колокола Наина! Но ведь мы не правы…

Куппа:   Нет! Пусть они едут! Мы теперь спасены, только не сбавляй ходу! Размышляешь тут, как старый дед,
колокола звонят! Слышишь? Это колокола Наина, знаешь ты, что это значит? Это значит: спасены!

 Спасены! Мы спасены!

Автор: Собаки еще раз напрягли свои силы и вскоре сани уперлись в берег. Это уже Наин. На фоне белого

 снега четко вырисовывалась колокольня, аккуратные деревянные бараки миссионерской станции и
магазинчик, находящийся здесь же. « Христиане! » — подумал Колли и с досадой сплюнул. Со
стороны моря донесся глухой гул. Волны начали крушить лед. 

Куппа: Все хорошо обошлось!

Колли: А как они?

Куппа: 
Как они? Пусть их Иисус спасает! Иначе они пропали. Но этому Иисусу нужно будет очень много потрудиться, ха—ха.

Автор: 
Затем они нарезали снежных блоков и через час снежная хижина была готова. Ледяной блок служил окном и тускло пропускал свет. Куппа взял большую шкуру морского котика и отправился в магазинчик. Во все времена эскимосов обманывали всякие менялы и торговцы шкур и мяса, но первые миссионеры открыли этот магазинчик, чтобы своим честным обменом войти в доверие эскимосов, а затем проповедовать им об Иисусе Христе. Шаман Куппа во время последней охоты в море потерял свое ружье, и теперь ему нужно другое, а так бы он никогда не вошел бы туда. За прилавком стояла молодая женщина, должно быть одна из жен миссионеров. 

Мария: 
Пожалуйста, что вы желаете?

Куппа: 
Вот шкура, нравится?

Мария: 
Очень! На редкость большая и красивая шкура. Я такую еще не видела!

Куппа: 
Да—а! Этот старый малый заставил меня потрудиться! Но ничего, 300 фунтов жира и эта прекрасная шкура досталась мне.

Мария: 
И ты хочешь ее обменять?

Куппа: 
Да! Вон на то ружье.

Мария: 
Я согласна. Только я не знаю, нужна ли еще шкура моему мужу? Да и стоимость ружья он должен определить сам. Ты можешь подождать его? Он хотел вернуться через 3 дня. Он только сегодня утром отправился через море в Окак. Сколько времени ты пробудешь в Наине?

Куппа: 
Пока лед снова замерзнет.

Мария: 
А что случилось со льдом?

Автор: 
В голосе женщины почувствовалась тревога. Куппа покачал головой, как бы желая отделаться от этого вопроса.

Куппа: 
Лед взломан волнами. Навряд ли я дождусь возвращения твоего мужа. Возможно, он не вернется до послезавтра; возможно… и никогда больше не вернется!

Мария: 
Волнами?.. они достигли Окак прежде, чем нагрянули волны!

Куппа: 
Ничего подобного!

Мария: 
Откуда ты это знаешь?

Куппа: 
Я видел их. В десяти милях отсюда я встретил их. Два мисионера, три эскимоса. Они не слышали, что лед поет. До Окака оставалось еще хороших 15 миль. 

Мария: 
И ты не предупредил их?

Куппа: 
С какой стати?

Мария: 
Но почему, почему ты сделал это?

Куппа: 
Потому что я их ненавижу!

Автор: 
Темные глаза Куппы блестели, усмешка исказила его широкое грязное лицо. В комнате стало тихо—тихо. Колли чувствовал, как в душе его растет отвращение к Куппе. Его трясло. Сознание вины давило на него, и он медленно протискивался к выходу. Молодой женщине казалось, что почва ускользает у нее из под ног. Выплеснутая на нее волна ненависти чуть ли не остановила ее дыхание. Нет, ей нельзя было показывать слабость. Ее взгляд остановился на тексте, висящем на стене: ”Дана Мне всякая власть на небе и на земле”. В этих словах она нашла силу и ободрение.

Мария: 
Однако Иисус может спасти их, потому что Он имеет власть!

Куппа: 
Все это только одни слова. Никто не может спасти их от этих волн. 

Мария: 
А Иисус может, Он сильнее всех! Поверь мне.

Куппа: 
Хорошо. Идем на спор! Посмотрим, кто сильнее: Куппа шаман или Иисус, о Котором ты говоришь. Если твой муж вернется, Куппа сожжет все амулеты и станет христианином, но если не вернется…

Мария: 
Он вернется, Куппа, он вернется!

Автор: 
Она и сама не могла объяснить, откуда у нее в тот момент появилась такая твердая уверенность. Схватив шкуру, Куппа твердыми шагами прошел сквозь толпу мужчин. Колли вышел последним. На ходу он обернулся и посмотрел на одинокую женщину за прилавком. Скрестив на груди руки, она ободряюще кивнула ему головой, улыбаясь на прощанье.

Колли: 
Будь сильнее!

Автор: 
Никогда ему еще так не хотелось, чтобы это приветствие оправдалось. ”Удивительная женщина” — подумал он.

музыка

Автор: 
Комната, в которой в поздний час собралась маленькая домашняя церковь миссионерской станции Наин, отличалась спартанской простотой. За столом с серьезным выражением лица сидели 6 членов миссии, братьев и сестер. Тревожная тишина царила в обычно таком радостном кругу миссионеров. Только время от времени сидящие украдкой бросали взгляд на те места, которые сегодня не были заняты, и которые, возможно, останутся незанятыми навсегда. Скорбь бесшумно вошла в комнату, сомкнула уста и лишила аппетита. Кто бы мог подумать? Оба брата ранним утром прощались с друзьями, чтобы совершить уже давно намечавшуюся поездку в Окак. ” Если Богу угодно, самое позднее через 3 дня мы вернемся ” — это были их последние слова. А теперь? Сестра Мария больше не в силах была сдерживать слезы, которые крупными каплями падали в тарелку. Но она не замечала этого. Куда девалось ее спокойствие и уверенность, с которым она совсем недавно противостояла Куппе? Чья—то голова нежно прислонилась к ее плечу. Это была ее подруга, которая едва успевала вытирать слезы. Вдруг Тобиас Штальверт вскочил. Это было как извержение вулкана, который изливает свою раскаленную лаву на плодородные поля, уничтожая все вокруг.

Тобиас: 
Я сокрушен бессмыссленностью нашей работы. 29 лет полной бессмыссленности! Ведь смыслом нашего служения может быть только плод, потому что Тот, Кто послал нас, сказал: ”Я поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод!” Но где плод нашего труда? Я спрашиваю вас, дорогие друзья, где плод? О, эти эскимосы! Холодные и черствые, как вяс эта земля. У них камень вместо сердца. Они не доверчивы, как снежные зайцы, и коварны, как полярные лисы. А те немногие, которые называются христианами, разве это плод? Мне хочется плакать. При крещении они обещали хранить верность, а сами давно уже не верны и снова вернулись в язычество. Подвергни их испытанию, и они вам дерзко заявят, что лишь потому стали христианами, что надеялись получать продукты от миссионеров. Христиане! Они носят имя, будто живы, но они мертвы, совершенно мертвы! Разве мы мало молились, мало плакали, мало страдали, мало жертвовали, стремясь к тому, чтобы труд наш увенчался плодом, плодом, который пребывает?! И вот еще это. Два миссионера, три эскимоса! Зачем, Господи, зачем еще это? Они будут насмехаться  над нами и еще больше презирать Твое Слово.

Автор: 
Тобиас умолк. Его глаза полны были слез, которые катились по бледным щекам. Испытание, словно вооруженный человек, ворвалось в их жилище. Теобальд Фрек первым пришел в себя. В его глазах появилась искра надежды. Он понял, что наступил решительный момент и знал, что здесь бесполезны всякие доказательства. Испытания учат полагаться на Слово Божие. Он тяжело поднялся, потянулся к Библии и к маленькой коробочке с текстами из Писания.

Фрек: 
Да, нужно не пять, не десять лет совершать служение в Лабрадоре, но 29 лет, чтобы понять, какими громадными могут быть порой испытания… Братья и сестры, в эти часы переживаний за наших братьев, когда мы не знаем, что с ними случилось, когда испытание ворвалось к нам, не будем искать утешение в человеческих советах, но по примеру наших отцов обратимся в усиленных молитвах к Богу. Что Он имеет сказать нам сейчас через Свое Слово? Прислушаемся к Его Слову, чтобы испытания для нас стали благословением!

Автор: 
Они помолились. Шкатулка со стихами переходила из рук в руки. ” Из глубины взываю к Тебе, Господи. Господи! Услышь голос мой. Да будут уши Твои внимательны к голосу молений моих…”

Фрек: 
Читай, Тобиас, что Господь говорит тебе.

Автор: 
Дрожащим от волнения голосом он начал читать:

Тобиас: 
Исаия 49: 4—6

Фрек: 
Читай, сестра Мария.

Мария: 
Матф. 28: 18—20

Фрек: 
Читай, Ионафан, что Господь говорит тебе!

Ионафан: 
 Исаия 2: 2—3

Фрек: 
Читай, сестра Ева, что наш Господь говорит тебе!

Ева: 
” Все возможно верующему…”

Автор: 
на мгновение казалось, будто она сомневалась, но потом из глубины сердца этой нежной женщины, которую постигло тяжкое испытание, вырвалось:

Ева: 
Верую, Господи, помоги  моему неверию!

Автор: 
Фрек открыл Библию. Радостно, звонко, подобно пробуждающемуся звуку трубы, звучал его голос:

Фрек: 
Иоан. 6: 16—21

Автор: 
Казалось, никогда они не понимали эту историю так, как в эти минуты. 

Музыка

Автор: 
Море клокотало и кипело. Собаки, чувствуя свою погибель, без окриков и кнута старались изо всех сил. С поднятой мордой рвался вожак упряжки, большой и сильный пес. А лед все сильнее и сильнее ломился. То тут, то там впереди них показывалась темно—зеленая морская вода. Миссионеры совсем побледнели. Не говоря ни слова, они устремили свои взгляды вперед. Далеко впереди видна была гряда скал. Вдруг перед ними взметнулся ледяной фонтан. Собаки успели проскочить, а вся ледяная вода обрушилась на сани. Им пришлось принять ледяной душ. На одно мгновение миссионер Готлиб оглянулся и то, что он увидел, заставило его похолодеть: лед проломился и льдины нагромоздились одна на другую, образовали ледяную гору и вдруг вся гора опрокинулась и исчезла в море. Огромная льдина поднялась между собаками и санями — это конец! Но, скрепя всеми своими соединениями, нарты перескочили препятствие. Хорошо, что кости  морских котиков такие эластичные, поэтому сани и не сломались. Деревянные сани разлетелись бы в куски! Тут они увидели перед собой водяную бездну, но в последнюю минуту собаки сумели увильнуть от мокрой, холодной смерти. Все вокруг окутывал густой туман, который скрыл виднеющийся утес, но собаки запомнили направление. Теперь лед начал ломаться перед ними большими кусками и интенсивно двигаться, образовав большую трещину. Усиленым рывком собаки ринулись вперед, увлекая за собой сани. 

Готлиб: 
Молиться, только молиться!…Господи, помоги!

Автор: 
Полозья саней уже шли по воде. В тумане показались темные тени скал, до них остались немногие метры. Но утес слишком обрывист и собаки не смогут на него взобраться, а сзади догоняли волны. Огромная льдина надвигалась на них, и кажется, она вот—вот их раздавит, придавив к утесу…

Готлиб: 
Господи, помоги, мы погибаем!

Автор: 
Затем все произошло  очень быстро. Толчек…Треск…льдина просунулась под санями, зацепила собак и…подбросила всех на утес. Моисей быстро привел в порядок собак и они начали карабкаться вверх, с трудом таща за собой сани. Люди еще не могут поверить, что Господь так чудно сохранил им жизнь. Мощные льдины вдребезги разбивались о скалы, а водяные брызги с клочьями пены долетали до них. Миссионеры и эскимосы были глубоко тронуты и поражены тем путем, каким Господь их спас. Наверху между выступами  скал они построили себе небольшую снежную хижину. Наконец через час при свете свечи они смогли переодеться. Уставшие собаки зарылись в снег. А море все бушевало и клокотало. Каждый раз, когда льдина разбивалась о скалы, дрожала земля. Но в своей маленькой хижине он находились в безопасности, которую даровал им Господь. Из сердечной глубины благодарили они Бога за чудо своего спасения. 

Гимн:

Автор: 
Вот уже три дня обитали миссионеры со своими собаками в снежной хижине на вершине утеса, между выступами скал. Буря утихла, море успокоилось. Вода, покрытая большими глыбами льда, выглядела живописно. С тоской во взоре смотрели путники на виднеющийся берег.

Готлиб: 
Вон туда нам надо!

Моисей : Да, и потом через горы — обратно в Наин!

Готлиб: 
Собаки преодолеют это расстояние за один час.

Моисей:  Да, вот только бы мороза хорошего…

Автор: 
Да, мороз — это была их тайная мечта, потому что их провизия была на исходе. Ведь они не рассчитывали на такое долгое путешествие. как ни дели ее, но больше, чем на 4 дня, ее не хватит. Когда же настал пятый день и погода не изменилась, наши путники не отчаивались. Бог, Который так удивительно совершил первое чудо спасения, может совершить и второе чудо. Ибо, как скажет Он, так и будет. В молитве они всю свою нужду приносили к Иисусу, ибо Он обещал заботиться о них. На следующее утро они вышли из своей хижины и увидели, что погода изменилась. Холодный ледяной ветер заставил их быстро вернуться в хижину. Через два дня море покрылось крепким льдом — по нему уже можно было ехать. С большой радостью они спустились к морю, опять защелкали кнуты и лихо помчалась упряжка. Через час они достигли материка. Начался трудный переход через горы. 

Музыка:

Колли: 
Они едут, Куппа! Они едут!

Куппа: 
Кто?

Колли: 
Кто, кто…Миссионеры! Ты проиграл, Куппа! Вот они!

Куппа: 
Это невозможно! Через 9 дней никто не может вернуться из этих волн! Это кто—то другой приехал. Но все—таки любопытно!

Автор: 
Куппа потихоньку направился к приехавшим. Когда он увидел, что Колли прав, его лицо сделалось мрачным, серым. Он проиграл! Его сила не устояла. Удивленные, любопытные люди столпились вокруг уставших и похудевших миссионеров. Вопросам не было конца. Счастливые жены ни на миг не отходили от своих мужей. Мария, подняв голову, глазами стала кого—то отыскивать в толпе. Вот она увидела Куппу и слегка кивнула ему. Пробираясь сквозь толпу, Куппа направился в сторону Марии. По толпе прокатился гул. Когда же он подошел к ней и стал говорить, наступила такая тишина, что можно было услышать, как падает игла.

Куппа: 
Ты победила, а моя сила не устояла! Потому что твой Иисус оказался сильнее всех духов, которым я до сих пор служил. Но Куппа свое слово сдержит! С сегодняшнего дня моя жизнь будет принадлежать Богу, Царю! Он доказал Свое могущество!

Автор: 
Он повернулся и тяжелым шагом направился в свою хижину. Сердце Штайля готово было разорваться от радости! Он не знал, что делать! Но вдруг его взгляд упал на колокольню. Теперь он знал, что будет делать. Незаметно он ушел из толпы, взяв с собою двух мальчишек эскимосов. И тут зазвонили колокола Наина!

Штайль:  Бог одержал победу!

Автор: 
Вскоре после этого случая многие эскимосы, в том числе и Колли, посвятили свою жизнь Богу. Они познали, что есть Живой, Святой Бог! Один из миссионеров так сообщает об этом:

Ионафан:  Дух Святой начал действовать с такой силой, что сердца людей были сокрушены.гордые, надменные люди осуждали себя, признаваясь в грехах и желая получить прощение. Они прилагали все усилия, чтобы попасть на собрание. Придя, они не могли петь, а лишь плакали, палкали от великой радости о спасении, которое стало их уделом.

Автор: 
Стал ли Христос и Его спасение также и твоим уделом? Если еще нет, то есть время приобрести это. А если Христос уже является твоим уделом, то Он ждет тебя на Своей обширной ниве, посвятившим себя на дело благовестия, где встретятся испытания, трудности, переживания и скорби. Да, этот путь не легкий. Но при правильном понимании и согласии с волей Божьей, ты будешь получать обильное благословение, утешение и радость.

Аминь.

