Слова автора.

Автор:
За два дня до Рождества молодой помещик Фирман вызвал к себе лесничего, старого верного слугу, служившего ещё при его отце и считавшегося в доме другом и советчиком. Старик сразу заметил, что хозяин его не такой, как всегда, и у него тревожно забилось сердце от неясного предчувствия какого-то удара.
Барин:
Хорошо, хорошо
Автор:
рассеянно ответил помещик, прохаживаясь по комнате и, как будто избегая смотреть на старика. Тот помялся на месте, чувствуя какую-то неловкость и наконец сказал:

Барин:

… ты можешь жить у нас в имении, мы тебя не гоним!

Автор: 
Крупные слёзы покатились по щекам старика. Он тяжело вздохнул и с усилием проговорил:

Барин:

… избавишься от непосильной работы и тяжёлой ответственности.

Автор:
 
Старик молча поклонился и, тяжело шагая, пошёл домой. Ему казалось, что все деревья в лесу уже узнали о его горе и своими вершинами грустно кивали ему на прощанье, а пасмурное небо, как будто, ещё нахмурилось, удивляясь человеческой забывчивости и не благодарности. Но Павел был глубоко верующим человеком; в его домике, на лесной поляне, каждый день читали Библию, и вся семья собиралась для молитвы. Шагая по глубокому снегу, он вознёс горячую молитву Господу, умоляя Его заступиться за него. Мало-помалу слёзы прекратились, и он спокойно стал обдумывать своё положение, однако, никакого выхода он не находил. Оставалось только одно: отдаться в руки Божии, и всецело положиться на Него. Он решил, что ничего не скажет семье, чтобы не омрачать наступающих рождественских праздников, и когда пришёл домой, то приказал сыну поскорее приготовить сани, ибо барин велел срубить ёлку в лесу. В это самое время в барском доме, который он только что покинул, шла горячая работа на кухне и по всему дому: – всё готовилось к празднику.

Верочка, 6-ти летняя дочь Фирмана, скучая, одиноко бродила повсюду, мешая всем работать: наконец её одели потеплее и выпустили в сад, строго запретив ей выходить из него. Девочка с восторгом выбежала на свежий воздух, бегала и прыгала по снегу, лепила из него куклы, катала снежные шары, визжала от удовольствия, подбрасывала их вверх и ловила, подставляя свою голову. Комья снега при этом рассыпались в мелкий порошок, обдавая её с ног до головы блестящей пылью. Это было так интересно! Но вдруг, среди своего веселья, она увидела недалеко от себя на поле ворону, которая с трудом прыгала волоча за собой сломанное крыло. Верочке так стало жаль её, что она, забыв приказание не выходить из сада, пробралась через живую изгородь и направилась к вороне, чтобы поймать её и отнести к няне, которая скоро вылечила бы её, как она лечила больных кур. Испуганная птица закричала и быстрее поскакала. Верочка ласково звала её и с протянутой вперёд рукой всё бежала за ней, но снег был довольно глубок, и ей всё труднее было бежать. Между тем, ворона доскакала до леса и скрылась на его опушке. Верочка, не замечая куда идёт, стала искать пропавшую птицу. Начал падать снег, становилось всё холоднее. Наконец, утомлённая девочка остановилась и огляделась. Где же это она? Где дом? О, как страшно между этими высокими деревьями, которые, как будто всё сближаются, чтобы окружить её теснее! Верочка от страха закричала, стала звать няню, свою маму, но никто не отзывался на её слёзы т крик. Бросившись туда-сюда и не зная, как вернуться домой, она в изнеможении упала у подножия одной старой сосны, горько плача и дрожа от холода и страха. Надвигалась ночь. Ветер выл и поднимал снежную пыль, которая ослепляла глаза бедной девочки. Прижавшись плотнее к стволу сосны, она дула себе на руки, а слёзы так и катились по испуганному личику.

Павел, одевшись потеплее, уселся на поданные сани и поехал с сыном за ёлкой. Лошадка тяжело передвигала ногами из-за рыхлого и глубокого снега, и уже стемнело, когда они добрались до места, где росла  ёлка, однако вскоре сильный ветер разогнал тучи, снег перестал падать, и на небе ярко засветила луна. Срубив дерево и уложив его на сани, они поехали обратно, и вот, проезжая одно место заметили как бы человеческую фигуру, облокотившуюся  на дерево. Старик велел сыну пойти посмотреть, что там такое, и когда тот подошел, то вскрикнул от удивления. Отец подбежал к нему и всплеснул руками:

Павел:
…– Барышня наша! Ведь это она тут спит под снегом! Скорее возьми её на руки, и повезём её домой, чтобы оттереть.

Автор:
Взяв девочку, они что есть мочи погнали лошадку и быстро привезли её домой.

Жена лесничего осторожно внесла бедную девочку в комнату, раздела её и уложила в постель, всё время, растирая тело девочки руками, потом обложила её тело тёплыми бутылками. Все в тревоге окружили спящего глубоким сном ребёнка, потом встали на колени и начала просить Господа, чтобы Он спас дорогую детку. Наконец, Верочка глубоко вздохнула и открыла глаза, с удивлением оглядываясь вокруг. Узнавши жену лесничего, которую она очень любила, Верочка улыбнулась и спросила

Верочка:
– А где няня?

Автор: 
Ей ответили, что няня сейчас придёт, а пока пусть она ещё полежит и согреется. Ей дали попить горячего молока и всячески старались развлечь её, чтобы не дать ей вспомнить о происшедшем, так как это могло бы напугать её.

А между тем в господском доме поднялась ужасная тревога. Когда пошли в сад за девочкой и не нашли её, все бросили свою работу и побежали во все стороны искать пропавшую, но всё было напрасно. Никому не пришло и в голову, что она сама  могла пойти в лес, поэтому и не искали её там. Кода стемнело, беспокойство дошло до отчаянья, куда девалась Верочка? Всё остановилось в доме - уже было не до праздника. Няня ходила из комнаты, в комнату ломая себе руки и упрекая себя в том, что не досмотрела за ребёнком. Вся прислуга притихла, кто тихо всхлипывал, кто вздыхал. Все боялись пойти к господам, чтобы не потревожить их в постигшем горе, но вдруг послышались торопливые шаги на дворе и, вскоре, кто-то постучал в дверь. Как по сигналу весь дом бросился к дверям и все, с затаённым дыханием, ждали позднего посетителя. Это был сын лесничего. Запыхавшись от быстрого бега, он с трудом проговорил: 

Сын:
…я прибежал сам, чтобы известить вас".

Автор: 

От волнения и удивления никто не проронил ни слова, пока, наконец,  хозяин дома, выйдя из оцепенения, ни бросился на шею юноше, и плача, и смеясь, стал целовать его. Весь дом, вдруг, пришёл в себя. Все заговорили и радостью побежали исполнять свою работу. Кучер бросился в конюшню и, не дожидаясь приказания хозяина, запряг самую лучшую пару лошадей в сани, и подал их к подъезду. Господа не заставили себя долго ждать и, захватив с собой тёплое одеяло, поехали в дом к лесничему. Верочка к тому времени уже совсем ожила, весело болтала, рассказывая про какую-то ворону, и спрашивала изредка, скоро ли придёт няня. Вдруг послышался колокольчик и, минуту спустя, мать и отец с радостью прижимали к груди своё дорогое дитя.  

После того, как родители вдоволь нагляделись и обласкали девочку, они оглянулись назад, увидели всю семью лесничего, скромно стоявшую у дверей. У всех, от умиления, глаза были полны слёз, а малыши, с разинутыми ртами, глазели на молодую женщину, которая, то плача, то смеясь, обнимала и целовала Верочку. Вдруг Фирман подошёл к лесничему и, взяв его  руки в свои с волнением проговорил:

Барин: 
… и вся твоя семья ни в чём не будет нуждаться, я о ней сам позабочусь.

Автор: 
Старик с благодарностью пожал руку хозяину. Он был слишком взволнован, чтобы говорить, но когда господа уехали, и жена его спросила:

Жена Павла: – Дорогой, а о чём это говорил барин?
Автор: 
Павел бросился на колени и горячо поблагодарил Господа за чудную милость, потом он рассказал семье обо всём случившемся с ним утром, и как он просил помощи у Господа от, казавшегося ему, страшного будущего. Можете себе представить, какими желанными гостями были на Рождественской ёлке все члены семьи лесничего, какие они получили подарки с освещённной сотнями свечей ёлки, и какой радостью были исполнены сердца обеих семей в день Рождества. Но я думаю, что у лесничего радость была сильнее и светлее, и что он лишний раз убедился в близости Господа ко всем призывающим Его.

" И призови Меня в день скорби; Я избавлю тебя, и ты прославишь Меня"  Пс 49,15.

