Слова барина

Автор:
… и у него тревожно забилось сердце от неясного предчувствия какого-то удара.

Барин:
– Здравствуй, Павел, ты, конечно, не забыл, что завтра канун Рождества и что надо выбрать для нашей Верочки самую красивую ёлку в лесу?

Павел: 
…Мы вечером поедем с Иваном рубить её и завтра утром привезём.

Барин:
– Хорошо, хорошо, 

Автор:
 рассеянно ответил помещик, прохаживаясь по комнате и, как будто избегая смотреть на старика. Тот помялся на месте, чувствуя какую-то неловкость и наконец сказал:
Павел:
… Я пойду тогда, ибо день короткий, и надо всё приготовить для рубки дерева.

Барин:
– Ну, да, конечно… тебе домой далеко идти, но я хотел ещё поговорить с тобой об одном деле. Мне кажется, что тебе уже трудно нести свою службу, ты состарился и не можешь оберегать лес по-прежнему. Проезжая на днях по лесу я заметил кое-где порубки, и это сильно меня огорчило. Я очень признателен тебе за верную службу, но должен сказать тебе, что твои годы требуют уже более спокойной жизни. Я хотел предупредить тебя, что мы будем искать себе более молодого и знающего своё дело лесничего, а ты пока ищи себе какую-нибудь более подходящую работу, но имей ввиду, ты можешь жить у нас в имении, мы тебя не гоним!

Павел:
…но неужели из-за нескольких деревьев вы ставите ни во что верность всей моей службы у вас?

Барин:
– Ничего я не забываю, милый мой, и ещё раз повторяю тебе, что в благодарность за твою верность, ты можешь жить у нас, пока не найдёшь себе чего-нибудь подходящего, и я буду искать себе деятельного и опытного лесничего, прошедшего специальную школу для лесничих. Ты не огорчайся, и когда ты устроишься на новом месте, увидишь сам, как ты будешь хорошо себя чувствовать, избавишься от непосильной работы и тяжёлой ответственности.

Автор:

Вдруг Фирман подошёл к лесничему и, взяв его  руки в свои с волнением проговорил:

Барин:
– Павел, я с радостью оставлю тебя у себя на службе до самой твоей смерти; сына твоего я пошлю в школу лесничих, и он заменит тебя, и вся твоя семья ни в чём не будет нуждаться, я о ней сам позабочусь.

" И призови Меня в день скорби; Я избавлю тебя, и ты прославишь Меня"  Пс 49,15.

