Рождество у Ивановых

Автор: этот год оказался для семьи Ивановых очень тяжелым. Оставшись без мужа, мать едва находила силы заработать денег, чтобы накормить пятерых деток. Хорошо, бабушка могла оставаться с ними, когда мать уходила на работу, но ей уже было трудно справляться с шумными и такими озорными детьми.

Приближалось Рождество. Никогда ещё мысли о предстоящем празднике не вызывали столько переживаний у матери. Так хотелось ей купить подарки, приготовить что - нибудь вкусное…

Мать: Дети! Это Рождество будет для нас необычным. Я не могу сделать вам подарки. Вы знаете, какое у нас сейчас положение.

Автор: как грустно ей было говорить эти слова, но ничего другого не оставалось.

Мать: Мы только будем молиться, чтобы Господь Сам благословил этот праздник и помог нам.

Автор: Мать вставала очень рано, когда ещё все спали. Только в это время она могла спокойно почитать Библию и найти себе утешение в общении с Господом. За несколько дней до Рождества мать, как всегда, встала рано, почитала и доверила новый день в руки Божии. Встали дети и поднялся привычный шум и возня. На работу мать сегодня не шла и могла наводить дома порядок. Вдруг в дверь позвонили. Открывать пошла бабушка.

Бабушка: кто бы это мог быть? Никто вроде не должен продти.

Автор: Дети оторвались от своих дел и с любопытством смотрели на молодую пару, на их приветливые лица.

Брат: Приветствую! Можно к вам?

 Бабушка: Заходите, заходите. Приветствую.

Автор: Ответила бабушка и поскорее закрыла дверь, чтобы всё тепло не выдуло из квартиры.

Брат: Ну, Танюша, приветствую!

Автор: Пожал брат руку подошедшей матери.

Брат: С наступающим Рождеством! А это детки вам.

Автор: И тут он достал машинку, куклу, плюшевого зайца…Всё такое красивое! Каждый получил замечательный рождественский подарок. Оля уже баюкала свою куклу, а Веня загудел как мотор, и машина его поехала на кухню.

Брат: А теперь расскажите нам, как вы поживаете.

Автор: Спросил гость, когда мать и бабушка сели рядом с ним, а дети вышли из комнаты.

Бабушка: Да что тут говорить, трудно, едва концы с концами сводим.

Брат: Мы хотели точно знать о вашем положении, а теперь нам всё ясно, подождите.

Автор: Тут они встали и вышли на улицу. Оказывается, рядом с подъездом стояла их машина. Через пару минут они вернулись с полными сумками, и на столе появилось мясо, лук, морковь, рис, макароны, мука, яблоки и ещё много - много разного так, что бабушка всплеснула руками

Бабушка: Господи!

Автор: Больше она ничего не могла сказать, голос её задрожал. А гости опять сели, брат положил на стол деньги.

Брат: А это ещё на что сами усмотрите. Понимаете, у нас с женой и у наших друзей появилась возможность кому - нибудь помочь; тем, кто действительно нуждаются; Господь положил на сердце придти именно к вам. Он не дал нам покоя, пока мы не сделали этого. Мы хотим, чтобы и у вас было Рождество. 

Автор: Конечно, радость Рождества далеко не в том, чтобы у нас были подарки и праздничный ужин. Радость Рождества намного выше этой: Бог так возлюбил мир, что отдал Сына Своего! И тем, которые пришли к Нему, Бог хочет дать такую любовь, чтобы отдавать, чтобы чем - то жертвовать для счастья других. Дорогие друзья! Пусть  этот праздник Рождества поселит в сердце желание подражать Богу –  любить и отдавать. 

