В НОЧЬ ПОД РОЖДЕСТВО

На дворе была страшная метель. Большие хлопья снега, вылетая из темных клубящихся туч, бешено кру​тились в пространстве. Вечерело...

Поднявши теплый воротник кожуха, Кондрат хо​дил задумчиво по двору. Заглядывал во все уголки, но отовсюду улыбались ему в глаза порядок и чистота. Все было уже готово и сделано. Завтра Рождество. В ко​нюшне лошади перебирали пахучее сено. Даже ко​ровам бросил Кондрат по порядочной порции се​на, чтобы и они знали, что завтра великий праздник. Старый пес, Цыган, увивался у ног хозяина. Весь в сне​гу, Кондрат вошел в дом. Уже зажглась небольшая ке​росиновая лампа и ярким светом освещала комнату. Не сбрасывая шапки, Кондрат сел у порога на скамейку.
— Ну что, не видно? — спросила жена из кухни.

— Нет, не видно, — уныло ответил Кондрат, — мо​жет быть не приедет; может будет на крещение...

В доме было уютно и тепло. Много соломы лежало на полу. Несколько мальчиков резвилось, бегая по ко​мнате. Лазили под столом, обматывали ноги соломой, играли в "медведя". На столе лежало сено, прикрытое белой скатертью. На сене большая миска со сладкой кутьей, другая с белыми пирогами. В самом углу за сто​лом стоял большой сноп жита.

Малый Кирилл быстро подскочил к столу, стянул пирог и скрылся под лавкой в соломе. Кондрат заметил и обозлился:

— Не можешь подождать? — сказал он, снимая с гвоздя длинный кожаный пояс. — Прочь отсюда на печь. Так и убежал бы от вашего крика на двор.

Дети один за другим, оглядываясь на отца, вышли в кухню и полезли на печь.

— Вот так и нужно, — отозвалась жена Кондрата.

— У меня от их шума голова кругом идет.

Кондрат снова вышел на двор. Метель не унима​лась. Пушистым снегом заносило дверь. В маленьких окнах соседей как бы по очереди стали зажигаться ого​ньки. Далеко в деревне раздавался громкий лай собаки. Вдруг ударил могучий колокол и торжественный голос его пронесся над спокойной деревушкой. Кондрат пе​рекрестился.

Он вошел в дом и достал из шкафа запыленную бутылку с освященной водой. Влил в стакан. Затянул басом тропарь:

— "Рождество Твое, Христе Боже наш,

Возсия мирови Свет разума..."

 и окропил углы комнаты. Несколько детских голов вы​глядывало из-за печки. Хозяйка, опершись на кочер​гу, прислушивалась к голосу мужа. Стенные часы гром​ко выбили позднее время. Кондрат кончил.

— Будем вечерять, — обратился к жене, — нечего ждать; может быть, что случилось, и не пустят.

Хозяйка подала на стол капусту. Из кухни врывал​ся запах жареной рыбы. Семья Кондрата уселась за стол. Вдруг за окном послышался какой-то стук. Гром​ко лаяла собака.

— Приехали! Приехали!.. — радостно кричали дети. Кондрат выбежал на двор. Под окном неподвижно стояла человеческая тень.

—— Кто такой? — спросил Кондрат. Незнакомец пошатнулся.

— Хозяин, ради Бога, — послышался дрожащий го​лос, — примите в дом, прозяб... Целый вечер хожу и никто не впускает: боятся... Я, ведь, тоже человек, христианин... Хозяин!..

— Нет у меня места, — ответил сердитым голосом Кондрат, — дети... комната небольшая. Уже и так мне надоели... Хата при дороге и всяк, куда бы ни шел, все ко мне... Ив праздник нет покоя...

При этих словах Кондрат злобно затворил за со​бою дверь и скрылся в сенях.

— Прими, а он завтра тебя обокрадет... — бормо​тала жена.

С сердитыми глазами Кондрат вошел в дом. За ок​ном с бешенством лаял Цыган.

Ночь... Дети давно дремали — кто на соломе, а кто на кровати. В доме мерцал бледный свет пригашен​ной лампы. Кондрат еще не спал. Сидел на углу стола, облокотившись на руки и ожидая сына с военной слу​жбы в отпуск.

— Надо было бы принять, — подумал вдруг Кон​драт, — ночь, мороз, можно замерзнуть... Кто знает... голодный...

В комнате было тихо...

Тик-так, тик-так!.. — считали часы.

За окном послышались знакомые шаги. Кондрат бросился к дверям. Весь в снегу через порог перешаг​нул солдат. Расцеловались с отцом. Радостная улыбка бегала по взволнованному лицу Кондрата, глаза бле​стели, наполненные слезами.

— Ожидали мы тебя, сынку, — проговорил, — думали, что случилось что-нибудь, что так долго нет...

Он помогал раздеваться сыну. Стряхивал с шине​ли снег. Проснулась мать и дети. Радость. Целый год не виделись. Дал братишкам по сладкой конфетке. Стар​ший, Кирилл, примеривал на свою голову с белым ор​лом солдатскую фуражку. Мать готовила ужин.

— Присядь, присядь, под теплой печкой, — приго​варивал Кондрат, — прозяб... набил ноги...

—- А как там ехалось? — спросил. — Все было бла​гополучно?

— Да, — ответил солдат, топая ногами, — слава Богу, все хорошо. Здесь только в селе встретился с сельскими сторожами. Шли вместе улицей. Под забо​ром что-то чернело. Оказалось, что какой-то незнако​мый человек. Был оборван, прозяб... Рваная фуражка лежала в стороне, а снег присыпал его обнаженную го​лову. Он лежал под забором и был недвижим. Отнесли его к Остапу возле трех тополей. Оттерли, стал ды​шать. Видно голодный... Уснул потом.

Солдат перевел дух, поправил воротник и посмо​трел отцу в глаза.

— Может где и стучался в дом, да не впустили... Различные люди на свете. В такую святую ночь... Под Рождество... Ну что, и Христос не имел, где голову преклонить!..

Кондрат покраснел и смотрел на стену, как будто на часы. Между тем мать подала на стол. Она уселась на краю кровати и не спускала глаз с сына. Кондрат вытянул из под подушки бутылку, и поставил на стол.

- Выпей стаканчик,    обратился он к сыну. обогреешься!

- Нет, папа,    сказал решительно солдат, – я уже бросил это. Вообще не пью, а в такой день, как се​годня, когда празднуем рождение нашего Господа и Спасителя, как можно пить?…

Неловко стало Кондрату. Взял бутылку и поста​вил за столом на лавке. Удивленным взором посмот​рел на жену. Молчал... Солдат же с аппетитом ел до​машние пироги и сладкую пшеничную кашу.

Я вижу, что вас там всему учат, – нерешитель​но сказал Кондрат сыну.

Солдат подошел к висящему своему плащу, вынул из кармана маленькую книжечку и положил на стол.

- - Я прочитаю вам о Рождестве Христа, – сказал и стал перелистывать страницы. .

- "В те дни были I т кесаря Августа повеление..."

- зазвучали святые слова Евангелия.

Кондрат с женою слушали, как очарованные. Пер​вый раз в жизни им пришлось внимать таким словам,

- простым, но глубоко западающим в душу, . . Было уже позднее время. Кондрату спать еще не хотелось. Столько нового и радостного наслушался он от сына. И откуда он так все знает и так хорошо объяс​няет?   дум;]/! Кондрат.

Какой-то новый радостный свет и мир наполнял его душу. В эту ночь в его черством сердце рождался Христос. . . И больно и стыдно ему становилось, что всего несколько часов тому назад он не впустил в дом этого человека. Он виноват... Христос бы так не сде​лал. . . Кондрат насунул на себя большой теплый ко​жух.

Ложись спать, уже пора! -- сказал он жене, -я выйду посмотреть, как там на дворе.

На дворе метель не унималась. . . Соседи везде уже

спали. Кондрат быстро шагал улицей в деревню. Во мгле неистово крутящейся метели виднелись три высо​ких тополя.

— Может быть еще не спят, — думал Кондрат, — возьму его к себе. Будет у нас на праздниках. .. Пусть даже до Нового года.

Подошел к воротам Остапа. Согнувшаяся избуш​ка за забором таинственно смотрела на него темными окнами. Спали...

— Зайду завтра...

И пошел быстро обратно. Дома тоже спали. Сбро​сил кожух и присел на соломе.

Сын Божий родился в хлеву, в яслях. .. на соло​ме, . . О, Боже!..

Ночь...

Тик-так, так-тик ... Так-тик, тик-так .. .

Вьюга злится за окном, завывает в трубе, а на ду​ше у Кондрата так легко, так радостно. ..

— Да, пойду завтра. . . — шепчет он уже сквозь сон и лицо его во тьме детски улыбается. Тик-так, тик-ток, тик-ток, тик-так...

