       Как я пришел к Богу?                                              Я родился в семье неверующих людей. Мой дед,-коммунист, атеист  и безбожник. После войны(1941-1945) он приехал в Киев с моей бабушкой. В 1947 году родился мой отец, который тоже потом, в будущем, стал коммунистом. Все наше общество было атеистическим, а  вера в Живого Бога отвергалась.         В 1972 году родился  я,  и , конечно же, рос в этом безбожном обществе неверующих людей и впитывал в себя эту атеистическую атмосферу. Я помню, такой момент в моей жизни: мне было лет 6, мы ехали от бабушки в Киев, стою я на перроне с моим отцом и вижу красоту неба, с прекрасной луной и бесконечным множеством звёзд. И я задал вопрос своему папе: папа, а почему я не могу достать рукой до луны и, откуда  взялись звёзды?  И отец мой не мог ответить мне на мои вопросы. Прошло 12 лет. Я поступил в  училище и там познакомился с человеком, который был верующим. Он начал мне рассказывать о Боге, но я начал отвергать идею о том, что есть Бог, говоря: смотри, Гагарин полетел в космос и сказал, что Бога не видел, как же ты говоришь, что Он есть? И этот человек потом сказал: а ты посмотри вокруг на всю эту красоту, на природу, деревья, траву, - откуда все это взялось? Ведь не могло же оно появиться само по себе? И этот вопрос глубоко проник в мою душу и поколебал моё атеистическое убеждение.  На 18 лет этот человек подарил мне Евангелие и я начал исследование.         Чем больше я погружался в Евангелие, тем больше оно покоряло меня и завоёвывало мой разум и мою душу. Когда я дошел до места, где Христос, вися на кресте, говорил Своему Отцу: «Отец, прости их, ибо не знают, что делают», я не мог уже сдерживать своих слез, они просто лились с моей души, с моих глаз.            Дух Святой проникал через Евангелие в мою душу и обличал меня о грехе. Я зарывался в подушку и  плакал, и кричал, как ребенок, Господи, прости меня, я грешник. Иисус покорил меня Своей любовью и Своими словами, которые Он произнес на кресте. За эти слова, я готов был любить Иисуса вечно. Поверьте, друзья мои, кто не постиг глубину любви Сына Божьего на кресте за ваши грехи и не принял жертву его страданий на кресте, и кто не плакал о своих грехах  и не просил в слезах раскаяния прощения у Бога, и кто не был покорён любовью Христа, тот еще не знает Иисуса, и не родился свыше и Духа Святого не получил от Господа.                               Потом этот человек стал моим другом и пригласил меня на собрание верующих. На собрании верующих, я  услышал то же самое Евангелие, которое я читал дома. В заключение собрания всегда приглашали к покаянию. В моей душе был решен этот вопрос, я должен был покаяться и принять Иисуса в свое сердце. Эта мысль меня преследовала постоянно и я, поделился этой мыслью со своей мамой, как с самым близким для меня человеком. Но моя мама сказала мне так: вот, если ты покаешься, я уйду из дома. Это было испытание моей веры. Но чем больше я погружался в Евангелие, тем больше я понимал, что, мне нужен Иисус. И я помню такой момент: сижу я в собрании, проповедует об Иисусе дедушка и он говорит: Если кто хочет покаяться и открыть двери своего сердца для Иисуса, тот может это сделать прямо сейчас и Церковь будет за вас молиться. Дорогие друзья, я больше не мог сидеть и ждать, я понимал, что, если я не приму Иисуса, - мне капут, я уйду в ад на веки вечные. Я встал, вышел на подиум, опустился на свои колени и сказал: Господи, прости мои грехи. Я открываю двери своего сердца для тебя, дорогой мой Иисус. Живи в моем сердце вечно и пусть мое будущее будет в твоих руках.  Дорогие друзья, вы мне не поверите, но после моего покаяния в Церкви, было такое чувство, как будто мешок с камнями упал с моей души. То было тяжелое и страшное бремя греха. Христос снял с меня это ужасное бремя  и  я почувствовал, что свободен. После собрания я не шел домой, я летел на крыльях любви к моему Господу Иисусу Христу, весь такой свободный  и прощенный  и  освобождённый  от греха. И это чудо сотворил со мною Бог через Евангелие, которое мне рассказало о Спасителе грешников Иисусе Христе. И я, как грешник, принял в моё сердце Спасителя грешников и получил от Него в подарок и прощение грехов и усыновление через веру в Него и обещанного от Отца Духа Святого, Который сейчас живет во мне. И когда я умру и приду к небесным вратам, этот залог Духа Святого, Который дал мне Отец, и Который живет во мне, станет для меня  пропуском в Царство  Отца моего небесного. И я буду с моим Иисусом на небесах вечно! И это суть прихода Христа на землю,  -  возвратить грешникам потерянный рай и спасти их от адских мук.                                                                                        Как только я получил от Господа прощение грехов, то я понял, что нужно рассказать об этом всем грешникам, которые еще не знают Евангелие и не слышали о прощении грехов. Я пошел и начал свидетельствовать людям  в городском транспорте и на улицах и в больницах и везде, где можно было рассказать им о дорогом мне Господе Иисусе Христе.        Я помню такой случай, который со мной произошел. Когда я свидетельствовал  о Господе моему отцу, я понял, что на все мои доводы он не может  мне возразить, как верующему. В это момент он был такой злой из за этого, что не может мне возразить, что схватил кухонный нож, замахнулся в гневе , с поднятым на меня ножом…… Дорогие друзья, первое, что я смог сказать в моих мыслях Господу это «Господи в руки твои отдаю дух мой». Посмотрел отец на меня в дикой злобе и вонзил нож в кухонный стол. Дорогие друзья, это произошло так быстро, в долю секунды. Я благодарил Господа за подаренную мне жизнь, потому что могу еще многим людям рассказать Евангелие!   Дорогие друзья, Евангелие спасает грешников и не что иное, как только оно.              
Когда я рассказал о моей вере моей бабушке, то она рассказала об этом моему дедушке. Когда мой безбожный дед услышал, что я стал верующим, то он сказал такие обо мне слова: вот баптист проклятый, - ненавижу. Но, несмотря на его гнев и ненависть, я понимал, что мой дед погибнет и в ад пойдет, если его не спасти. Я по прежнему не оставлял моего деда, приносил ему разные вкусняшки, которые он очень любил, а в месте с ними давал ему какую ни будь брошуру, с человеком, который пережил как и я встречу с Господом.   На 80 лет я подарил моему деду Библию. После прочтения её мой дед  сказал  мне так:  С тех пор, как ты подарил мне Библию, я стал верующим человеком.  После этого мой дед покаялся и принял Христа в своё сердце. На 86 году своей жизни  он почил и ушел к  Иисусу в небо. И это чудо спасения его души сотворил с ним Бог через Евангелие и Библию.    
[bookmark: _GoBack]Дорогие друзья, не музыка  спасает грешников, не крещение, ни добродетель, на которой многие основывают свою веру и думают при этом, что будут спасены и будут в небесах, но Божья Книга, Книга книг, которая зовётся, - Евангелие.                                                       Христос, когда начал Свое служение, Он сказал: «Покайтесь и веруйте в Евангелие». И это спасительная основа, основа всех основ, для всех верующих людей по всему лицу земли.  Потому что именно Евангелие показывает нам Того, Который пришел на эту землю и, может нас с вами, как грешников, - спасти.                              
                             Это, -  Иисус Христос, Сын Божий, Сын Благословенного, Который  открывается нам через Евангелие.    Прочитал  грешник  Евангелие и Дух Святой дал этому человеку сожаление о грехах и покаяние и указал на Иисуса, Спасителя грешников.  Не прочитал Евангелие, значит не нашел Спасителя грешников  и  остался со всеми своими грехами и после смерти попал в преисподнюю.   
Дорогие друзья, любите Господа Иисуса и Его Евангелие  и  Он приведет вас в небо, о котором написано: Не видел глаз и не слышало ухо, и на сердце человеку не приходило, что приготовил Бог для любящих Его.                                                                                  
