Кем я был в этом мире грешном и прелюбодейном?
Честно вам скажу, - сатанистом. Чем же я служил сатане?                1. Роком                                                                                                        2. Металом.                                                                                                   3.Рэпом.                                                                                                         4. Блюзом.                                                                                                     5. И всеми другими бесовскими музыкальными стилями, которые родились в этом грешном мире.                                       6.Эти стили  не родились в Церкви, где Дух Святой наполняет Собой христианские гимны.                                                                                         7.Они родились в мире, где хозяин,- сатана. И естественно, дух в них, это дух сатаны. Этот дух внутри этих песен.                                                                        8. И когда я был в этом мире, я поклонялся сатане через все эти музыкальные стили, в которых дух сатаны.                         9. Я так поступал, потому что Господа не знал и Духа Христового не было во мне.                                                                       10. Но когда я пришел в Церковь Христову и принял Иисуса Христа, то Отец небесный дал мне Духа Святого, как залог наследия на небесах.                                                                       11. И когда я принял Духа Святого, то я уничтожил все свои произведения, сочинённые мною, в которых дух сатаны.        
12. Если смотреть глазами Бога на христиан нашего времени, на современную Церковь, живущую в наше время, то можно дать характеристику этой Церкви, -великая блудница. Почему, вы спросите?                                                            1. Харизматы поют рок.                                                                                  2.Пятидесятники поют блюз и рэп.                                                              3. Баптисты поют джаз.                                                                           Из этого я делаю выводы. –Церковь Христова становится не Невестою Христа, а невестою сатаны. Как вы думаете, нужна  ли Христу такая невеста – блудница на небесах, когда она расставляет свои ноги и говорит этому грешному миру, -входи. И вошли в неё, - дух рока, дух джаза, дух рэпа, дух блюза и увели Церковь Христову  у Христа.
Церковь Христова заражена бесовщиной. Многие члены Церкви думают, что служат Христу через все эти стили, а на самом деле, служат сатане. А священники и служителя этих Церквей благословляют регентов, распространяющих  эту бесовскую заразу, это заблуждение.  
[bookmark: _GoBack]Всё это говорит о том, что ни регента и не служителя Церкви, - не родились свыше. Не произошло у них в жизни того, что однажды произошло у меня. А я знаю на 100 процентов, что я рожден свыше. После моего покаяния и крещения и рождения свыше, - я отказался от всей этой бесовской музыки, в которой дух сатаны. В моей жизни произошел поворот на 180 градусов. Мои мысли, мои слова, мои поступки, моя жизнь и моя музыка, изменились! Вот это поворот! Вот это перемена! Вот это чудо! Сразу видно, человек родился свыше и Дух Святой в нем живет. 
Сейчас скажу регентам Церкви и служителям:                                       Если вы благословляете эту музыку, в которой дух сатаны, то,  ни какие вы не служителя Христовы. Вы не рождены свыше и Духа Святого нет в вас.  Потому что служителя Христовы не могут благословлять сатану, живущего духом своим  в этой музыке. 
