Однажды у одного человека спросили: Вы так долго ненавидите своего врага, как вы можете постоянно находиться в таком состоянии ненависти? И человек ответил: а я, - постоянно подпитываю свою ненависть.
Дорогие друзья, подпитки для ненависти это такие же, ненавистные Богом грехи, как и сама ненависть.                             Чем же можно подпитать ненависть?
1. Памятью о том, когда однажды вас до такой степени морально изнасиловали, что забыть такое просто невозможно. Один человек мне свидетельствовал, что такого от верующих людей он просто не ожидал. Это не верующие! Это демоны в костюмах верующих. После этого морального уничтожения он проплакал 6 лет, пока его не успокоил в любви Христа один Божий служитель, который говорил этому человеку: прости ради Христа и отпусти им этот грех против тебя.
И этот брат свидетельствует такими словами: У меня такое чувство, что, как будто меня нет. Меня убили за Имя Иисуса любимого, и я нахожусь под жертвенником Божьим, весь окровавленный за Имя Христа.
И этот брат понял, что, - рождённый по плоти, (т.е., не возрождённый человек) - всегда будет гнать человека Божьего, рождённого от Духа Святого. «Так гнали Меня! Так будут гнать и вас», сказал Христос. 
Слова Христа сбылись в жизни этого верующего брата, рождённого свыше.
