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В плену музыкальной традиции
Мир вам  дорогие братья и сёстры. Приветствую всех, кто читает эту статью,  любовью Господа нашего Иисуса Христа! Цель моего труда взглянуть на современную музыку не только с библейской точки зрения, но так же и с музыкальной, чего не хватает в нынешние дни.

На сегодняшний день очень много написано негативных статей немузыкантами о современной музыке и её ипользование в христианском служении. Такие как: «Под шаманский бубен», «Рок-музыка с христианской точки зрения», «Духовная музыка», «Рок музыка и наши дети», «Рок-музыка на службе у сатаны», 































































































































«Танцуют ли Адвентисты?», «Библейский путеводитель к христианской музыке», «Поклонение до упада» и другие. Честно говоря, у меня вызывает улыбку читая подобные критикующие (если только можно это «критикой» назвать) статьи современную музыку . Я задаюсь вопросом; почему такие темы как, современная музыка объясняют те люди, которые не сведущие в этой сфере, которые вообще далеки от этого искусства (т.е музыки), и ещё плюс ко всему не правильно информируют простых читателей, выдавая ложную информацию? Во всех подобных статьях, которые я читал о рок-музыки, в них всегда находится какая-нибудь фальшивая информация. Для чего это делают «сочинители», я не знаю, но догадываюсь. Это всё имеет только вид научных иследований, а в итоге вырываються цытаты по пол предложения, переворачивают всё с головы на ноги. Любой академический музыкант будет только видеть в этом сектанство.  Люди прикрываються умными выражениями и словами имея вес в определенном обществе. 
О статьях

      Написать эту публикацию меня побудила напечатанная в «Христианской Газете» № 5 (44) 2002 статья Н.Благовещенского «Лестница в небо, или Споры о современной музыке», а  также  в газете «Наши Дни» от 7 сентября 2002 # 44 статья  А.Савченко «Ещё о рок-музыке». Как сказал А.Власов: «Вижу что «святые недоразумения» бывают у «святых людей».  Очень точно сказано. Более полезным для всех было бы если молились бы за труд В. Гамма, чем «поливать грязью»  его служение. Действительно ведь так получается в жизни «святых людей», что  Слово Божье убирают в сторону и начинают излагать «святые недоразумения», опираясь на свою культуру, мировозрение и взгляды. В принципе сам Н.Благовещенский говорит: «...я поделился своими соображениями».    Вполне согласен с этим, так как ни одного места из Священного Писания он не приводит. Это ни что иное, как личные соображения. Цель этой статьи я так и не понял. Автор пытается объяснить что современная музыка в христианстве это плохо.  Начинет критиковать книгу Миллера «Лестница в небо, или Споры о современной музыке», потом переключается на христианский текст песен группы «Новый Иерусалим», затем и Виктору Гамму дастаётся с его евангелизационными служениями,  и другим. Вообще-то если кто-то хочет критиковать музыку, он должен о ней и говорить; но в этой статье речь идёт не о музыке.  Некий Михаил выразил своё мнение о ней так: «К сожалению, уже в который раз приходится читать материалы о христианской музыке, где постоянно идёт некая (я верю несознательная) подтасовка фактов. Начиная говорить о направлениях МУЗЫКИ автор "съезжает" на обсуждение текстов. Тогда лучше говорить о стихах, текстах, но никак не о музыкальных стилях и направлениях». Публикуемые его высказывания повергли меня в шок: «...христианами они врятли станут, ну а дебилами уж точно...» В некотрых песнях из-за своего непонимания находит «безбожные тексты», а в своих высказываниях ничего плохого не видит. Это подобный пример «сучка и бревна» в Мат.7:3-5. 
   На сайте  Библия и наука - nauka.bible.com.ua  помещена статья  «Под шаманский бубен»..  Там автор  поясняет о музыке и  синкопу называют «синкопом»,  «пятно» коротким глиссандо, а опредиление «офф-бит» вообще несуразица. Вот его цитата  «Синкопом называется постановка метрического ударения на предыдущую неподчеркнутую часть такта... Офф-бит перемещает метрические акценты по отношению к такту, подобно синкопу, но более сложным образом, так что его вряд ли можно заметить...Под «пятнами» понимают короткие глиссандо, как связь отдельных звуков одной мелодии». Тут сразу видно завуалированность  «научного исследователя»; хоть бы в музыкальный словарь заглянул, прежде чем писать о музыке. Подобно этому в статье «Танцуют ли адвентисты?» В.Д.Юнак синкопирование называет «синкопацией», в «Поклонение до упада» автор размер 6/8, называет темпом. 

  Или ещё цытата  из статьит: «Под шаманский бубен». «Чтобы определиться в вопросе, что это за музыка(джаз), достаточно узнать историю её возникновения , и значение слова и то, благодаря чему она получила популярность, которая своими корнями уходит в разнузданные языческие культы Африки..»  Не так то всё просто как кажется. На мой взгляд автор этой статьи, книгу «Становление джаза», не понял, а может быть и не читал её, как и книгу Валентины Конен «Рождение джаза», вырвав  из  них фразы сделав собственный смысл. Даже музыкант не может опредилиться в вопросе «что это за музыка?», потому что самим учённым музыковедам до сих пор не до конца открыт этот вопрос. Хотя зарождение стиля джаз было при скрещивании двух культур: европейской и африканской на Американском континенте. Протестанский хорал (возник в 16 веке) соприкоснулся с с негритянским фольклором, в следствии и родились «духовные песни» под названием «спиричуэлс» известные во всём мире. Сквозь африканский колорит в них явно «просвечивает» протестанский хорал и англо-кельтская народная песня. Примером могут служить: «О, благодать, спасён Тобой», «О, дивный день» и другие. Сама музыка некоторых песен как «Путь ко спасенью», «В час когда труба Господня», «Любит Иисус меня» и др. из сборника «Песнь возрождения» почти ни чем не отличаеться от «спиричуэлс», который и есть один из начатков зарождения джаза. Во-вторых автор дает сноску с 16 по 21 стр. в книге «Становление джаза», где якобы джаз «..уходит в разнузданные языческие культы Африки..» Я прочитал; о культах там вообще ни слова. Почему-то противники джаза всегда говорят о африканских культах, как будто они только этим занимались, и ничем другим; а об обрядных песнях забывают как свадебные, похоронные, охотничьи, сельскохозяйственные, песни сопровождающие церемонии, связанные с рождением, достижения совершеннолетия, смертью и др. подобными событиями. Существуют так называемые «оккозиональные» песни, которые исполняються, чтобы веселить мужество в охотников и воинов, оплакать погибших или отпраздновать победу. Трудовые песни приспособленны к конкретным работам – с ними африканцы тянут рыболовные сети, молотят зерно, обрабатывают землю, рубят деревья. Есть величальные песни, и многое количество других. В принципе эти песни разных обрядов существовали и в какой-то мере существуют во вех народах мира, в том числе и русском. Нужно было бы радоваться тому что  африканцы уверовали во Христа,  на американском континенте, вместо того что бы искать «зацепки» для  опровержения афро-американской музыки. Русский народ в этом отношении ни чуть не лучше, принявши христианство очень много периняли от язычества. Не секрет что в провославии наверное половину язычества, кое-что и нам близкое: свадебные, погрибальные песни, колядки, новогодняя ёлка и т.п. И кто видит в этом что-то плохое? Хотя это тоже повод сказать: «Русская христианская музыка... уходит в разнузданные языческие культы Руси..» В третьих сам Коллиер пишет: «...джаз – это не не негритянская музыка, ибо слишком много унаследовано им от европейской музыкальной культуры.. Его инструментовка, основные принципы гармонии и формы имеют скорее европейские, чем африканские корни.» Известная исследовательница джаза В. Конен в свей книге «Рождение джаза» тоже подтверждает:  «...Этот стиль восходит не столько к негретянскому фольклёру (как до сих пор ещё принято думать), сколько к традициям европейского простонародного искусства далёкого прошлого...Американская культура, породившая джаз, начала свой путь с духовных ценностей, накопленных в Европе в эпоху Ренессанса.» 

   «Jazz, на креольском диалекте пишет автор той же статьи («Под шаманский бубен») Jazz — сексуальный термин… Слово jazz было тем словом из четырёх букв, которое было обычным в Новоорлеанских борделях и позже стало общим жаргонным выражением для многих частей Америки, обозначающим половой акт». Приведенное автором объяснение всего лишь версия - одна из многих, да ито не совсем точная. Этим предполагают что слово „jazz“ произошло от слова „jass“, которое означает возбуждение (в сексуальном смысле). Автор из гипотизы делает факт, а другие версии он игнорирует, я думаю вы догадываетесь почему. Пока что западные музыковеды не пришли к единому мнению о месте и времени рождения джаза и даже самого слова «jazz». Происхождение термина до конца не выяснено. Современное его написание — jazz — утвердилось в 1920-е годы. До этого были известны другие варианты: chas, jasm, gism, jas, jass, jaz. Существует немало версий происхождения слова "джаз", в том числе следующие: от французского jaser (болтать, говорить скороговоркой); от английского chase (гнаться, преследовать); от африканского jaiza (название определенного типа звучания барабанов); от арабского jazib (соблазнитель); от имен легендарных джазовых музыкантов — chas (от Charles), jas (от Jasper); от звукоподражания jass, имитирующего звучание африканских медных тарелок, и др. Есть основания предполагать, что слово "джаз" употреблялось еще в середине 19 века как название экстатического, ободряющего выкрика у негров. Некоторые возводят „Jazz“  и почему-то к имени Jazzbo (хотя первоначальная форма этого слова, отраженная в названии первого записанного в грамзаписи джазового коллектива - Jass), причем имени конкретного музыканта (жившего едва ли не позже, чем слово это появилось). Другие ученые предполагают, что слово «jazz» возникло в районе Нового Орлеана, как звукоподражательное; оно могло использоваться для обозначения маленьких негритянских оркестров конца ХIХ — начала ХХ века. В общем, происхождение слова «jazz» — загадка, и над этим вопросом  бьются десятки исследователей по всему миру уже 90 лет. Проблема только в том, что филология подтверждает указанное слэнговое значение в 1920-е гг., то есть когда музыка под названием jass или jazz была известна уже больше пятнадцати лет, но о более раннем употреблении этого слова в таком слэнговом значении достоверно ничего не известно. 

  Да и вообще можно очень много найти слов, которые имею одну фонетику (одинаковое произношение) на разных языках, но совсем разное значение. Нпример: слово «God» - «Бог» по английски звучит «гад», и «Herr» - «Господь» по-немецки звучит «хер». Так что, будем запрещать говорить по-английски и по-немецки, так как в этих языках слышиться по-русски хула на Господа Бога?
   Вообще-то  авторов этих выше приведённых статей я не знаю, а с А.Савченко я знаком лично. Лично мне не приятно говорить об этом, но прийдеться показать в чем он не прав. А Савченко в одной из статей писал: «… песню «Иисус Христос – Суперзвезда» группа «Битлз» написала в 1970 году…». В этой нелепости, присутствует три фактические ошибки. Их я подчеркнул. Вобще-то это не песня, а рок-опера,  она была написана не 1970, а в 1971 году, и не группой «Битлз», а композитором Э. Л. Уэббером (A.L.Webber) на стихи Т. Райса (T.Rice). Интересно, куда смотрит редакция газеты, когда публикуют подобные статьи? Вторая нелепость. Выдержка из газеты «Наши Дни»: «Нельзя обойти внимания важный компонент рока – громкость исполнения. В своё время «Битлз» играл на уровне 500-600 ватт. Сегодня группа «Эй-Си/Ди-Си» работает на уровне 70 000 ватт... Плюс ко всему – частотность (диапазон от 80 000 герц до 20 000 и даже ниже).»С каких это пор громкость звука стала измеряться в ваттах? В ваттах измеряеться мощность аппаратуры. И она относительна. В комнате можно достичь  большей громкости с аппаратурой 300 ватт (не зависимо от жанра будь это классика или рок или др.), чем в поле с 70 000 ваттами. А с каких пор человеческое ухо стало воспринимать частоту от 80 000 до 20 000 герц? Это же глупо! Громкость звука  измеряться в децибелах, а сотворённое Богом человеческое ухо воспринимает частоту максимум от 16 до 20 000 герц, да и то не каждое.  «Посредством рок-музыки,- пишет автор,- организм человека приводиться в состояние повышенной возбудимости. При  управляемом ритме, кратном 1,5 ударам в секунду, в сопровождении сверхмощных частот (вообще таких частот не не бывает «сверхмощных»), человек испытывает экстаз. При ритме 2 удара в секунду он впадает в транс. Мозг при этом отключается, включается подкорка, слушатель теряет контроль над собой, становится агрессивным и неуправляемым». Какими психиаторами было вынесено это решение, и когда? Судя только по выражению «сверхмощных частот» я уверен, что это не психиатор говорил. Мне очень интересно, проводил ли автор эксперементы, испытал ли он это на себе? Если нет, то зачем писать такую нелепость? Я лично никогда на себе подобного не испытывал. Вот например наркотик действует на всех людей приблизительно одинаково, или алкоголь; этого отрицать невозможно. А то что музыка действует на всех одинаково с этим я не согласен. Даже на Саула одна и таже музыка действовала по разному. Давид когда играл на гуслях в один момент злой дух отступал от Саула      (1 Цар.16: 23) в другой момент он бесновался, желая убить Давида  ( 1 Цар.19: 9, 10 и 18: 10, 11 ). Но я не думаю что в данном примере музыка имела силу, ниспослать или изогнять злого духа. Ни музыка здесь причина. 

Бывал я на концертах рок-музыки христианских групп, и ничего подобного там не наблюдал; мозг у людей не отключался, и никто экстаз не испытывал. Прослушав самый тяжёлый рок, вы можете сами испытать на себе, и убедиться, что мозг у вас не отключится, и контроль над собой вы не потеряете, и агрессивными не станите, а так же на окультизм и  другие мерзости вас никогда не потянет. Я это проверял. Скорее всего она вам просто не понравится (кстати я тоже не любитель тяжёлого рока). И по некоторым высказываниям безбожных рок-фанатов нельзя утверждать, что причиной всех распутств является  рок. Апостол Павел в  Еф.5: 18  указывает причину распутства.   «...И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство...» Скорее всего эти фанаты были в опъянении: или алкогольном, или наркотическом. Часто приводятся примеры о не христианских рок-концертах, и обвиняют тем самым рок-музыку, типа как статья  «Рок музыка и наши дети»:  «...Плоды рок-музыки — бунт, ненависть, убийства, самоубийства, ранние половые связи, вовлеченность в оккультизм и сатанизм, отвержение христианских ценностей родителей... Кто из нас не знает, что происходит после рок-концертов: возвращаясь домой молодые люди крушат все на своем пути, не щадя ничего и никого...». Это плоды не рок-музыки, а плоти; точно также можно «подтусовать» под плоды свадьб, пикников, вечеринок, поминок, и разных других праздников. Нужно  согласиться с Апостолом Павлом, который пишет: «...И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство...»  Я могу также привести примеры о не христианских концертах классической музыки, свалив всю вину на неё. Можно разсказать что там твориться за кулисами во время и после концерта. И грехи не чуть не меньше не отличаються от грехов которые делаются во время или после рок концертов. Вспоминаю свои студенческие годы проведенные в муз. училище и консерватории и людей с которыми имел тесные общение. Правда все мы там изучали и исполняли в основном классическую музыку, но грех бил и бъёт там ключём.  Только глупый человек сделает такой вывод -Итак плоды классической музыки — гордость, пьянство, блуд, прелюбодейство, нечистота, гомосексуализм, самоубийство, вовлеченность в оккультизм и сатанизм и т.п.. Как вы уже догадываетесь это плоды не классической музыки, а плоды похоти, и плоти, и т.п. И если кто-то и не поверит мне, что  в таких культурных заведениях грех бьёт ключём, тот может поинтерисоваться у людей работающих в этом искусстве. Один брат во Христе, который всю свою жизнь работал там это - Юрий Богачёв; хотя он и исполнял  только классику, но слава Богу, Который Своей Рукой вырвал его из того ада, и теперь он прославляет не дьявола, а Иисуса. В Германии мне очень часто приходиться выступать на фестивалях хоровой музыки, где люди в паузах и на перерывах пьют спиртные напитки. Неужели мне теперь нужно обвинить жанр хоровой музыки, так как некоторые от туда уходят «пьяненькими»? Или подобно этому глядя на жизнь В.Высоцкого обвинить жанр авторской песни? 
 Изучая  историю как церковной так и светской музыки, мы замечаем  что с течением времени постоянно были поиски новых форм, поэтому варьировались все элементы музыки. Раньше, участие женщин в богослужебном пении было запрещено; вплоть до конца 1-го тыс. не допускалось и использование муз. инструментов; запрещались некоторые виды песнопений в том числе тропы и многие секвенции, как жанр средне-вековой монодии (одноголосное пение). На смену одноголосия пришли различные формы многоголсия – органум, дискант, гимель и другие. Об этом можно дальше писать, но думаю что многие меня не поймут.
  В своём сборнике статей «Музыка и духовное возрастание церкви» Евгений Гончаренко пишет о том  как  в самом начале 20-го века у П.В.Павлова возникли проблемы с приобретением фисгармонии... «Консервативно настроеные члены общины противились нововведению, считая использование в богослужении каких-либо музыкальных инструментов делом не богоугодным...» (стр. 18). Было время, когда на магнитафон говорили, что это нечистый ящик, так как он чёрный и начинаеться со слова «маг». О мотоцикле говорили что это исчадие ада. Было время, когда и на радио говорили: «это от мира», такогоже понятия были и о джинцах, cпортивных игр, за которые в церкви ставили на замечание, а за причёски и телевизор отлучали. Вспоминаю то время, когда противники (пастора и дьякона) эмиграции, проповедовали в церквях «что это от мира, и похоть плоти», а на сегодняшний день они почти все  «отошли к тем берегам (американским)». Слава Богу прошло то время, и понятия у людей изменились. Я верю что и понятия о современной музыке также изменится через некоторое время. Они у меня тоже  были не такие, как сейчас. Когда-то мне сказали что «рок» от дьявола, и я этому верил. Но Богу, который открывает истинну, Ему во веки веков Слава и Аминь!
   Пришлось мне прочитать  книгу У.Боймера  «Нам нужна только твоя душа», в которой разсказывается о мерзостях, которые делали  рок звёзды, и что интересно в исследование автором взяты не христианские группы. А почему бы не проанализировать христианские группы, их христианскую жизнь, мессианерскую работу, в каком они отношении с Богом? Не знаю на сколько это верно, но не сомневаюсь, что рок звёзды могли заниматься мерзостями. Такие мерзости делали люди практически во все времена человечества. Вспомните времена Авраама и Лота. Из-за чего Бог истребил Содом и Гомору? И этиже грехи дошли  до наших дней. Зачем тогда утверждать, что причиной всему есть рок-музыка, если этот жанр возник только в XX веке? Что дьявол всегда спал, а тут вдруг в середине XX столетия он проснулся? Жизнь таких классиков как: Й.Гайдна, В.Моцарта, Л.Бетховена, П.Чайковского и др. ничем не отличается от жизни известных рок-музыкантов: М.Джексона, Д.Леннона и др.(об этом будет сказано ниже). Какая, интересно, музыка провоцировала на мерзости  великих классиков ведь рока тогда не было?  Классическая? Тогда выходит что классика, которую мы изучаем, исполняем или слушаем, есть мирская музыка, и она влечёт нас к мерзостям и прославлению дьявола. А ещё кроме этого она является эталоном в плане муз.воспитания и муз.образования и  на неё все ориентируются. Разве Богу угодно что бы мы этой классикой прославляли Его, если она от сатаны.   Всё это далеко не так. Музыка здесь не играет никакой роли.

   Я больше чем уверен, что большая часть верующих людей  поверхностно знают что такое рок. Такие же понятия у них о джазе и классике. После того, как в одном из общественных мест я исполнил классическое произведение Римского-Корсакова «Полёт шмеля», такие люди назвали это джазом, хотя это романтизм. При слышании слова «рок», нас уже шокирует. У людей с консервативным взглядом зачастую, слова: барабан, танец, джаз, рок, ассациируют с дьяволом. Так  они воспитаны: джаз, рок-музыка - от дьявола, барабан и танец - тоже. А классика - спокойная, «божественная музыка»; она -  от Господа. Кстати такого рода музыка используеться йогами при медитации. Я могу с увереностью заявить что братья и сёстры слушая ту или иную музыку, даже и не подозревают что это: рок или танцевальная музыка, так как у них ассоциация с джазом и роком - это грохот баробанов, крики певца, одним словом, что-то страшное, а танец - резкая, дёрганая музыка. Разновидностей как  танц-музыки, так и других жанров очень много. У любой музыкальной групы на сегодняшний день есть, по меньшей мере, половина  репертуара  в стиле  танц-музыки, только эта музыка разных эпох. Например: к нам в Вольфсбургскую церковь недавно приезжал брат Конрад Вильгельм (Konrad Wilhelm) и пел под гитару христианские песни. Старшее поколение христиан с удовольствием слушало такое исполнение, после чего и преобрели его записи. Скажу вам откровенно, это настоящая танцевальная музыка 19 века. Я думаю, что слушатели этого не знают, а брат даже  и не подозревает, прославляя Господа в сердце своём. И правильно делает, пусть Бог благословит его в этом труде.

   Я лично знаю многие семьи из консервативных церквей у которых в доме звучит не только христианские песни в стиле  классика, но также и рок, и поп. Изменив лишь только  фактуру произведения, но не стиль, они этой песней прославляют Бога в церкви. А церковь слушая даже и не подозревает что  это – поп или  рок музыка. Беседуя со многими людьми о музыке, я слышу одну и ту же фразу, что рок и танцевальная музыка не для церкви. В продолжении беседы они признаются, что  в музыке не разбираются, и просят объяснить им что такое рок и танец. Очень интересно получается: абсурд какой-то. Отвергают, сами не разумея, что отвергают. Отвергают из-за того только лишь, что им не нравится. Они соглашаются с тем, что многие христианские песни мы поём на нашем собрании в стиле вальса, и  вследствии этого делают вывод, что танцевальную музыку можно использовать в церкви, но не современную, а только старинную и спокойную.  Лицемерие какое-то. 

   Я не собираюсь пропагандировать современную музыку, но хочу сказать что любой стиль и жанр музыкы это как орудие в наших руках, которым мы можем делать или грех, или жертву хвалы. Это подобно ножу, которым можно и зло, и добро сделать. Хотелось что бы многие братья и сёстры поняв это, не осуждали современные христианские группы, а наоборот молились бы за их труд. Ведь все мы, кто рождён свыше,- дети Божьи и нам принадлежат обетования на небесах, где мы будем  все  вместе громко славить нашего Царя царей. Там мы будем петь новую песнь. И ни одна из песней, ни один стиль в котором здесь на земле лучше всего поётся нам, туда не войдёт, потому что всё это земное пройдёт.

Что такое музыка?

    Во первых, музыка - это вид искусства,  которое формировалось в разное время и в разных народах по своему. Каждый век порождает и хранит какие-то новые, ему одному присущие стили и  тенденции. Например формирование в Европе было приблизительно следущее.

	3000 д.н.э – 500    
	Античная культура     
	Монодия; абсалютное одноголосие, это относиться ко всем народам  в том числе и Израилю 2 Пар.5:13

	500 – 800           
	Раннее Средневековье 
	музыка христианства, григорианские хоралы ок.600 г.

	800 – 1250     
	Романика, Готика    
	Музыка средневековья; первое многоголосие ок.900г., начало нотации ок.1000; мужские хора ок.1200г.                                                               

	1250 – 1600       
	Готика,  Ренессанс   
	Появление мотетов, полное многоголосие, звукоряды, генерал-бас ок.1600г. Протестанский хорал (родные наши духовные песни, которые исполняються на собрании из «Сборника Духовных Песен» ) этот жанр возник во второй половине 16 века. 

	1600 – 1750          
	Барокко, Рококо         
	Самостоятельная инструментальная музыка, опера.

	1750 – 1820
	Классицизм
	Разцвет инструментальной музыки, строение сонатной формы.

	1820 – 1890       
	Романтизм   
	Cтремление расширить музыкальные  формы, сделать их более гибкими и разнообразными, поставить их в зависимость от содержания или требований музыкальной характеристики или даже создать совсем новые, небывалые формы; склонность к новизне гармонии, пестроте, богатству и яркой звучности инструментовки, разнообразию и свободе ритма и т. п.

	1890 –  ...   
	Модернизм, Авангардизм
	Сюда входят ряд художественных течений как: Имрессионизм, Экспрессионизм,  Неоклассицизм, и др., общим признаком которых является более или менее решительный отход от эстетических критериев и традиций классического искусства.  Модернизм или Авангардизм не следует путать с музыкой направлений: джаз, рок, поп и др., у этих течений своё собственное развитие, и просматривается совсем другая ветвь формирования, начинающаяся с эпохи Возраждения, а точнее Ренессанс.


Художественная деятельность в музыке направлена на звуковой материал, организуемый в высотном, временном, тембровым, громкостном и др.отношениях. В рамках первобытного синкретического праискусства содержащего начатки танца и поэзии, музыка была лишена многих качеств, ставших доминирующими позднее. В раннестадиальном фольклоре различных народов муз.звук неустойчев по высоте, не отрывен от речевой артикуляции. Мелодия зачастую представляет собой совокупность глиссиндирующих подъёмов и спадов. О начальных стадиях развития музыки можно было бы много писать, но скажу основное,  тогда не существовало такого понятия, как: высота звука, лад, звукоряд, мелодия, гармония, муз.форма и многое другое, то что мы  слишим в наше время. На протяжении всего человечества все эти элементы варьировались, и поэтому каждому времени соответствует свой стиль, в которых люди воспевали толи Бога, толи  своих богов. Я знаю что большая часть людей слушая ту или иную музыку, не имеет понятия о ней и к какому стилю она принадлежит. Но поразительнее всего, это когда люди не имеют малейших понятий о музыковедение или музыкознании, начинают высказывать свою нелепость о музыке и утверждать: Выдержка из статьи неизвестного автора «Библейский путеводитель к христианской музыке» (переведенно миссией «глазная мазь» www.glaznayamaz.narod.ru) «В основном рок музыка и музыка СХМ не имеют какой-либо мелодии. В соответствии с техническим определением музыки – рок – это даже не музыка! Рок музыка не имеет мелодии, а только бесконечно повторяющиеся ее фрагменты. Т.к. там нет настоящей мелодии, то и гармонии настоящей в ней тоже нет. Есть только ритм.» А что автор подразумевает под словом «ритм»? То ли это ритмический рисунок мелодии, то ли это ритмическая сетка в произведении? А как вы понимаете фразы «В соответствии с техническим определением музыки...»или «музыка СХМ»?Я до сих пор не вижу смысла в этом,  какая-то несуразица. Видать у этого автора нет никаких понятий о музыковедении, которое охватывает комплекс наук о муз.произведении с точки зрения присущей ему внутренней логики и организации, а также об отдельных элементах муз.языка и средства муз.выразительности. Основу теории музыки составляют учения о гармонии, полифонии, муз.форме, а также о мелодии, метре и ритме,о муз.фактуре и композиции. 
«Плохая» или «хорошая» музыка

Музыка это как воздух,  который мы вдыхаем и чувствуем, и каждый чувствует её индивидуально, так как она универсальна. От сюда происходит личный вкус каждого человека; из-за элементов музыки: метра, ритма, темпа, лада, гармонии, динамики, тембра, тематизма и т.п.. Одному нравятся симметричные метры, другому асимметричные, одному ровный другому синкопированный ритм, одному медленные и среднии темпы другому быстрые, одному диатонические и хроматические лады, другому атональность и микрохроматика, одному мажорное и минорное тризвучие, другому терцдецимаккорд с альтерированной ундецимой или квартаккорд, одному «пианиссимо» другому «фортиссимо», одному высокие другому низкие частоты  и т.д.и т.п.; но каждому нравится по своему. Вы кода нибудь наблюдали за пианистом, когда тот исполняет какое-либо классическое произведение? Вы наблюдали за его имоциями? Или дирижёра, да вообще любого исполнителя. Он полностью в музыке, или как говорят «он ушёл» или «он в трансе». Это значение «транса» в музыке нужно понимать по другому, а не так как для некоторых это слово означает «человеком овладевают злые духи, и он становиться не управляемым».  Музыкальное значение транса относяться ко всем стилям.  Человек исполняя или слушая музыку наслаждаеться её элементами, которые ему лично нравиться, и конечно же из-за этого «он уходит». Я например любитель джазовой гармонии, замечаю сам по себе что слушая или играя «сложные» аккорды не замечаю своих детей, которые бегают, балуються или кричат. Если вы хоть раз посетите консерваторию или муз.училище, вы увидите, что несколько исполнителей в одном фое или комнате, каждый играт своё произведение и не слышит другого. И они все в трансе.  Кто-то «уходит» от классической гармонии, не замечая кого-то.  И заметьте из этого важную деталь: то что нравиться одному , другому это не нравиться; и наоборот. Было бы неверно называть тот или иной вкус «плохой» или «хорошей» музыкой. С точки зрения музыкального воспитания под словом «плохая музыка» всегда поразумевается неграмотность муз.языка, но не в коем случаи жанры или стили музыки. Музыка так же не может быть «правильной» или «неправильной», «святой» или «грешной». Я уверен что многие противники современной музыки, не зная истории всего музыкального искусства думают  что в античное время  Израильтяне пели их любимые  протестанские хоралы, которые поються в диатонической системе. Если бы они хоть раз услышали это пение, оно было бы также для них «плохой и грешной музыкой», так как формирование древнееврейской музыки сказалось воздействие цивилизаций Ассирии, Вавилонии, Египта, и др. В то время существовали различные типы интервальных структур звуковой системы как: пентатоника, гемиолика, гетатоника, микрохроматимка, экмелика, эквигептатоника, которая подобно нашей диатонической гамме, это семиступенный звукоряд, но вместо привычных нам полутонов и тонов он разделён на интервалы, которые больше полутона. Естественно, для нашего слуха эти звуки душераздирающе фальшивы.
     Борьба вкусов она есть, была и будет и не только среди христиан, но и среди неверующих. А также и не только в музыкальном искусстве. Достаточно красноречива всем известная судьба шекспировского наследия, отвергнутого художественной психологией 17 и 18 столетий. 

   На  афро-американскую музыку, со странно звучащим названием «джаз»,  представители консервативной психологии Запада отриагировали также очень отрицательно. 

   Вмешательство советского государства в музыкальную жизнь происходило иной раз и в таких специфических сферах, как выбор жанра и стиля. Хотя музыка как искусство в меньшей степени понятна, чем литература, театр или живопись, это не спасало ее от актов насилия со стороны государства. Первый серьезный удар был нанесен по Д.Д.Шостаковичу: имеется в виду статья «Сумбур вместо музыки», напечатанная 28 января 1936 газетой «Правда». Гораздо более разрушительным для музыкальной культуры явилось постановление ЦК ВКП(б) от 10 февраля 1948 Об опере «Великая дружба» В.Мурадели: хотя предлогом к нему послужила постановка совершенно незначительного произведения второстепенного автора, основным объектом этого документа стало обвинение в «антинародном формализме» буквально всех ярких художников – С.С.Прокофьева, Д.Д.Шостаковича, А.И.Хачатуряна, Н.Я.Мясковского, В.Я.Шебалина и других. Передовые круги в власти не понимали их музыку, она была им не по вкусу, вседствии чего потом доставалось «безродным космополитам». Перед композиторами ультимативно ставилась, например, задача создания оперы на современную тему, на «рабочую» тему, на тему «борьбы за мир», «коммунизм» и часто весьма слабые произведения получали сценическую реализацию и высокую оценку прессы именно по признаку «социального заказа». Еще одним – и очень важным – объектом «госзаказа» стала песня, «советская массовая песня» как особый тип, который начал культивироваться с первых лет советской власти и постепенно создал целый «клан» авторов текста, композиторов и исполнителей. В тоже самое время  в России передовые круги в власти запрещали играть джаз, называя его буржуазной музыкой. Известные выражения того времени «От саксофона до финского ножа один шаг» или «Сегодня играешь джаз, завтра Родину продашь». Слово "джаз" стало чуть ли не контрреволюционным. Его называли "вредным суррогатом", "музыкой духовной нищеты", стоящей "на службе реакции".
  В своё время Баха не признавали и считали его смешным чудаком. Только спустя более пол века после его смерти, Мендельсон-Бартолдьди открыл в нём гения,  музыка которого поражает  все последующие поколения. 

  Француза Дебюсси из-за его «непонятной музыки» тоже были проблемы вплоть до исчесления из  консерватории. Современники, как это обычно бывает в подобных случаях, не поняли и не приняли Дебюсси. Многим из них его музыка казалась расплывчатой, вялой, лишенной формы, невнятной. Так, например, воспринимали музыку Дебюсси  Римский - Корсаков и Скрябин. 

В книге «S.Joplin and the regtime era» автор Gamond Р. Пишет: «...Выдающийся негритянский исполнитель регтаймов Юби Блэйк вспоминает, с какой фанатической ненавестью отнасилась к ним его мать, духовной пищей которой были спиричуэлс, как безжалостно выгоняла она подростка-сына из дома, когда тот начинал исполнять на фортепиано пьесы с стиле регтайм...» Много книг по истории джаза описывают, что в первые годы популярности регтайма пресса и церковь вели с ним ожесточённую борьбу. Нападение тогда на «безнравственную», «греховную» музыку  происходило в неопределённых терминах, и в сознании консеративно настроеных современников отождествлялся с духом проституции и наркомании, разврата и хулиганства. Подобно этому подражают миру консерваторвативные церкви  вешая ярлыки на современный жанр.
     Яркий пример являет собой музыка английского богослужения. Хорошо известно, как бедная, уныла, однообразна была духовная музыка пуритан. В период их диктатуры все инструментальные и сколько-небудь сложные хоровые звучания были окончательно изгнаны из религиозного обихода. Пуритане, американские патриоты последователи кальвинизма в Англии в 16 - 17 вв., выступавшие за углубление Реформации, против абсолютизма,  ещё в то далёкое время (18 век) классику называли «дьявольской музыкой», и театр был для них «храм дьявола»; и если где-то не на долго возникали театры, то патриоты оценивали это как явление отрицательное и безнравственное. У них ненавесть была не только к светскому, но и к церковно-католическому искусству.
     Консерваторы католики считали в музыке не должно быть ничего «плотского», и искусственно подбирали  мелодию, которая строилась на двух трёх нотах, через это музыка обретала безжизненный характер. Так же произошло и в провославии,  многократно повторённый текст «Господи помилуй» звучит почти на одной ноте.   В то время (XIX век)  духовные произведения Чайковского, Рахманинова и других композиторов, православная церковь не признавала, по её меркам это была слишком эмоциональная музыка.. 

   Неверующие люди старшего поколения нашего века эстрадную музыку ненавидит, тем более рок. Я с такими людьми работаю в самодеятельном хоре. Они любят петь тоже самое, что и наши старшии братья и сёстры поют в церкви, только со светским текстом.

Андрей Моргунов бывший участник светской группы «Новая коллекция» после своего обрашения к Господу, в первый раз хотел прославить Его через музыку, и по вдохновению, как он разсказывал у нас в церкви,  написал песнь во славу Всевышнему. После исполнения среди старого покаления ему пришлось  выслушать критику от старших братьев, в которой звучало типа: « Это от мира!» И в дальнейшем он писал музыку не под управлением духа Господня, а под управлением  духа  консервативных братьев, в следствии чего музыка уценила все свои качества, и совершенно лишилась жизненных сил  на его последующих альбомах.

   Хочеться привести в пример группу «Ковчег», в которой мне пришлось работать несколько лет. Одни люди получали удовольствие, для других наша музыка была унылой, для некоторых была «мирской». И было даже так в Германии, что в одной церкви «братский совет» отменил наше выступление в своей церкви за пару часов, называя нас «лицемерами», из-за того что мы работали в разных стилях и жанрах: «божественном» и «мирском». Но лицемерами оказались не мы а они, так как на следующий день они пришли нас послушать в соседнюю церковь.

   В Германии в христианских каталогах появились CD для продажи, типа «Юность Иисусу», «Песни Христиан России», и т.п., где в рубрике большими буквами написано «МУЗЫКА БЕЗ УДАРНИКА». Мне просто напросто смешно становиться, ведь это делаеться ради бизнесса, и звучит там настоящая «попса», но зато без ударника.  

Жанры музыки

   В истории  музыкального искусства существовало и существует только три основных жанра:

1.Песня.

2.Танец.

3.Марш.

Песня - более лирический, спокойный характер музыки. Не стоит здесь путать песню, как  жанр вокальной музыки, предназначеный для пения. Если такую песню исполнить инструментально, то жанр всё равно не меняется. Песня остаётся песней. Музыку токого характера исполнял Давид,  играя на гуслях, и Саулу становилось отраднее 1.Цар. 16:23.

   Танец - весёлая, подвижная, лёгкая музыка. Танцевальная музыка сформировалось на базе танца и песни. В древней культуре эти два слова были словами-синонимами. Танец - это вид искусства, основанный на выразительности ритмических движений и пластики человеческого тела. Возникновение танца относится к глубокой древности, когда движение было неподсредственым выражением сильных эмоций (охваченный  ликованием человек  пускался в пляс).  Пример этому - Давид (2 Цар.6:14) и другие персонажи Священного писания: 1.Цар.18:6, Деян. 3:8. Танец, как жанр музыки, также поём мы на наших  богослужениях, не подозревая об этом. Например («Радость, радость непрестанно»; « Ах в этой бурной жизни»; «Ах, радость, радость будет там!»; «Да будет Отцу Всеблагому хвала»)  и сотни других песен в стиле сарабанды, менуэта, вальса и т.п. 
   Марш. Само слово означает шествие. Бодрый, активный характер музыки, чёткий ритм. Музыка подобного жанра исполнялась во время шествия левитов по новым стенам Иерусалима  (Неемии12:31) или шествие народа израильского в Пс.67:25-26. Марш является одним из главных жанров военной музыки. В советское время, когда были гонения на христиан, сочинялись гимны для ободрения верующих. Соответственно и музыка была такого характера, то есть марш. («Привет вам, Христово цветущее племя»;  « Христос - надежда христиан»). В наших сборниках встречается  очень много песен такого жанра.

   Обо всех  этих  жанрах музыки можно было-бы очень много писать, но не это наша главная цель.

Воздействие музыки на  человека.

  Вся музыка  способна порождать в нас эмоции и чувства, но не святость, а также и не грех. Это её свойство признано  всеми исследователями музыкальной психологии.  Она отражает в нас cвоё настроение или, наоборот, мы отражаем в ней наше настроение. А вот почему же мы более склонны к печальной музыке, чем к весёлой? И почему в многих в русских христианских песнях проявляеться дуализм, когда текст выражает радость, а музыка печаль. Причина скрыта в основах воспитания. Неужели Библия учит нас только печалиться? Сам Христос в Матф.5:12   говорит: ...Радуйтесь и веселитесь..; Апостол Павел в Фил.4:4 так же говорит: ...Радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь.... А Иак.5:13 сказано: ...Весел ли кто? Пусть поёт псалмы... Мы даже не умеем правильно исполнить песню «Радость, радость непрестанно...», в которой от нас отражается не радость, а печаль. Это всё потому, что мы впитали в себя русскую культуру, которой свойственна меланхолия; вот поэтому  мы и склонны к минорной и более спокойной музыке. Даже некоторые песни написанные в мажоре, наш русский народ поёт их в одноимённом миноре.
   Все виды искусства, в том числе и музыка, к которой принадлежат выше перечисленные музыкальные жанры разных эпох, воздействуют только на нашу психику, то есть на душу. Так чудесно устроил Господь всё в нас. В своей статье «Основные принципы воздействия музыки на человека»  А. Ю. Вуйма пишет: « ...Эмоции  у людей  порождаются центральными областями мозга. Важнейшая роль в этом процессе принадлежит гипоталамусу. Отсутствие этого участка мозга или его сильное повреждение могут привести к полному исчезновению эмоциональных переживаний. Воздействуя на гипоталамус, музыка вызывает эмоции.  Этот процесс может протекать двумя путями: внутренним и внешним. 

   Первый предполагает, что человек вспоминает какую-либо музыку и в результате этого у него возникают эмоции. Так же он может, услышав знакомую музыку, вспомнить события своей жизни, порождающие в нём эмоциональные переживания.

   Второй путь предполагает, что человек слушает музыку в конкретный момент времени и в нем образуются эмоциональные переживания. Внешнее воздействие музыки происходит вне коры головного мозга. Звуковой сигнал принимается ушными раковинами, затем преобразуется в нервный импульс и по нервным путям приходит в гипоталамус. Гипоталамус воспринимает этот импульс и преобразует в эмоциональные переживания. Кора головного мозга получает импульсы от гипоталамуса, информирующие её о возникновении эмоциональных состояний...»  В связи с этим у нас и бывает печальное, бодрое или весёлое настроение. Если, порой, песня вызывает у нас слезу - это не значит, что через данную песню действует Святой Дух. Равносильно тому и танцевальная музыка не является методом воздействия дьявола на людей. Даже в своем обращении к народу Иисус Христос приводит пример о воздействии музыки на человека (Мтф.11:17: « ..мы играли вам на свирели , и вы не плясали; мы пели вам печальные песни, и вы не рыдали... » ).       

  Я не согласен с той версией, которую излагает Эрнст Трахзель-Паули в книге «Духовная музыка»:
1 Текст обращается к нашему духу;

2 Музыка (мелодия, гармония) к душе;

3 Ритм  воздействует на человеческое тело.  

     На наш дух воздействует только  Дух Божий. Об этом Апостол Павел пишет в послании к Римлянам 8:16: « ...Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему..».  Автор статьи «Библейский путеводитель к христианской музыке» противоречит библейской догматике: «...Христианская музыка должна питать дух! Не плоть!..» Музыка никогда не питала дух или плоть, она питает только душу, лаская наши уши и слух. Дух питать может только слово Господне, а плоть – похоть. Об этом будет разсказано в следующим разделе.                                                                   

Наша душа воспринимает светский текст, также как и духовный, и в зависимости  от содержания текста возникают эмоции (радость или печаль). Этот процес протекает двумя путями о которых говорилось выше (внутренним и внешним). Через духовный текст начинает в нас работу Дух Божий, а через плотской (греховный)  работает Дух дьявола, от которого и возникает похоть, а в последствии может родиться грех. Так что как вы видите сами через противоположные тексты   песен ведут работу разные духи.

     «Музыка (мелодия, гармония),- пишет автор книги «Духовная музыка»,  воздействует на душу; ритм,  на человеческое тело». Автор не понимает даже простых деталей, отделяя ритм от музыки. Эта временная организация музыки (ритм) неразрывно связана с мелодией.  Мелодия - звуковысотная  линия, которая не может существовать без ритма и других её компонентов таких, как: метр, темп, лад, гармония, динамика, тембр, тематизм и т.п.. Сущность мелодии не в её отдельных компонентах, а в синкретическом единстве их  всех. 

    Итак,  текст и музыка, которая включает в себя гармонию, мелодию с ритмом и многими др. компонентами, воздействуют на нашу душу. А по словам Эрнста Трахзель-Паули ритм воздействует на человеческое тело, то есть на плоть. Отсюда он и выводит термин «плотская музыка». Кстати, первый раз в жизни сталкиваюсь с таким термином, хотя можно и согласиться, если в песнях присутствует эротический текст, который воздействует на плоть. В Библии мы находим много мест, где употребляется выражение: «плотские похоти» (1 Пет. 2:11;  1  Пет. 4:2, 1.Ионан 2:16;  Рим.7:5;  Гал. 5:17; Еф. 2:3). На нашу плоть воздействует только похоть, поэтому закон и говорит: «не пожелай» (Рим.7:7). И в последствии «...похоть же, зачавши, рождает грех» (Иак. 1:14-15), а грех приносит плод смерти (Рим. 7:5). Скажите мне пожалуйста , когда, в ком и какой ритм (чередование  каких длительностей) рождал грех? Это просто не разумно, потому что ...похоть рождает грех.., но не ритм.  Может быть кто-то  скажет: «Но ведь в танцевальной музыке ритм правоцирует человека на  пляс». Да, это так, но в Библии нигде не сказано, что танец - это грех. Обратите внимание на Псалом 149:3 

«... да хвалят имя Его с ликами, на тимпане и гуслях да поют Ему...» 
и 150:1-4.  

 «1 Хвалите Бога во святыне Его, хвалите Его на тверди силы Его. 

 2 Хвалите Его по могуществу Его, хвалите Его по множеству величия Его. 

 3 Хвалите Его со звуком трубным, хвалите Его на псалтири и гуслях. 

 4 Хвалите Его с тимпаном и ликами, хвалите Его на струнах и органе». 

Я подчеркнул то, на что у нас в церкви не обращают внимания. Привожу пример современного перевода чтобы было понятно для некоторых; кстати в английской и немецкой Библии он так и звучит. Пс.149:3.

«...Пус ть, танцуя, восхвалят Господа, играя на тамбуринах и арфах...»

Пс.150:1-4.

1 Господа восхваляйте! Восхваляйте в Его храме, Его могущество на небесах.

2 Восславьте за дела Его могущественные, восславьте за величие.

3 Звуками труб восславьте Его, восславьте на арфах и лирах, 

4 восславьте Его тамбурином и плясками, восславьте на струнных инструментах и флейтах!

И в словах Иисуса  Христа мы не видим осуждения танца (Матф.11:17; Лук.7:32. «...мы играли вам на свирели, и вы не плясали; мы пели вам печальные песни, и вы не рыдали...»). Это нормальное выражение человеческих эмоций (плясать, рыдать). А  понятие наших братьев и сестёр старшего поколения, что танец - грех, основано лишь только на личных взглядах, но не на Библии. В музыкальной Энциклопедии (том 5 с. 430)  мы читаем:  «...В средневековой Европе, а также на Руси христианская мораль не признавала танца и танцевальной музыки; христианство видело в них форму выражения низменных сторон человеческой натуры, «бесовское наваждение»...» Если мы  действительно так считаем, то должны согласиться с тем, что  Давид  (2.Цар.6:14) был одержим бесом. Это нелепо! Неправда ли? В тот момент Мелхола, его жена, такого проявления эмоций тоже не поняла, и уничижила его в сердце своём, за что, в последствии, была наказана (2.Цар.6:23). А царь Давид  во 2.Цар.6:21 утвердительно говорит «...пред Господом играть и плясать буду...». Нам этого не понять, потому что мы воспитаны в другой культуре. Я уверен, что если бы Давид поступил подобным образом в наше время, то мы бы признали его бесноватым. Я не хочу сказать, что мы теперь должны танцевать пред  Господом, но мы не должны  осуждать тех кто это делает, как Давид или Мариамь с женщинами (Исх. 15, 20) и думать что танец от дьявола. Кстати некоторые говорят  что в Библии описываеться  только один случай с танцами. Как вы уже видите, те люди ошибаються. Даже еслибы  так было, это не причина в это не верить. В Писании есть очень много случаев или стихов, которые мы встречаем только один раз. 
Разница между  духовной и светской  песней.

   Духовная песня и светская различаются только лишь словами, как и книгу христианской делает не цвет переплета, и не качество бумаги, и даже не позолоченый крест, а содержание.  Допустим что духовой (или  какой-нибудь другой) оркестр играет в стиле вальс известную христианскую песню «Славу оставив Неба, к нам Иисус пришёл» без пения, тоесть просто музыку. Как неверующий человек поймёт, что это духовная песня? Для него это тоже самое, что и «Амурские волны». А играя эту музыку лет сто назад  люди начали бы кружиться в вальсе; я думаю что даже и в наши дни это сделало бы старшее поколение. Также можно сравнить марш «Христос надежда христиан» с «Прощанием славянки» и многие  другие христианские песни аранжированные только для оркестра.. Что отличает христианскую радиопередачу от мирской, если они передаются с одной станции, с помощью одного оборудования, на одной несущей частоте? Наверное опять содержание, т.е слова?! Все мы, кто застал атеистическое время в России, свидетели тому, что духовные песни, написаные Бортянским, Чайковским, Чесноковым и другими композиторами, в советское время петь было запрещено. Слова в этих произведениях  заменялись другими текстами (мирскими), после чего песни становились светскими, и запрета на них уже не было. Также и в наши дни в Германии  можно услышать по радио мелодии песен «Великий Бог» (Du großer Gott, wenn ich die Welt betrachte),  «Бог есть любовь» (Gott ist die Liebe), «О, благодать спасён Тобой»  (O Gnade Gottes wunderbar) и другие с новой светской подтекстовкой. Неужели в этом случае песни остаются духовными? Конечно нет! Они превращаются в мирские, за счёт бездуховного текста. Рассудите сами, если у духовной песни, написанной  в стиле протестанского хорала, убрать библейский текст и подставить вместо него другой, например - дьявольский. Какой  песня станет после этого? Ну конечно сатанинской. Всё зависит от текста; музыка не играет ни какой роли. 

  А вот, например, в XVI веке, во время реформации М. Лютер делал всё наоборот. Он  часто использовал уличные мелодии и песни, порой легкомысленного и даже фривольного содержания, заменяя в них изначальные светские  слова на новый Библейсктй текст. Так например песня Г. Изаака (H. Isaak) (“Insbruk, ich muß dich lassen“ («Инсбрук, я должен покинуть тебя») превратилась в духовную песню „O Welt; ich muss dich lassen“ («О мир, я должен покинуть тебя»). Позже на эту мелодию сочинялись десятки других текстов, которые вошли в наши церковные песенники Liederbuch vom Verlag Friedensstimme (L.B). Около 30-ти песен разной тематики, написанных на одну и туже мелодию находится в наших сборниках:  № 95, 97, 160, 181, 189, 364, 379, 421, 464, 584, 706, 779, 816, 823, 878, 876, 887, 895, 996, 937, 938, 930, 1033, 1036, 1039, 1129, 1130, 1141, 1158. Также некоторые из этих песен находятся  в лютеранских песенниках Geistlicher Liederschatz (G.L.S); №149, 264,  994, 1025, 1156. Вообще-то, псалмопевец Давид учит нас в Пс. 95: 1; 97: 1;149:1: «...Пойте  Господу песнь новую...».  А мы все одну и туже песню «мусолим».

     Мелодия любовной песни из сборника Х.Л.Хаслерa (H.L.Haßler) “Mein G`müt ist mir verwirret von einer Jungfrau zart“. («Мой дух смутила одна нежная юная дева») с течением времени стала мелодией духовной песни «O Haupt voll Blut und Wunden» (О, голова в крови и ранах»). (L.B. № 1034), (G.L.S.    № 148). На эту мелодию написаны и другие тексты: (L.B. № 1173,   1004).  В основе песни   «Ein fester Bund  ist  unser  Gott»    (« Господь - Твердыня наша») лежит «Серебряный напев» Г.Сакса.(H.Sachs). (L.B.№376), (G.L.S. №652). 

 Новой подтекстовкой занимались христиане не только в век реформации, но в разные времена. Один пример - колядки, это настоящие языческие песни, которые существовали на Руси до принятия христианства, потом просто напросто люди переделали текст с языческого на христианский. Другой пример - это народные песни, которые с христианской тематикой ничего общего не имели. Сюда можно отнести следующие песни: «Великий Бог, когда на мир смотрю я»  (Du großer Gott, wenn ich die Welt betrachte),  «Бог есть любовь» (Gott ist die Liebe),  «Полный благости, полный радости» (O du fröhliche), «Знаешь ли ручей, что бежит со креста?» и многие другие. Примером наших лет служит песня      «С небес лазурных» (Песнь возрождения ) П.В. № 1715. Текст подставлен под известную итальянскую песню    „O solе Mia“(О, солнце моё). 

В музыкальном воспитании термин «церковная музыка» определяет всю музыку христианской церкви всех этапов времен и народов. А термин «духовная музыка» ассацеируется у музыкантов с хоровыми произведениями Веделя, Чайковскова, Архангельскова, Чеснакова, Ипполитова-Иванова и др., но не с христианскими песнями протестанского происхождения, типа: «Что за друга мы имеем?», «Бог есть любовь», «Грешных всех Христос зовёт», «Радостную песнь воспойте», «Все к труду» и многие другие, практически весь СДП (Сборник Духовных Песен). В музыкальном воспитании и  эстетике не существуют такие термины как: сатанинская музыка, христианская музыка   или сатанинский рок, джаз, сатанинская классика, христианский рок, христианская классика, и т. п. Под этими выражениями  подразумеваеться не сама музыка, а  содержание песенного  текста. Правильнее было бы нызвать не христианский рок, а христианская песня в стиле рок, или духовная песня в эстрадном стиле. Это верующие люди из-за своей необразованности дают вот такие музыкальные стили. Но с этим ещё можно смириться, а вот как: баптистская песня, харизматическая, православное пение и т.п., наверное уже нет. Музыка не может принадлежать конфессии. Прекрасные христианские песни с безукоризненной библейской догматикой, отвергаются  некоторыми баптистами только из-за того, что там присутствуют повторения. В «Аллилуия» из оратории «Мессия» Г.Ф.Генделя 64 раза повторяется слово «Аллилуия». Что назовём это произведение «харизматической песней», так как в нём присутствует повторение?! Кстати, как вы видите не харизматы выдумали форму повторения. Псалмопевец Давид тоже использует её в 117 и 135 псалмах с рефреном «ибо вовек милость Его». Неужели и это «харизматические песни»? Да не существует таких песен в музыкальном плане как: хариматических, баптистских, православных. Все они духовные песни, не смотря на муз.жанр, так как они содержат духовный текст. 
Духовные песни известных класических  композиторов.

   Хотел бы привести ещё несколько примеров  духовных песен. СДП (Сборник Духовных Песен) №8 «О, имя Иисуса! Нам так сладостно оно!». „O Jesu Nam, du klingst so süß“. (L.B 712),  (GLS 490). Эта прекрасная песня (музыка) была написана венским классиком В.А.Моцартом. А также им написаны песни: (L.B 108, 113, 170,325, 363, 594, 780. 820, 836, 879, 1090), (GLS1198), хоровые произведения  «Славу воздадим», «Лейте слёзы сокрушенья» (оно же «Lacrymosa»), «Благость Бога миром правит» (оно же «Ave verum»). Можно привести ещё десятки примеров его произведений, которые мы поём. Кстати, опять же, текст не оригинальный, был изменён христианами нашего поколения.

Вообще что мы знаем о жизни В. А. Моцарта? Советую прочитать, особено о последних годах его жизни.

Выписка из «Истории зарубежной музыки» Б. Левика.

 «...Хоровое творчество Моцарта.

   Моцартом  написаны мотеты, кантаты, мессы, Реквием. Несмотря на духовные тексты, произведения  эти беcконечно далеки от церковной музыки и по своим образам мало отличаются от светских (инструментальных и оперных) произведений Моцарта.

  Одним из многочисленных примеров может служить «Аллилуйя» (финал сольного мотета Моцарта) - типичная виртуозная ария оперного типа.

   Такой характер духовных произведений Моцарта обусловлен его общим мировозрением. Конечно отрицать религиозность Моцарта было бы неверно. Но его религиозность носит не церковно-дагматический, а нравственно-философский характер.

  В отдельных письмах  он высказывался против церковных порядков, всегда выражая веру в разумную  упорядочность жизни в духе утопий века Просвещения, для которых была характерна вера в распростространение  идей Разума ради совершенствования человечества.

   Таким мировоззрением обусловлено и вступление Моцарта в масонскую ложу в 1784 году. Он написал пять масонских  кантат  в  1785 году и две кантаты в 1791 году...» 
   В последней его опере «Волшебная  флейта» нашли отражение некоторые стороны мосонства, к которому принадлежал, как  сам  Моцарт, так и Шиканедер написавший либретто. Можно было бы разскать как писался «Реквием». Но одно лишь упоминание о том, что Моцарт - масон, уже говорит о его принодлежности к  секте сатанистов.

   Ф.Й.Гайдн - австрийский композитор, считающийся первым среди великих мастеров симфонии и квартета. Долгое время дружил с Моцартом, который присутствовал при посвящении Гайдна в масоны в Вене  1785 г.

   Немного слов о масонстве. Масонство есть тайная интернациональная мировая революционная организация борьбы с Богoм, с христианством и Церковью. Масонство - непримиримый враг христианства. Оно поставляет своей целью разрушение Церкви, войну со всеми религиями. В 1881 году бельгийский масон Флери писал: "Долой распятого. Ты, который вот уже 18 веков держишь мир под твоим ярмом, твое царство кончено. Не нужен Бог". Знаменательны следующие слова масонских деятелей:  "Напомним, что христианство и масонство абсолютно непримиримы, - настолько, что примкнуть к одному, означает порвать с другим. В таком случае у масона долг один - надо смело сойти на арену борьбы и сражаться". В 1889 году в Риме, во время открытия памятника Джордано Бруно, итальянские масоны открыто прославляли сатану. Обычный прием масонов, с целью прославления сатаны, таков. Во-первых, они называют сатану не Сатаной, а Люцифером, добрым богом, и другими именами. А назвав сатану Люцифером, стремятся доказать, что Люцифер, падший ангел и дьявол христиан, это не одно и тоже. В Анконе итальянские масоны издавали журнал «Люцифер», в котором открыто заявляли: "Наш вождь - сатана". Некоторые масоны объявляют себя служителями сатаны. "Мы масоны,-  говорит альтмейстер Броклин ложи 
Лессинг, - принадлежим к роду Люцифера". В журнале "Вел. Востока Италии" было помещено масонами следующее восхваление сатаны: "Я взываю к тебе, сатана, царь пиров. Долой, священник, свою священную воду и твои молитвы. А ты, сатана, не отступай назад... В никогда не отдыхающей материи Ты - солнце живое, царь явлений природы... сатана, ты победил Бога священников!" (См. № 11, стр. 330). В томе 10 "Обозрение Итальянского масонства" было напечатано: "Гений Грядущего, наш собственный бог, в нас самих закладывает зародыш нового закона добра...Придите же вы, все страждущие, и поклонитесь Гению-Обновителю, выше поднимайте чело ваше, братия мои, масоны, ибо грядет он, - сатана великий!". Несчитанное количество подобной информации о масонах  можно узнать из интернета и убедиться, что масоны это настоящие сатанисты, только под другим названием.  
   А мы поём  песни масонов и называем их духовными. Почему? Это равносильно тому, что взять песни сатанических групп и поставить туда  другие тексты, как «О, имя Иисуса! Нам так сладостно оно!». „O Jesu Nam, du klingst so süß“ и др. Я не призываю теперь отрекаться от этих песен, но хочу показать что мы поём и будем петь их во славу Госпада, не обращая внимания на их происхождение.

   А сколько песен мы поём  Л.Бетховена? СДП (416) «Вот, как малое дитя», «Вещает небо» и др.Это был любимый композитор Энгельса. А Ленин говорил, что лучшего произведения, чем соната „Appassionata“, он не знает. «Музыка Бетховена отражала революционую направленность», - так  говорили классики Марксизма. Вот поэтому она им и нравилась. Бетховен был очень гордый человек. В письме одному Князю он писал «Князь! Тем, чем вы являетесь, вы обязаны случайности рождения. Тем, чем я являюсь, я обязан самому себе. Князей существуют и будут существовать тысячи,  Бетховен же - лишь один».

Когда он начал терять слух, то не мог этого перенести,  делал попытки самоубийства, и в письме к другу он пишет: «Я часто уже проклинал и себя, и Создателя за своё существование». А теперь рассудите сами - был ли он человеком  возрожденным? К масонскому братству принадлежали композиторы не только В. Моцарт, Й. Гайдн, но и Людвиг ван Бетховен, Ф. Лист, Н. Паганини,  Я. Сибелиус, и др.
    Так же композитор И.М.Шуберт  написал немало хоровых произведений, одно из них  „Heilig, Heilig, Heilig“ («Свят, Свят, Свят»). Сам  скончался  от  сифилиса, который подхватил в публичном доме.                   

    Возьмём П.И.Чайковского. Не мало и его произведений в нашем репертуаре: «Был у Христа младенца сад», «Прийдите в раскаянье» и другие. Один только сборник «Аллилуя I» созданный нашим братством в 1991 году содержит 60% его произведений. Желая скрыть грех  гомусексуализма , «спешно» женился, а затем, вскоре, развелся. В конце концов дьявол не даёт ему покоя. Он совершает самоубийство, принявши смертельную дозу мышьяка. Причиной всего этого была ли классическая музыка, которой он увлекался? 
     О многих духовных произведениях, которые нам нравяться и  известных композиторов можно писать: и о Бортнянском, и о Веделе, и о Березовском, и о Хайцмане (K. Heizmann) нашем современнике. Уж его в Германии знают очень многие. Наверное половину хорового репертуара составляют произведения только Клауса Хайцмана. Да вообще кто из нас в жизни без греха?  Все согрешили и лишены славы Божией. 

   Из-за чего же все песни этих композиторов мы называем   «духовными песнями»? Да только потому что они и  содержат духовный текст, не обращая  внимания на композиторов  и их жизнь, а так же и жанр в котором они работали.  Почему  мы считаем тогда, что современная музыка  с духовным текстом это мирская музыка? Многие верующие считают из-за  танцевальности эта музыка преобретает мирской характер. Эти люди далеки от музыкального искусства, даже не понимая, что некоторые  духовные песни, которые поют сами, были написаны в XVII-XIX веке. На  том этапе времени, это были типичные современные танцевальные песни той эпохи. И  музыка этих духовных песен ничем не отличалась  от мирской музыки того времени (это знает каждый, кто изучал музыкальную литературу). Это еще раз свидетельствует нам о том, что духовность песни зависит от текста.

Какая музыка нравится  Богу?

   У негров есть свои духовные песни которые называются спиричуэлс „Spirituals“. Для нас такая музыка чужда, мы называем её «мирской», потому что это не та культура, в которой мы воспитаны. Но Апостол Пётр в Деян.10, 34-35 говорит, что «Бог нелецеприятен, но во всяком народе боящийся Его и поступающий по правде приятен  Ему.» В каждом народе любой вид искусства развивался по разному, в том числе и музыка. Я об этом уже говорил. По разному  развивались  компоненты мелоди:  ритм, метр, лад, гармония и др. По этим компонентам мы и определяем какой национальности принадлежит музыка.  Русская и европейская церковная музыка имеет  свои особености во всех компонентах, которые мы впитали с детства в России. Но выдавать это за эталон было бы не верно, считая что христианская музыка только та, в которой мы выросли, и только так можно угодить Богу. Неужели люди стали правильно прославлять Бога только в Европе с XVI века с возникновением нашей духовной песни, так называемого протестанского хорала? Или Богу только этот жанр нравится  Ренесанской эпохи, и Он ограничивает Себя в хвале?  Музыку всех народов Он не признаёт, кроме  европейской да и то с 16 по19 столетья, а модерный стиль 20 века  Он ненавидит? Бог это не человек, которому нравятся музыка из-за метра, ритма, темпа, лада, гармонии, динамики, тембра, тематизма и т.п., элементы чем мог бы Он наслаждаться. Бог это Дух. Весь вопрос в том , что мы на Бога одеваем свои человеческие чувства: «Нам не нравится, значит и Богу тоже». Возмём к примеру наши молитвенные дома, они у нас самые модерные. Неужели они Богу не нравятся, потому что они построены не в стиле Ренессанс, Готик или в стиле первых христиан, возле реки? (Деян. 16,13). Почему же «святые люди» не могут понять, что Богу всё равно шалаш это, дом культуры, клуб, кинотеатр или золотой дворец, главное - поклоняться в духе и истине (Иоан. 4, 20-24). Подобно этому, Богу всё равно прославляем мы Его в жанре классике или неоклассицизма (где преобладает атональность), джаза или рока; есть ли у нас слух или нету; поём ли мы правильно или не правильно; играемли на одной струне или на двенадцати; играем на фортепиано или на барабанах,  главное - от сердца и для Господа. Поэтому Ефесянам (5, 19) Павел пишет: ...исполняйтесь Духом, назидая самих себя псалмами и славасловиями и песнопениями духовными, поя и воспевая (в немецком переводе «играя») в сердцах ваших Господу... Я ещё раз повторю, «...в сердцах ваших...». Вспоминаю Деян.17 гл., когда Апостол Павел говорил афинянам: «....мы не должны думать, что Божество подобно золоту, или серебру, или камню, получившему образ от искусства и вымысла человеков...». Так вот, музыка - это искусство, а все музыкальные стили и жанры - вымыслы людей, их Бог никогда не создавал. Итак мы не должны думать, что музыка от того или иного стиля или жанра приобретает Божественный характер. 

    Мой учитель композиции, в начале 1990 годов стал сочинять духовную музыку и устраивать концерты. В то время, по его высказываниям, это было популярно, так как народ желал слышать духовную музыку после 70- летнего запрета на неё. А сам он был далёк от Господа, хотя его музыка ничем не отличалась от нашей - и слова из Библии, и музыка очень спокойная без всяких барабанов.  Вопрос! Как вы думаете, нравилась ли она Богу? Конечно нет. Для  Него эта также мирская музыка.

   Другой пример. У нас в церкви хор поёт песни „Herr, deine Güte“ («Господи, милость Твоя»),    „Heilig, Heilig, Heilig“ («Свят, Свят, Свят»). Как правило, все хористы - члены церкви. Эти же самые песни поёт один любительский хор под моим управлением. Из его участников нет ни одного рождённого свыше человека. Они поют всего лишь для своего развлечения. Нравится ли  Богу это пение? Есть ли в этом разница для Господа? Я уверен что  есть!  
   Как-то в начале 90-х годов мой преподаватель из муз.училища, известный хормейстер в Донецке Э.Г.Белявский побывал на богослужении в центральной баптиской церкви города Донецка, и после просмотра наших сборников духовных песен, он мне сказал: «Такие произведения как там поют и как их поют, так Бога нельзя прославлять». У него был свой профессионально-музыкальный  подход к этому. Я его понимал как музыканта, что ему важно «внешнее» звучание чем «внутреннее». А для Бога важно наоборот сначало «внутреннее», и «внешнее» неважно.

   Ещё пример. Когда я был студентом консерватории, я пел в камерном хоре. Мы также исполняли духовные песни. Но из сорока певцов было только пять человек  верующих (правда разных деноминаций).  Звучало  так превосходно, что нельзя описать. Ни один христианский хор так не споёт. А кому пели? Богу  ли, если половину хористов составляли блудники,  прелюбодеи и пьяницы? Господь не нуждается в таком «земном пении», у Него там в небесах ангелы лучше поют. 
   Бог говорит через Пророка Амоса в 5:23: «...Удали от Меня шум песней твоих, ибо звуков гуслей твоих Я не буду слушать...». Бог это сказал так как причиной этому была не музыка, а неверное хождение Израиля  пред Ним.

Мне часто приходилось наблюдать как поют глухо-немые братья и сёстры. Может  быть вы со мной не          согласитесь, но это самая благоугодная жертва  Господу, и музыка здесь не играет роли. Вот это то что Апостол Павел пишет к Ефесянам (5, 19) и к Колосянам (3, 16)  «...поя и воспевая в сердцах ваших Господу...»  Богу приятно не стройное пение профессинальных исполнителей, а песня искупленной Души, льющаяся из чистого сердца, любящего своего Спасителя. Вот что ценно пред лицом Господа. Не важно поём мы григорианский хорал, протестанский хорал, духовную джазовую песню (спиричуэлс) или же  в стиле рок, главное - в сердце воспевать  Богу. Музыка в этом плане нейтральна. 

Не сообразуйтесь с веком сим.

Прежде чем говорить на эту тему предлагаю всем  внимательно прочесть послание к Галатам 5 главу. 

Почему  некоторые братья и сёстры считают что современной музыкой с христианским текстом хулится имя Господне? И по каким Библейским основам утверждают,  что это мирская музыка? Библия вообще не ставит ограничений по отношению прославления Господа. Это придумали «святых люди» говоря: «так можно, а вот так нельзя». Пытаясь оправдать свои взгляды они приводят место из 2-го Коринфянам 6;14-15, которое к прославлению нашегшо Господа Иисуса Христа ничего общего не имеет: «Не преклоняйтесь под чужое ярмо с неверными, ибо какое общение праведности с беззаконием? Что общего у света с тьмою? Какое согласие между Христом и Велиаром? Или какое соучастие верного с неверным?» или другое подобное место 1-е Иоанна 2;15 «Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей.» Подумайте сами логически, ведь мир любит тоже самое, что и мы христиане: хорошее образование, которое мы получаем от тогоже мира. Возмём к примеру учебники «Элементарная теория музыки», «Учебник гармонии» или другую научную литературу. Что она была написана духовно возраждёнными людьми? Нет! Так что мы учимся от мира, чтобы в дальнейшем накопленные знания использовать для прославления Господа или для своей профессии. Подражая миру мы любим хорошую работу, хорошую должность, хорошую машину, хороший дом, и чтоб в нём было всё прекрастно. Не даром гласит народная пословица «Рыба ищет где поглубже, а человек где получше». Кто из христиан не любит хорошо покушать, хорошо поспать?  А ещё мир очень любит секс. И из-за него столько людей находяться в руках дьявола. Посмотришь на нынешний мир и сделаешь вывод: «секс – грех! Он - от дьявола, так как от него рождается «блуд, прелюбодеяние, гомосексуализм и др.» Но секс дан от Бога, если связан брачными узами.  Неужели мы верующие в Иисуса  Христа поступая так (как перечислялось выше) преклоняемся с неверными под одно ярмо? Или это угождение плоти? Или мы делая это, тем самым проявляем любовь к миру? Конечно же нет. Что же тогда имел в виду Апостол Иоанн, когда писал: «Не любите мира, ни того, что в мире...» А вот стихом ниже он поясняет: 1-е Иоанна 2;16-17 «Ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего. И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек.» Апостол Павел в  послании к Галатам 5; 13 пишет: «К свободе призваны вы, братия, только бы свобода ваша не была поводом к угождению плоти....» А в стихе 19 по 21 поясняет что такое дела плоти: «Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, [соблазны,] ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное...» Что рождает грех, то это - от мира. Никакая музыка святости и греха не рождает.
   Сама по себе музыка не может быть святой или грешной, это «святые люди» придумали. Исходя из этого через одну музыку,  человек освящается через другую оскверняется? Если бы это так было (по оношению освящения), то напрасно Христос умирая, проливал Свою Кровь, через которую мы становимся святыми. Да и вообще (по отношению осквернения) Христос сказал: « не то, что входит в уста, оскверняет человека, но то, что выходит из уст, оскверняет человека.» 

      Любой грех не может быть христианским, даже споры и разногласия о той же рок-музыке. Сама музыка без текста со всеми её стилями: фольклёр, классика, джаз, рок, поп, и др., не может быть христианской, об этом я уже говорил. К выше приведённому «сравнению-сопоставлению» должен сказать, что есть вещи на которые Библия говорит это грех, а есть люди говорят на некоторые вещи, - грех. Приверженцы детского крещения, водное крещение по вере называют «Хулой на Духа Святого». В некоторых церквях проповедывают,  носить одежду красного цвета это грех, потому что это «дьявольский» цвет, а чёрный, который сами носят, это - «божественный». Вспоминаю время когда мы с молодёжью ходили отдыхать в лес, и один человек (противник спортивных игр) пришёл проверить чем мы занимаемся после богослужения, он увидел что кто-то играет в футбол, кто-то в волейбол, кто-то в «картошку» и разные другие игры, то он заявил: «Это Садом и Гомора». Консерваторы говорят: «хлопать в ладоши, танцевать, употреблять немного вина» – грех. Хотя я знаю много консерваторов в Германии, которые пьют вино, водку, пиво и другие спиртные напитки (разумееться в рамках) и не видят в этом греха, но за то хлопать в ладоши, танцевать, смотреть телевизор, слушать современную музыку и другое для них – грех. Я тоже когда-то был слеп и всем им доказывал, что Христос не пил вино. Хотя я и не любитель вина, но на этот вопрос уже смотрю другими глазами. Некоторые люди  классическую музыку, все муз.инструменты, секс и другое что угодно называют грехом. но что от этого меняеться, если Библия о другом говорит? Кто-то на барабан говорит грех, кто-то на на фортепиано, кто-то на гитару. Кстати некоторые говорят что на гитаре нужно играть только переборами, и ни в коем случаи «боем» (тоесть «чисать ритм»), так как этим сообразуемся  с миром. Когда я только переехал в Германию, мне сказали консерваторы: «синкопа это от мира, это – грех». И я знаю, что во многих  консервативных церквях синкопы в песнях устроняют. Вот такие святые недоразумения бывают. Подобных примеров можно ещё тысячи приводить, но горе тем, которые зло называют добром, и добро — злом. 

    Интересная история произошла в израильском народе, это описано в 1-я Царств 14 гл., когда Саул весьма безрассудно заклял народ, сказав: «проклят, кто вкусит хлеба до вечера, доколе я не отомщу врагам моим». Но Ионафан сын его преступил это заклятие. И оно наоборот пошло на пользу израильскому народу. Почему? Да потому что Бог запрета не давал. А в  1-я Царств 15 гл. Саул не выполнил что Бог ему поручает за что был наказан   «иди и порази Амалика [и Иерима] и истреби все, что у него; не бери себе ничего у них, но уничтожь и предай заклятию все, что у него;..» А Давид золото и серебро от этого народа посвятил Господу.  2-я Царств 8: 11-12 «... посвятил царь Давид Господу, ... которое посвятил из отнятого у всех покоренных им народов: у Сирийцев, и Моавитян, и Аммонитян, и Филистимлян, и Амаликитян, ...» Было ли угодно это Богу? Зачем тогда пытаються доказывать что современныя музыка это нечто заклятое, к которому нельзя прикосаться? Одно становитьсяы ясно, что некоторые подобно Саулу  весьма безрассудно заклинают чего не надо заклинать.
   У меня в Германии очень много знакомых людей, которые не знают Господа, и все они слушают «халдейскую» музыку в стиле поп, рок и т.п. Когда им предлагаешь христианскую музыку в тех же самых стилях, они отказываються от неё. Почему? Задумывались? Ведь это их родная «мирская музыка» (как некоторые считают). И у них на вечеринках я пробывал им включить туже самую музыку, но вот почему-то они не хотят под неё развлекаться. Я думаю вы осознаёте почему.
  Читая одну статью о рок-музыке автор говорит, что в рок-н-роле он видит как воплощение художественного образа сексуальное сношенние. Мг-да! Как гласит народная мудрость: «У кого что болит, тот о том и говорит». А кто-то видет в этом суетную жизнь, кто-то движения транспорта, кто-то бегущих людей, кто-то животных и т.п. Я уже говорил что музыка универсальна и каждый человек чувствует её индивидуально.
   Не секрет что очень много песен на нашем собрании звучат в стиле вальс и сарабанды. Кто знает как эти жанры формировалися? Я думаю «вальсового» известного композитора Р.Штрауса все знают и его отца. Что он сделав конкуренцию  отцу, основав свой камерный оркестр. И работая в жанре  салонной музыки возкли проблеммы с женой, так как там нахдились другие дамочки, которым он симпатизировал; и не секрет что он ушёл от своей жены. На эти вечера салонной музыки приходили дамы и господа для развлечения, и после этого я думая вы догадываетесь что происходило. Сегодняшние дискотеки с поп-, рок- музыкой ничем не отличается от баллов с той классической салонной музыкой, которые были созданы, для реализации похотливых желаний. Люди после развлечений  впадали в грехи пьянства, блуда и прелюбодения. Известный музыковед В.Конен пишет о сарабанде следующее: «...Вспомним историю сарабанды, как этот эротический, «абсолютно непристойный» танец, проникший в Центральную Европу из Испании и вызвавший яростное возмущение цивилизованного общества, радикально преобразился в профессиональной композиторской культуре...» 

   Поп-музыка, которая звучит на сегодняшний день во всех церквах (даже без ударных инструментов), она сформировалась на базе рок-музыки, её мы ипользуем и классику тоже, хотя истоки у обоих не чистые, если обращать внимание на людей, которые оказали большое влияние на формирование этих стилей. В сборнике «Песнь возрождения» в разделе «Молодёжные» особенно в «Дополнение» песен в классическом стиле почти нету. Это настоящая поп-, рок-музыка. А многие братья и сёстры считают что современную музыку они не поют и не слушают. И рок для них это «дьявольская» музыка, так как огромное значение для её развития имело творчество сатанических групп.. Если рок «дьявольская» музыка, почему  в церкви тогда используются инструменты рок-музыки такие, как: электро-гитару, электро-бас гитару, синтизатор, электро-пиано и другие электронные инструменты? На сегодня даже самая консервативная церковь не обходится без усилительной апараттуры (микрофрны, колонки и др), а ведь это тоже способствовало развитию рок-музыки через те же самые сатанические группы и наоборот; этот жанр способствовал развитию электро-инструментов а так же усилительной апараттуры. Получается инструменты и аппаратуру рок-музыки можно использовать, а сам жанр, который происходит от этих же инструментов нельзя. Да это же настоящие лицемерие, которое Бог ненавидит. Как инструменты, так и жанр мы должны использовать для Славы Господа (Быт.4, 21 «Иувал был отец всех играющих на гуслях и свирели»). То, что он был потомком Каина,  не означает, что мы не имеем права славить Бога на этих инструментах, а также не говорит о том, что музыка приобретает мирской характер из-за этих инструментов. В музыкальной теории есть такой интервал тритон, это ув.4 или ум.5; этот интервал называется «дьявольский», применяя его  для славы Господа я никогда не придаю этому значения, а то что это не «чистое», «проклятое» мне и на ум не приходит; я уверен что и другие композиторы к нему так же относились и относятся. А  при общем пении в собрании прихожане вообще не знают, когда он звучит. Им главное воспеть Господа в своих сердцах. Есть молодые люди, которые тоже не знают что существует такое  мнение «рок - это дьявольская музыка»  у них главная цель: воспеть своего Спасителя Господа  Иисуса Христа в своих сердцах.

   Что касается классического стиля, то  должен сказать что Бетховен, Моцарт и Гайдн и другие также играли важную роль в развитии классической музыке. А ведь они  были масономи. Неужели классика - это тоже сатаническая музыка? Да нет! Весь вопрос в посвящении. Если произведение, написанное  в стиле рок или классики, посвящается дьяволу или текст имеет дьявольское содержание, - то это и есть сатанинская песня. 

 По полодам их узнаете их 

Я 4 года пел в христианской группе «Ковчег» из Донецка, где был также музыкальным руководителем. Репертуар у нас был обширный - от григорианских хоралов до рок-музыки. Когда мы исполняли любую песню из этого репертуара, мы пели только Богу, нашему Спасителю. Почему «святые люди» однозначно определяют, что та или иная музыка для прославления дьявола, не зная нашего хождения пред Господом. А сколько людей выходили и каялись на наших  концертах... Неужели дух сатаны действовал через нашу рок-музыку?  Нет, это только  Божий Дух действовал через Своё Слово, которое было как в песнях так и в проповедях. Иисус Христос в     Ев. Мат.7, 15-18 сказал: «...по плодам их узнаете их...» Например, возьмите  гр. «Спасение» (г.Брест). Какую титаническую евангелизационную работу они осуществляют в своём городе и за его пределами. Несколько лет назад они организовали церьковь, и, несмотря на их рок-музыку люди возрождаются и церьковь растёт.. Или же евангелизационные служения В. Гамма, на которых звучит, как классика, так и рок-музыка. Если люди оставляют  грешные пути и приходят к Богу, услышав благую весть через эту музыку, какое право я имею говорить, что через эту музыку прославляется дьявол или что это «бесовская музыка», как говорят некоторые? А поливать грязью «святые люди» умеют хорошо. Это уже доказано жизнью. Некторые люди из наше братство поливало грязью  как на  «Сасение», точно также как и на  муз.группу «Набат», «Трубный зов» и другие. Книжники и фарисеи так же поступали с Иисусом. Вспомните то место (Мар.3, 22), где книжники говорили, что Иисус изгоняет бесов силою князя бесовского. Но Иисус на это ответил: «..если Царство разделится само в себе, не может устоять царство то;..Никто, вошед в дом сильного, не может расхитить вещей его, если прежде не свяжет сильного, и тогда расхитит дом его». А потом в 28-29 стихах Иисус  называет это хулой на Духа Святого, которая не простится человеку вовек, и он подлежит  вечному осуждению. Мы часто не даём отчёт своим словам  в жизни. На то что нам не нравится говорим: «это от сатаны», а что нравится - «от Бога». Давайте, прежде, чем говорить «сатанинская» на ту или другую музыку, исполняемую братьями или сёстрами, будем осторожны, чтобы не похулить Духа Святого и не попасть под вечное осуждение. «Горе тем, которые зло называют добром, и добро — злом, тьму почитают светом, и свет — тьмою, горькое почитают сладким, а сладкое — горьким» (Ис. 5:20).

Кем вдохновляеться музыка?

Существует такое мнение что музыка  может вдохновляться  как Богом так и сатаной. Как композитор и исполнитель я сомневаюсь в этом, потому что много времени посвятил  композиции. Я верю что Бог мне дал талант, разум и знания в музыкальном языке, одно я знаю что сатаной я никогда не вдохновлялся, какую б я музыку не писал, в этом я уверен на 200%. В это можно верить  что Господь меня вдохновлял.  Можно и от себя написать, а всем сказать: «Бог вдохновил». Бог даёт талант человеку и мудрость, а человек делает выбор «кому служить?». Зачем Богу вдохнговлять кого-то музыкой ели она ласкает наши уши и слух, и воздействует на душу. Господь вдохнавляет словом,  что бы это слово воздейсвовало на дух. Бог работает только с духом человека, но не с душой.

 Если мы считаем что рок-музыка от дьявола, почему он тогда этой музыкой не вдохновил Тартини в сонате «Дьявольская трель»(1750), Глюка в опере «Орфей и Эвредика»(1762) и в «Альцесте», Моцарта в «Дон Жуане» (1787) и «Волшебной флейте»(1791), Маршнера в опере «Вампир»(1828), в опере Равеля «Дитя и волшебство»(1925) и многих других подобных произведениях таких  композиторов как: Вебера, Берлиоза, Верди.? Зачем дьяволу внешнее звучание, если сердцем эти композитолры принадлежали ему. Его цель погубить человека духовно.

   Дьявол всегда хотел славы только себе, но не Богу. Во времена гонений христиан в россии, он не хотел что бы верующие люди учились в высших учебных заведениях, он прекрасно знал что христиане свои знания будут использовать для славы Бога. И впоследствии  это отразилось на муз.искусстве в русском христианстве, но это внешнее искусство, на которое Бог не смотрит.  Когда я открывал произведения изветных наших композиторов как: Креймана, Бацука и др. я видел в этих произведениях незнания музыкального языка. Я сам задавался вопросом, если это Бог вдохновлял, неужели ОН такой безграмотный?  Только  теперь я понимаю, Бог не дал больше мудрости, да и для Господа эта муз.грамота и внешнее звучание не важно, главнее внутреннее, что братья это делали от сердца во славу Господа. Посмотрите на провославие и сделайте вывод. К чему привело внешнесть? И песни спокойные поют, и одиваются правильно, и платочки носят, но  жизни со Христом нету. Не подумайте что я против этих человеческих обрядов. Но я против когда внешнесть ставят на первый план, а затем внутреннее, если конечно доходит до этого. Я против того чтобы   внешность превращалась в форму. Ведь Христос приходил изменить не внешность, но внутренность. Мтф 23; 27 «Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что уподобляетесь окрашенным гробам, которые снаружи кажутся красивыми, а внутри полны костей мертвых и всякой нечистоты;
 Текст в христианских песнях . 

  Текст всегда был главным компонентом песни. Тем более для христианских духовных песен он должен быть простым и доходчивым, так как через содержание работает Дух Святой в сердце человека. Если в классической музыке (возмите любую арию из оперы или оперетты), или же в рок музыке не понятны слова,  виной этому не является стиль.

В нашем сборнике «Песнь возрождения» находится песни неверия, и я против этого. Например №549 «Я хочу не богатства» где вприпеве поёться: «...О скажи Бог мой сам, я записан ли там в Книге вечногоЦарства...» или №1387 «Дух пылающий огнём» тоже в припеве: «...О великий Дух приди! Дело славы соверши!...»Есть также песни со славами: «Чаять», «Почивать», «Длань», «Ристалище», «Тварь», «Семя Авраама» и др., которые неверующему современному человеку не понятно, а кое где имеет извращённое содержание для него.
Не секрет что с течением времени любой язык меняеться. И то что было раньше понятно на сегодняшний день оченеь мало людей это понимают. Примером может служить старо-словянский язык, который до сих пор используеться  в православии, а ум прихожан остаётся без плода. Подобно этому латинский язык в католицизме. И если мы будем подобны этим консерваторам, то наши дети пожнут негативные плоды.  Апостол Павел был против этого 1 Кор. 14:19 «...но в церкви хочу лучше пять слов сказать умом моим, чтобы и других наставить, нежели тьму слов на незнакомом языке...»   

Есть такие понятия у людей, что христианский смысл текста зависит от наличии слова «Иисус». Неужели в сборнике «Песнь возрождения» находится всего лишь 6%  песен с христианским текстом, ведь слово «Иисус» отсутствует почти в каждой песни? Даже если и отсутствуют слова «Иисус», «Бог», «Господь», и т.п.в песни « В минуту жизни трудную» и в  номерах: 35, 172, 211, 543, 548 и другие из тогоже сборника, всё равно текст остаётся христианским из-за его смысла.  Вот например:  из статьи неизвестного автора «Библейский путеводитель к христианской музыке» (переведенно миссией «глазная мазь» www.glaznayamaz.narod.ru) 

«...Альбом Майкла В Смита "Я поведу тебя домой" содержит в себе 2046 слов, имени Иисуса в нем нет!

Альбом Майкла В Смита "Живи жизнью" состоит из более чем 1100 слов, имя Иисуса в нем  - догадайтесь сами – не звучит ни разу! В музыке  Майкла В Смита нет ничего христианского!...»

Автор сам запутался, речь ведёт о тексте а потом делает вывод: «в музыке». Может быть  он хотел сказать: «В текстах песен  Майкла В Смита нет ничего христианског,  из-за отсутствия слова «Иисус»! Да это вообще младенческий вопрос, даже не хочется его объясннять. Для меня Бог, Господь тот же самый - Иисус, хотя в другом альбоме Майкла В.Смита «Worship again» мы находим слово «Иисус». Это вообщето не главное; смысл надо понимать. В молитве «Отче Наш» из Альбома "Я поведу тебя домой" автор тоже не находит ничего христианского, которую исполняет Майкл В Смит в номере «As It Is in Heaven»? А в самом Христе он находит? Фарисеи также поступали со  Христом, искали против него улики, говорили ложь, лишь бы народ в него не поверил. Матфея 26: 59-61 «Первосвященники и старейшины и весь синедрион искали лжесвидетельства против Иисуса, чтобы предать Его смерти, и не находили; и, хотя много лжесвидетелей приходило, не нашли.» 
   Литература - это тоже искусство, и Бог слышит не ту поэзию или молитву, которая искустно красиво излагается, но ту, которая исходит из глубины сердца ( Мат. 6, 5). 

   Один случай произошел у меня на родине в городе Дятьково Брянской обл.. В 1988 году, когда в России были открыты врата для проповеди Евангелия, наша церьковь, не упуская возможности, решила провести евангелизационное богослужение. Проповедь была о «заблудшей овце». Во время проповеди выходит на покояние женщина и молится: «Господи, прости меня заблудшую овцу»; а за ней сразу мужчина: «Господи, прости меня  заблудшего барана». Прямо как в анекдоте. Конечно для нас, кто с молоком матери впитал Слово Божие, такие выражения звучат как-то не по- христиански (Богохульно), но Бог и всё небо радуется такой молитве. 

Если мы слышим песню, в которой нет вообще какой-либо рифмы, для Бога это не играет никакой роли. Возмите в пример книгу «Псалтырь», где ни в одном из пслмов мы не находим рифму. Может быть мы думаем, что Бог от нас требует более возвышенной поэзии, чем мы слышим. Это правильное намерение пред Богом, - стремиться к лучшему, но опять же, давайте не будем осуждать тех, кто доносит людям Благую весть на понятном и простом им языке. Современная группа «Открытое небо» исполняет одну песню, где следующие слова: «...Дьявол хочет чтоб ты был глупее барана...» Для нас, давно верующих людей, это звучит как-то безбожно, а для кого-то, может быть, вульгарно. Но какая разница для людей, не знающих Бога если мы будем им петь в наших песнях: (П.В.№ 819 «Высока любовь и дивна») « ...Я на дно греха спустился, как заблудшая овца...» или (П.В. № 389); (С.Д.П. № 309)  «...Радостную песнь воспойте в небесах! Найдена пропавшая овца...» и др... Буквально на днях своему неверующему другу я включил для прослушивания песню (П.В.№ 819 «Высока любовь и дивна»)  в исполнении Конрада Вильгельма (Konrad Wilhelm), после чего он мне сказал: «...Это же не нормально в христианских песнях петь ругательные слова...»  Для кого-то звучит это нормально, а для кого-то оскорбительно. Так и в наших проповедях то, что понятно нам, не понятно другим. Например, случай был в Донецке. Две женщины пришли  на евангелизационное собрании в Дом Культуры. И, когда проповедник начал делать призыв к покаянию: «Прийдите все под живой поток Крови Иисуса Христа», одна женщина говорит другой: «Пойдём  быстрей отсюда, а то наверное сейчас будут кровью обливать». Смешно, не правда ли? Так сами же виноваты, что говорим людям на не знакомом для них языке. А вот как поймут люди, не знающие Господа, слова из 2 Кор.5,17 «...кто во Христе, тот новая тварь...» Я лично пережил этот случай. Мои друзья долго смеялись после того, как услышали слово «тварь» с кафедры.  Таких примеров не мало. Мы должны так проповедовать людям, чтобы донести до них Истину понятным для них языком. Павел в послании Кор. 9,19-23  пишет: «...Для Иудеев я был как Иудей, чтобы приобресть Иудеев;...Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некотрых».
Музыкальные инструменты в израильском народе.

Посмотрим в Библию - на каких же инструментах и как тогда славили Господа? Мы много читаем Слово Божие, но вот почему-то эти места мы обходим стороной, вместо того, чтобы узнать что представляют собой такие инструменты как: гусли, псалтырь, цитра, тимпаны, кимвалы, систр, трубы, свирель, рог и другие (Исх. 15, 20; 1Цар. 10, 5; 1 Цар. 18, 6;  2Цар.6, 5;1 Парл. 6, 42;  13, 8;  25, 6; Нем. 12, 27). 

Гусли - струнно-щипковый инструмент. Я не уверен что это были гусли в нашем понимании, так как гусли - русский народный инструмент. В любом случае это было что-то похожее, и звук извлекался за счёт щипка .

Псалтырь и цитра - это так же  струнные  щипковые инструменты.

Тимпан (от греческого - барабан), - древний ударный инструмент типа маленькой ручной литавры или одностороннего барабана. С тимпаном  всегда были связаны пляски или танцы. Что то вроде тамбурина. Выдержка из статьи неизвестного автора «Библейский путеводитель к христианской музыке» (переведенно миссией «глазная мазь» www.glaznayamaz.narod.ru) «Библия перечисляет много разных инструментов. Пс. 150 3-5 говорит: "Хвалите Его со звуком трубным, хвалите Его на псалтири и гуслях. Хвалите Его с тимпаном и ликами, хвалите Его на струнах и органе. Хвалите Его на звучных кимвалах, хвалите Его на кимвалах громогласных" 

Во всем этом множестве музыкальных инструментов есть ОДИН, который в Библии никогда не упоминается. Барабан» Автор даже простые детали не понимает, что барабан и тимпан слова синонимы, а ещё пытается объяснить что-то высшее. Далее он подводит итог: «Одна простая директива для Христианской музыки -  никаких барабанов!»

Любой жанр и стиль(тот же самый джаз и рок) можно исполнить вокально или инструментально без барабанов, это может подтвердить любой человек,  которий имеет  слух.  
Кимвал (греческое слово, по русски тарелки) - древний ударный инструмент. Представляет собой два металлических диска с чашеобразным возвышениями в центре, выкованных из специального сплава, ими ударяют друг о друга. Кстати вся современная ударная установка (Drums) состоит из различных тимпанов и кимвалов.

Систр - античное название древне-египетской храмовой погремушки. Состоял из металлической рамки с рукояткой, сквозь которую проходили 3-4 стержня с загнутыми концами, позвякивавшие при встряхивании. Вероятно израильтяне взяли эту погремушку когда были в рабстве у Египтян. 

Труба, рог, свирель - духовые инструменты, но не нашего времени.

   Чем больше углубляешься в этот вопрос, тем сильнее убеждаешься, что нет ничего нового под солнцем.  Изучение  муз. инструментов и игра на них,  без сомнения, доказывает, что они представляют собой эволюционное развитие. Струнные, ударные, духовые инструменты существовали всегда,  как в древние так и в наши века. Они употреблялись как в светской музыке, точно также и в духовной. Или  для прославления дьявола, или же  для прославления Бога. Хотя по уставу Давида в доме Господнем использовали кимвалы, псалтырь и цитру (1Пар.25:1, 6; 2Пар.29: 25), сам он не видит ничего плохого в других инструментах, таких как: гусли, свирель, тимпан и др., призывая в Пс. 150 «...хвалите Господа на гуслях, тимпане...» Другими словами, можно сказать: «Хвалите Господа на всех инструментах». А «святые люди» считают, что барабан только для прославления дьявола, так как  негры в Африке, используя этот инструмент в своих ритуалах, вызывали злых духов. Да,  они делали это, не отрицаю, но и народ Божий так же на ударных инструментах славил Господа. Если мы изучаем историю древних народов, то видим, что там использовали  выше перечисленные инструменты, но для прославления своих языческих богов. Повторюсь ещё раз, что муз. инструменты и игра на них в этом плане нейтральна. Возмите  для срававнения Исх.15, 20-21, где Мариамь воспела Господу, а все женщины вышли вместе с ней с тимпанами  и ликованием (нем.  перевод «хороводами», а англ. «танцами» ), и другое место Исх. 32,19, где народ отступил от Бога и уже пели и плясали не для Господа, но для золотого тельца. Одна и та же музыка, только разного посвящения. А чем отличались инструменты и музыка в Вавилоне при поклонении истукану от израильских инструментов и музыки? Ничем. Дан. 3:7 «...Посему, когда все народы услышали звук трубы, свирели, цитры, цевницы, гуслей и всякого рода музыкальных орудий, то пали все народы, племена и языки, и поклонились золотому истукану, которого поставил Навуходоносор царь...» Хотя широко использованные ударные инструменты в Израиле тимпан и кимвал здесь не упоминаеться, но я думаю что они так же были использованы.

    Обратите внимание как тогда славили Бога. (1 Парл. 13:8) «...Давид и все Израильтяне играли пред Богом из всей силы с пением, на цитрах и псалтирях, и тимпанах, и кимвалах и трубах...» Могу представить себе, что скажут братья и сёстры, услышав такую игру пред Богом на нашем собрании. Или 1Парл.15:19; «...Еман, Асаф и Ефан играли громко на медных кимвалах...» И Давид в Пс.150, 5 говорит: «...хвалите Его (Господа) на кимвалах громогласных...  Предстевьте себе как пело многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее при рождении Царя Христа. Нам этого не понять из-за нашего воспитания.
   Музыковеды истории доказывают, что в древнееврейской музыке интонации мелодии строились на пентатонике, позднее, по свидетельству античных писателей, получили распространение диатонические лады, близкие древнегреческим.  В наше время, эти лады нашли своё место в джазовой музыке, особенно в импровизациях. А в основе   блюзового лада  лежит пентатоника.  Хотелось бы привести слова  Екклесиаста 1, 9: «...Что было, то и будет; и что делалось, то и будет делаться, и нет ничего нового под солнцем...»

   В заключение, хотел напомнить историю о Каине и Авеле (Быт. 4,1-16).  Почему же Бог принял жертву не Каина, а Авеля? Неужели всё зависело от разновидности жертвы, и Богу  более понравилась  жертва животного, нежели растительного происхождения? Если бы Авель принёс жертву от плодов земли, а Каин от скотоводства, всё равно Бог принял бы жертву Авеля, а не Каина, так как Авель принес ее от чистого и доброго сердца.  Господь же сказал Каину: « ...почему ты огорчился, и от чего поникло лице твоё? Если делаешь доброе, то не поднимаеш ли лица? А если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит;...»

 Давайте же будем приносить Богу жертву благоугодную, от  чистого доброго сердца. Кому открыто протестанским  хоралом или танцевальной музыкой 17-19-го века, пусть этим и жертвует Богу от всего сердца, и не думают, что только эта правильная, здравая жертва, а так же не призирая  другую жертву хвалы в стиле джаз-, поп-, рок- или танцевальной музыки 20-го века. На эту разницу обращают внимание только люди, но не Господь. Главное совершать всякий труд во имя Господа Иисуса Христа. Об этом Апостол Павел в послании Кол. 3,16-17 пишет: « ...Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу. И всё что вы делаете словом или делом, всё делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря чрез него Бога и Отца...»  Да поможет нам Господь  так и поступать.

Да благословит вас всех Бог.                                                                                                                                 Павел Шабан                                                                                                

