П.В.Иванов – Клышников

 (1886 – ?)
      Павел Васильевич Иванов-Клышников родился в 1886г. в семье Василия Васильевича Иванова – пионера страдальца евангельского – баптистского движения  в России. В.В.Иванов был выходцем из семьи молокан, которая имела большую славу среди молокан Закавказья и своё благочестие и знание Св.Писания. Однако, узнав, что во исполнение воли Господней необходимо принять водное крещение, В.И. Иванову через усердное исследование писания открылась дивная тайна спасения во Христе, после чего он принял крещение в р. Куре в 1871г. (через 4 года после крещения первого баптиста в России Н.И.Воронина в той же Тифлисской общине в 1867г.) Отец Иванова – Клышникова унаследовал от своих деда и отца все лучшие стороны их природы: глубокое религиозное чувство, любовь к Богу и Его Славу, нравственную чистоту и поражающую всех кротость в обращении со всеми и при всякого рода обстоятельствах. В.В.Иванов был усердным проповедником Евангелия, сотрудником журналов «Беседа» и «Баптист», страдал в узах и ссылке за Христа, нёс 17 лет служение пресвитера в Бакинской общине.        

      Павел Иванов – Клышников обратился к Господу в молодом возрасте и принял крещение по вере. В 1917 г. он окончил юридический факультет Московского государственного университета и приступил к должности адвоката.  
      В 1923г. он был введён состав Коллегии Союза баптистов. Благодаря его трёхлетнему ходатайству перед властями о настоятельной нужде Союза баптистов в Библейской школе, в 1927г. в Москве торжественно открылись библейские курсы баптистов. Очень много трудился лично сам П.В.И.- Клышников по подготовке учебного материала курсантам. Владея девятью иностранными языками, он переводил богословскую баптистскую литературу. Прекрасно знал английский язык, он не расставался с английской и русской Библиями. На библейский курсах П.В.Иванов – Клышников преподавал предмет «методика евангелизационной и воспитательной работы».        
      Много потрудился И. – Клышников в поездках по общинам как благовестник, а затем стал наставником благовестников и пресвитеров. Руководя в Союзе баптистов отделом евангелизации и внутрицерковной воспитательной работы, П.В.И. – Клышников стал инициатором участия баптистского Союза в деле евангелизации язычников и магометам.В январе 1925г., в первый день Всемирной Недели Молитвы, на общем собрании трёх Московских церквей хр.- баптистов он говорил на тему: Деян.18:6 «Отныне иду к язычникам», а через полгода Союз начал регулярно оказывать материальную поддержку братьям, особо выделенным для работы среди язычников, полуязычников и магометан. Но видеть результаты своих многих богоугодных евангельских начинаний П.В.И. – Клышникову не пришлось, т.к. в марте 1929г. он, одним из первых из руководства Союза баптистов, был репрессирован характерными органами госатеизма, сначала как ссылный, потом как узник… Сколько лет он находился в тяжёлой неволе – точно неизвестно. Есть две даты его смерти:1941г. и 1943г .  Вне всякого сомнения там, в тяжёлой неволе, И. – Клышников продолжал молиться об успехе миссии среди язычников и магометан, пока билось его сердце… Он непоколебимо верил, что Бог пошлёт ещё время большой свободы для проповеди Евангелия и приобретения душ для живой церкви в России из среды также язычников и могометан.                                                                                                                                                                                         

      Ещё 7 апреля 1927г., выступая перед 50-ю курсантами Библейской школы по случаю окончания 1-го семестра и прочитав Пс. 118:95,  он призывал их всегда углубляться в откровения Библии: »это средство двустороннее: с одной стороны… даёт безопасность от стрел сатанинских, с другой… средство для возрастания во Христе, познания Его и уподобления Ему». В этой же речи он произнёс слова о том, что путь служителя Христова – «… путь трудный, который может при своих неожиданных  поворотах поставить нас под тяжёлые удары и на котором (пути) можно иногда совершенно изнемочь, и не будет поддерживающего, кроме одного Господа». Он не сказал «вас», но «нас». И это было пророческое слово: именно его, как одного из первых, а потом многих курсантов и тысяч верных пресвитеров и благовестников ЕХБ, постигли многие годы пребывания в узах «без права переписки» до самой смерти в полной неизвестности. Это и было: «не будет поддерживающего, кроме одного Господа…»               
       П.В.И.- Клышников владел даром поэтического слова: он автор стиха – молитвы «О Боже, Боже, дай мне силы за ближних душу полагать», ставшего духовной песней ЕХБ. 
        Он также историк нашего Братства, написавший много историографических и биографических очерков: о 60 –  летии баптизма в России, о Воронине Н.И., Мазаеве А.М., Шипкове Г.И., Бурмистрове В.А. и др. Благодаря знанию иностранных языков он собрал материал и написал фундаментальную статью о великом анабаптисте, проповеднике и мученике за Христа     в. Валтасаре Губмайнере .  
         Находясь в узах, Павел и его жена Анна Ив. Клышникова, переписывались письмами в стихотворной форме.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
       В биографическом очерке о П.В.Ив. – Клышникове, написанном Г.П. Винсом, есть свидетельство о последних годах его жизни: «После окончания срока ссылки он в октябре 1932г. снова был арестован и осуждён на 10 лет лагерей. До 1937г. семья Павла Васильевича имела с ним периодические свидания в лагере  и переписку. Но с 1937г. свидания и переписка обрываются… Вместе с Павлом Васильевичем через большие испытания прошла и его жена Анна Петровна. В 1941г. Анна Петровна была арестована, как христианка, как жена служителя Евангелия, и 11 лет провела в заключении. Остались без отца и матери шестеро детей… Но Господь не оставил их. Двоих из них во время войны приютила у себя с.Семиреч А.И., проживающая в г. Омске и много сделавшая добра для семей узников – христиан. Анна Петровна вернулась из заключения в 1952г. Вскоре после освобождения она отошла к Господу.                                                                                                 
      «…Я увидел… души умерщвлённых за Слово Божье и за свидетельства, которое они имели … И даны были каждому из них одежды белые…» (Откр.6:9,11)                                                            

       Использованная литература: Леонид Коваленко «Облако Свидетельств Христовых», Киев, 2000г. 
