
Филип Пауль Блисс

Филип Пауль Блисс - вторая самая известная христианская программа{устройство} записи песни в хронологии. Если бы он жил пока его пэры{равные по положению}, Фанни Кросбай, Чарльз Уэсли и Ираа Санкей, он, возможно, превзошел их все, поскольку самая большая программа{устройство} записи песни всего времени и наиболее широко используемого певца всего времени, но трагической случайной аварии{развалины} поезда разрушила{задула} его жизнь на его 38-ом году.
Если любой бросает вызов этому заключению, позвольте нам проверять его содействия{вклады}. В течение двенадцати лет, он записал оба слова и музыку к таким гимнам как следующее: Почти Убежденный, Смейте Быть Дэниелом, Аллилуйя 'Это Сделанный!, Аллилуйя, Какой Спаситель!, Держите Форт, Иисус Любит Даже Меня, Позволенный, Более низкие Огни, Гореть, Раз и навсегда, Свет Мира - Иисус, Whosoever Будет, и Замечательные Слова Жизни. Он записал только слова для Моего Избавителя и записал только музыку, поскольку я Дал Мою Жизнь для Вас, Это - Хорошо с Моей Душой, и Драгоценным Обещанием. Как - это для стартера! Был и есть сотни больше. Некоторые из его песен, широко используемых назад, когда он записал их, не настолько известны сегодня. Они: Ваш Windows является ли Открытым К Иерусалиму, Только Оруженосец, Больше Святости Дает Мне, Перемещает для Берега, и Вы Встретите Меня в Фонтане?. Ни одна из его песен не были когда-либо защищенные авторским правом.
Г. Блисс был рожден с мелодией в его основе, в регистрационном салоне домой в области{регионе} горы. Его отец, г. Айзек Блисс, был специализированным{выделенным} христианским человеком{мужчиной}. Первые духовные воспоминания, которые Счастье имело из его отца, были ежедневными просьбами{просителями} семейства. Эти просьбы{просители} были закоренелые на память детства, когда-либо следовать за ним всюду по жизни.
Его отец был любителем{возлюбленным} музыки, и именно через его отца он разработал страсть к пению. Они посетили Церковь Методиста.
Когда Филип был приблизительно шестью семейство, перемещенное{тронутое} к Trumbull Городу, Штату Огайо, но три года спустя возвращенный к Штату Пенсильвания, осваиваясь Tioga Город. В течение первых десяти лет его жизни, парень имел небольшое обучение, сохранять пение его отца и обучение его матери. Святая Библия стала постоянно растущим влиянием в его жизни.
В возрасте десяти лет, он слышал фортепьяно впервые, и это углубило его бремя, чтобы стать музыкантом. Случай стоит говорить. Время от времени, ему разрешали войти к городу, чтобы продать овощи от двери до двери. Это было средством помощи бюджету семейства, но это также помещало его в контакт с другими.
Однажды в субботу, с его корзиной овощей, босой, застенчивый, десятилетний друг должен был слышать самую сладкую музыку, которую он когда-либо слушал. Единственные вещи, на которых он мог запустить мелодии, были тростниками, щипнутыми от болот. Почти не сознающий того, что он делал, он поднялся на заграждающую метку сада состояния страны и ввел домашний ненаблюдаемый{несоблюденный}. Стоя в двери комнаты, он слушал молодую леди, запускающую фортепьяно, первый он когда-либо видел. Когда она остановилась, импульсивно, он воскликнул, " O леди, пожалуйста запустите еще некоторых! " Несколько пораженный, женщина вертела и видела, что неуклюжий, босой мальчик стоял перед нею и немедленно воскликнула, " Выйдите здесь с вашими большими, пустыми ногами! " Мальчик не сознавал, что он нарушил границу, и он возвратился к удрученным проходам.
Когда Филипу было одиннадцать лет, в 1849, он уехал домой, чтобы зарабатывать на жизнь для себя. Он должен был тратить{проводить} следующие пять лет, работая в регистрации и лагерях древесины и лесопилках. Имея сильное телосложение, он был способен сделать работу человека{мужчины}. Следующие несколько лет взяли его ко многим местам и обучали его многим отраслям.
В возрасте двенадцати лет, в 1850, он сделал его первое общественное признание Христа и присоединился к Церкви Баптиста Вишневых Квартир, Штата Пенсильвания. Он не выбирает время, когда он не любил Христа, но это было официальным временем его преобразования.
В 1851 он стал вспомогательным поваром в лагере древесины в 9 $ в месяц. Два года спустя, он был продвинут к регистрационному резаку. В следующем году он стал рабочим лесопилки. Между вакансиями, он посетил школу. Неуверенный{сомнительный} относительно того, что призвание он хотело, он только планировал быть готовым к любой возможности, которая могла бы возникнуть. Он тратил{проводил} часть его денег на музыкальном образовании также. Юнг Филип оставался сильным в Боге среди хулигана, laboring мужчины лагеря, хотя это не было просто, но духовный внедряет из благочестивых родителей, теперь приносили плоды. Он также начал участвовать на встречах лагеря Методиста и услугах возрождения.
В семнадцать лет, в 1855, он решил, что он возьмет конечный{заключительный} шаг в подготовку к работе его жизни. Он пошел в Брэдфордский Город, Штат Пенсильвания и закончил последние требования для его верительных грамот обучения. В следующем году Филип был новым учителем в Hartsville, Нью-Йорке. Когда школа не была в сеансе, он нанимал в течение лета, воздействуют на ферму. В 1857 он встретил{выполнил} J. Г. Towner, кто провел вокальную школу в Towanda, Штате Пенсильвания. Распознавая, что молодое Счастье имело необычно прекрасный голос пения, он перешел давать ему его первое формальное обучение голоса. Towner также позволял ему идти в музыкальное соглашение в Риме, Штате Пенсильвания, позже в том году. Здесь он встретил Уильяма Б. Брадбери, отмеченный композитор священной музыки. Ко времени соглашение было закончено, Bradbury говорил Филип Блисс в капитуляцию к обслуживанию{службе} Бога. Сильное влияние этих мужчин в его жизни помогло ему решать быть преподавателем музыки. В то время как все еще в его юных годах, Филип обнаружил, что он имел способность составить музыку. Его первый состав посылали Джорджу Ф. Корень с этим странным запросом, ", если бы Вы думаете эта песня, стоит что - нибудь, я оценил бы наличие флейты в обмен на это. " Он получил флейту.
В 1858 он был назначен преподавателем в Риме, Штате Пенсильвания, Академии. Здесь он встретил прекрасную молодую леди по имени Люси Юнг, которая должна была стать его невестой. Она была поэтом от музыкального семейства и очень поощряла его в разработке его музыкальных талантов. Она была серьезным членом Пресвитерианской Церкви, к которой он тогда присоединился. В более поздних годах они должны были петь красивые дуэты в обслуживании{службе} Христа. Совсем 21, 1 июня 1859, он не женился на Люси, которая была также специальным другом его сестры. Он рос, чтобы любить ее глубоко и восхищаться ею за ее замечательную христианскую жизнь. Молодой жених работал над фермой его тестя{свекра} за 13 $ в месяц, в то время как он продолжал изучать музыку.
Он взял учеников музыки вечером, чтобы дополнить его доход, и в 22 имел достаточное знание музыки, чтобы стать странствующим преподавателем музыки. Он пошел от семейства к семейству с 20 $ melodeon и древней лошадью. Это был день старомодной школы пения, которая часто проводилась преподавателем, путешествующим с места на место. Г. Блисс восхищался в этих упражнениях, и его музыкальная способность начала привлекать внимание его друзей. Как преподаватель одной из этих школ, он распознавал его ограничения и стремился учиться при некотором опытном музыканте.
Бабушка его жены при условии, что возможность летом 1860, давая ему 30 $ так, чтобы он мог посетить Нормальную Консерваторию Нью-Йорка. Это означало шесть недель жесткого изучения и вдохновения. После завершения, он взял размещение профессионального преподавателя музыки всерьез. В течение трех лет, посетив каждое лето сеанс и учащаяся остальная часть года дома, г. Блисс были теперь распознаны{признаны} как власть{полномочие} музыки в его домашней области, при продолжении путешествовать его схема. Его талант поворачивался к составу, и его первому изданному номеру... Loral Прощание ..., хотя не священный номер, заставил его полагать, что он мог записать песни. Этот номер был издан в 1865, спустя один год после того, как это было написано.
Счастье, перемещенное{тронутое} к Чикаго в 1864, когда Филип был 26. Это было, здесь он начал проводить музыкальные институты и стал широко известным как преподаватель и певец. Его поэмы и составы текли с регулярностью. Он сотрудничал с Джорджем Ф. Корень в записи и публикации песен евангелия. Летом 1865, он пошел в двухнедельном туре{просмотре} концерта с г. Тоунером. Ему платили 100 $. Пораженный, что так много денег могло быть сделано в столь короткое время, он начал мечтать мечты. Эти мечты были недолги. На следующей неделе вызов казался в его двери, заявляющей, что он был призван для обслуживания{службы} в Армии Объединения. Так как{с тех пор как} война была почти закончена, решение было отменено после двух недель, и он был освобожден. Он тогда пошел в другом туре{просмотре} концерта, но этот был отказом{неудачей}. Однако, в течение тура{просмотра} ему предлагали позицию с Чикагским Домом Музыки, Корнем и Кади Музыкальные Издатели, за заработок 150 $ в месяц.
В течение следующих восьми лет, между 1865 и 1873, часто с его женой его стороной, он проводил{держал} музыкальные соглашения, поющий школы, и священные концерты при субсидировании{покровительстве} его предпринимателей. Он становился более популярным в работе концерта, еще не направляя его полные усилия в евангелистское пение. Он, однако, писал множество гимнов и мелодий Воскресной школы, и многие из них были включены в книги, Триумф и Приз.
Однажды летом ночь в 1869, при прохождении{принятии} возрождения, встречающегося в церкви, где D. L. Капризный проповедовал, г. Блисс пошел внутри, чтобы слушать. Той ночью г. Мудай был без музыкальной справки для пения, и г. Блисс знал об этом. Пение было довольно слабо. От аудитории, Филип привлек внимание г. Мудай. В двери, г. Мудай получил подробные сведения о г. Блиссе весьма быстро и попросил его прибывать в его встречи вечера воскресенья, чтобы помочь в пении любому времени, он мог. Он далее убеждал его бросать его бизнес и становиться поющим евангелистом.
Другое случайное знакомство шло с Главным Дэниелом В. Уменьшите, когда г. Блисс был лидером песни замены{заместителя} на встрече евангелия. Впечатленный{увлеченный} его голосом, г. Виттл рекомендовал молодому человеку для позиции директора хора в Первой Относящейся к прихожанам Церкви в Чикаго. Это было в 1870. Счастье двигалось в квартиру в Уменьшающемся доме, и при стили жизни туда, он записал два из его самых популярных гимнов... Держите Форт, и Иисус Любит Даже Меня. Ежегодные, новые песни были изданы со многими из включенных песен Счастья. Его известность начала распространяться.
В падении 1870, г. Блисс принимал дополнительную задачу Руководителя Воскресной школы в Относящейся к прихожанам Церкви, которые работают, продолжался в течение трех лет, пока его плотный график не лишил возможности его продолжаться. Его первая книга Воскресной школы, Обаяние, была выпущена в 1871.
В начале 1873 Капризная спрошенная Блисс, чтобы быть его директором музыки для некоторых встреч в Англии. Блисс уменьшалась{снижалась}, и Санкей тогда попросили идти. Немного сделал Счастье понимает{реализует} возможность, которую он выключил, поскольку это, возможно, были "Капризен и Счастье" вместо "Капризный и Санкей, " для того тура{просмотра} купил Капризный в международное выдающееся положение.
В течение зимы 1873, капризной снова убеждал его в символе из Шотландии посвящать его полное время евангелистскому пению. Г. Блисс сталкивался со временем решения. На встречу просьбы{просителя}, г. Блисс занял место в избавлении от Бога, и он решил располагать овечью шерсть. Он присоединился бы, его друг Главный Уменьшает, хороший евангелист, в Уокигане, Штате Иллинойс, и видит то, что случилось бы. Это было 24-26 марта 1874. В одной из услуг, поскольку г. Блисс пел Почти Убежденный, Святой Дух, казалось, заполнял зал. Как он пел, грешники представили себя для просьбы{просителя}, и много душ были выиграны Иисусу Христу той ночью. Следующим днем, поскольку они встретились для просьбы{просителя}, г. Блисс сделал формальную сдачу его жизни Иисусу Христу. Он бросил все - его музыкальные соглашения, его запись светских песен, его деловой позиции, его работа над церковью, так, чтобы он свободен{бесплатный} посвятить полный рабочий день пению священной музыки в евангелизме, в особенности быть евангелистом песни г. Виттла и детским рабочим. В то же самое время, г. Виттл выделил его жизнь евангелизму полной рабочей недели. Группа евангелия была рождена. Немного сделал г. Блисс знает, что он только имел два и половина лет, чтобы жить.
В зависимости от Бога, чтобы заботиться о его жене и двух дочерних записях, он присоединился, уменьшают в успешной евангелистской карьере. Г. Блисс компилировал песенник возрождения для использования в их кампаниях, имея право Песни Евангелия. Это был огромный успех, принося лицензионные платежи 30 000 $, все из которых он дал, чтобы Уменьшить для развития их евангелистских усилий. Другой источник упоминает, что 60 000 $ были сделаны и даны благотворительной деятельности. Позже, когда Капризный и Санкей возвратился из Англии, Санкей, и Счастье объединило{скомбинировало} их соответствующие книги, Священные Песни Санкей и Соло с книгой Счастья. Новую трансляцию называли Гимнами Евангелия и Священными Песнями Счастьем и Санкей. Г. Блисс, конечно, был ликующий в этом дальнейшем дефекте его министерств. Несколько изданий были позже изданы с Джорджем К. Стеббинсом, сотрудничающим также. Тем временем, группа Уменьшать-счастья проводила{держала} приблизительно двадцать пять кампаний в Штате Иллинойс, Висконсине, Штате Пенсильвания, Штате Кентукки, Штате Миннесота, Миссиссипи, Штате Алабама, и Джорджии{Грузии}. 1875 Луисвилл, Штат Кентукки, встреча была особенно хорошей. Г. Блисс особенно любил работать с молодыми людьми и часто проводил его собственные "встречи похвалы. " где он проповедовал бы и пел бы.
В пятницу, 24 ноября 1876, г. Блисс пел на встречу министров, проводимую D. L. Капризный в Farwell Зале Чикаго. Более чем 1 000 проповедников присутствовали. Любимая песня, которая была спета, была - Ваш Windows, открытый К Иерусалиму. Также, он вводил сбору новую песню, для которой он только что написал музыку... Это - Хорошо с Моей Душой. Он теперь имел один месяц, чтобы жить.
Затем, он провел обслуживание{службу} для 800 обитателей Мичиганской Государственной тюрьмы. В подлинном раскаянии, многие из них плакали, поскольку он говорил о любви к Богу и пел, Аллилуйе, Какой Спаситель! Последним гимном, который он когда-либо пел на встрече публики, была одна собственная, вызванная{названная} Вечность.
Г. Блисс тратил{проводил} Рождество с его матерью и сестрой в Towanda и Риме, Штате Пенсильвания, и планировал возвращаться к Чикаго для работы с Капризным в январе. Телеграмма, однако, прибыла, прося его возвратиться скорее, чтобы принять участие на встречах, о которых помещают объявление в воскресенье после Рождества. Он телеграфировал{связывал} сообщение. "Билеты для Чикаго, через Буффало и Железная дорога Берега Озера. Багаж, посланный багажом. Будет в Чикаго в пятницу ночью. Да благословит вас Господь все навсегда. " Он решил оставлять его две небольших дочерних записи, Филип Пауль стареет 1, и Джордж стареет 4, с его матерью.
Тогда, день, который должен был ошеломить христианский мир, прибыл, 29 декабря 1876. Поезд, Тихоокеанский Экспресс, боролся вперед в буране селективной блокировки и был приблизительно тремя часами поздно в пятницу днем. Одиннадцать тренеров{автобусов}, перемещенных двумя механизмами ползали через огромные дрейфы, приближаясь Ashtabula, Штат Огайо. Передавая по мосту эстакады, который охватывал, река, первый механизм достигла твердой основы{земли} с другой стороны, но все остальное резко упало 75 футов в ущелье ниже в ледяную воду. Позже, это было определено, что потоки воды ослабили мост.
Спустя пять минут после того, как поезд упал, огонь{пожар} вспыхнул. Раздутый бурей подобно перемоткам, деревянные тренеры{автобусы} пылали. Г. Блисс преуспел в высвобождении непосредственно и ползании к безопасности через окно. Обнаружение его жены было скреплено под железным изделием мест, он возвратился в автомобиль, и смело оставался в ее стороне, пробуя высвободить ее, поскольку флеймы взяли их потери{пошлину}. Все, что оставалось, было обугленной массой. Никакой след их тел когда-либо не обнаруживался. В течение многих дней не было известно, кто был среди мертвых, как не было никакого пассажирского списка. Это было сведено в таблицу, что из 160 пассажиров было только 14 оставшихся в живых. Более поздние официальные источники сказали 92, умер. В большинстве случаев, не было ничего, чтобы оправиться.
Ствол{Магистраль} г. Блисса достиг Чикаго безопасно. Когда это было открыто, находилось, что последняя песня, которую он написал, перед его смертью, началась следующим образом: "я знаю не то, что ждет меня. Бог доброжелательные завесы мои глаза... " Ствол{магистраль} содержал много поэм гимна, для которых он еще не написал музыку. Один такой был Мой Избавитель, который стал всемирно известным, когда музыка добавлялась Джеймсом Макгранаханом. McGranahan, между прочим, возраст 36 во время смерти Счастья, был столь перемещен{тронут} трагедией, что он решил бросать его разные работы и следовать за Счастьем как евангелистский певец Виттл.
Похороны были проведены{поддержаны} в Риме, Штате Пенсильвания, где памятник был установлен, неся надпись, " P. P. Счастье, автор... Держите Форт! " Мемориальные услуги были проведены{поддержаны} всюду по нации для возлюбленной пары. Смерть никакого частного гражданина не принесла больше печали к нации. 31-ого декабря, D. L. Капризный говорил в мемориале, собирающемся в Чикаго. 5-ого января, обслуживание{служба} песни было проведено{поддержано}, чтобы чтить г. Блисса там, и 8 000 заполнил зал, и другие 4 000 были на внешней стороне.
Вот - истории нескольких из его гимнов:
Почти Убежденный... Вне того, Также, как я, это было самой успешной песней приглашения евангелия, когда-либо письменной. В начале 1870-ых, г. Блисс слушал проповедь преподобным Брундаджом, друг его, в небольшой церкви на востоке. Проповедник закрыл его обращение{привлекательность} с, " Он, кто почти убежден, почти сохранен. Но, чтобы быть почти сохранен должен быть вечно потерян! " Эти слова впечатляли Счастье настолько глубоко, что это вело его, чтобы записать этот большой гимн.
Держите Форт... В 1864, Общий Капюшон, в течение Гражданской Войны, был успешен в беспокойстве Армии Полковника Шермана от тыла, таким образом отсрочка его усовершенствования к цели. Поскольку ситуация выглядела безнадежной, они видели, что белый флажок махнул на отдаленной горе передачей сигналов на расстоянии в двадцать миль это сообщение, " Держите Форт! Я прихожу. Шерман. " Три часа спустя враг должен был отступить, поскольку подкрепление прибыло. В мае 1870, в специальной Воскресной школе, встречающейся в Рокфорде, Штате Иллинойс, сообщение Виттл об этой истории очень перемещало Счастье. На следующий день в Чикаго YMCA встреча. Г. Блисс записал хор на доске и пел для них импровизировано. Аудитория присоединялась, и эффект был электрический.
Иисус Любит Даже Меня... Однажды ночью, г. Блисс, утомленный после многих дней рабочей силы в центре города Чикаго, отдыхал в Уменьшающемся доме в 43 Южных Проходах. Его основа переполнялась от радости, и он находился, размышляя на Католиков 5:5. Поскольку он размышлял и молился, со слезами в его глазах, он взял карандаш и бумагу и записал, " я настолько доволен, что наш Отец на небесах, Говорит о Его любви в Книге, что Он дал ... "
Позвольте Более низким Огням Гореть... При случае, г. Блисс путешествовал бы с Капризным и был бы участник на его встречи. Одно время г. Мудай говорило историю кораблекрушения в одном из его сообщений. Темной бурной ночью, большая пассажирская лодка{теплоход} осторожно продвигалась к Кливлендской гавани. Пилот знал, что он мог только найти канал гавани, сохраняя два более низких огня берега в соответствии с главным маяком. "Вы уверены, что это является ли Кливлендским? " спросил капитан. "Весьма уверенный, Сэр, " ответил пилот. "Где - более низкие огни? " он спросил. "Вышел, Сэр! " был ответ. Пилот направил колесо, но в темноте, он пропустил канал. Лодка{теплоход} потерпела крах на камнях, и много жизней были потеряны той ночью. Заключительные слова г. Мудай были, " Братья, Хозяин будет заботиться о большом маяке; позвольте нам сохранять более низкое горение{сжигание} огней. " На следующую встречу с г. Мудай, г. Блисс пел эту песню... Позвольте Более низким Огням Гореть. Это было издано в 1874. Говорится, что это было любимым гимном Билли Сандея.
Мы заканчиваем, этот эскиз, отмечающий Это - Хорошо с Моей Душой, слова которой были написаны Хоратайо Г. Спаффордом. 22 ноября 1873, этот проповедник и хороший друг г. Блисса потеряли его четыре дочерних записи в глубинах Атлантического океана, в результате столкновения. Г. Спаффорд послал его жене и дочерним записям вперед, обещая встретить{выполнить} их во Франции, коротко{вскоре}. Он записал стихи в центральной Атлантики на пути, чтобы присоединиться к его жене понесшей тяжелую утрату. Он попросил г. Блисса записывать музыку для его стихов. Это было введено{представлено} публично впервые на встречу предварительно упомянутых министров в Чикаго в ноябре 1876. Один месяц спустя, это было хорошо с душой г. Блисса, поскольку он был воссоединен с Spafford дочерними записями.
Эдвин Аселло Эксселл
Американский Композитор/Программа записи Гимнов
Джекоб Генри Зал; отредактированный Стивеном Россом 
Все отмеченные евангелисты чувствовали большую власть{мощность} музыки на основы мужчин и женщин, чтобы переместить их в действие и заполнять их восторженным рвением к правде и святости. Поэтому они задумывали идею делать специальность священной песни, и таким образом начали отличительную работу евангелистского певца. Гимны и музыка, которые являются полными правды евангелия и чувства, и спетыми "с духом и пониманием, " владеют мощное влияние за хороший по человечеству{гуманности} и уверены, чтобы заставить их впечатлить.
Что было бы Капризный быть без Sankey, Уменьшать без Счастья, Jones без Эксячейки, Torrey и Коробейника без Александра, или любого другого из популярных евангелистов дня, без его поющего компаньона? Конечно они проявили бы некоторое влияние, но они все свободно уступают{признают} так большую часть успеха их работы, был и происходит из-за влияния песни евангелия как направлено и интерпретируется их поющими компаньонами. Возможно нет никого лучше известный и более популярный как евангелистский певец и композитор песни евангелия, чем тема этого эскиза, Эдвина Аселло Эксселла. Он был рожден в Абсолютном Графстве, Штате Огайо, [Соединенных Штатах], 13 декабря 1851. Его отец, преподобный Дж. J. Эксячейка, была хорошим певцом в своё время и - министр в немецком языке, преобразовал церковь. Первые двенадцать лет рабочей жизни Эдвина были потрачены{проведены} как штукатур и каменщик.
В 1871, г. Эксселл начал преподавать школам пения страны, в которых он был весьма успешен. Этот тот же самый год он также женился на мисс Дженни Бэлл, дочь уважаемых. A. W. Бэлл, Востока Брэди, Штата Пенсильвания. Какое-то время г. Эксселл постоянно находился на Востоке Брэди, и был занят в пении песен кампании для не только Общее американское Предоставление, но также и для его тестя{свекра}, который был кандидатом. Приблизительно в это время Преподобный доктор Дж. B. Заметьте, Востока Брэди М. Э. [Методист Епископальный] Церковь, начал встречу возрождения и ходатайствовал перед услугами г. Эксселла, чтобы провести музыку. Он отвечал на запрос и под его лидерством и активными соло большое сопровождаемое возрождение, г. Эксселл, непосредственно являющийся одним из многих новообращённых. С этого времени на он посвятил его энергии священной песне, и более тщательно оборудовать себя для его выбранного поля рабочей силы, он учился при докторе Джордже Руте.
В 1881 его называли{вызывали}, чтобы взять ответственность за хор в Первой Церкви Методиста Нефтяного Города, Штата Пенсильвания, где он выиграл новые лавры, и оставался там для срока{термина} двух лет. В 1883 он двигался в Чикаго, где он все еще постоянно находится. Здесь он встретил г. Б. F. Jacobs, отец и покровитель работы Воскресной школы. Он и Епископ Винсент, Северной церкви Методиста, были основателями Iternational уроков Воскресной школы. В течение двух лет или больше, г. Эксселл имел нагрузку{обвинение} музыки в большой работе Воскресной школы господ Б. F. и W. B. Jacobs.
Он тогда встретил преподобного Сэма П. Jones, и в сотрудничестве с ним он работал в течение двадцати лет на всех его встречах возрождения. Он был с ним на последней встрече им когда-либо имевший место, который был в Оклахома-Сити. В их рабочих силах они совершали поездку по Америке и были чрезвычайно успешны. Большое количество хороших опытный в евангелистском fleld этими двумя мужчинами никогда не будет полностью известно эта сторона вечности.
Г. Эксселл провел музыку в Государственных Соглашениях Воскресной школы в почти каждом государстве{состоянии} и территории в Соединенных Штатах и во многих из областей Канады. Он совершил поездку поперек континента дважды{вдвое} с г. Мэрион Лоренсом, Генеральный секретарь международной Ассоциации Воскресной школы. Он был также связан в работе Воскресной школы с преподобным Ф.б. Мейер, большой Лондонский проповедник, доктор Джо. W. Стена замка, Епископ Дж. C. Hartzell, и много других международной известности. Помимо этого, он направил музыку во многих из Летних сборов учителей в различных частях страны, и его усилия были коронованы с успехом.
Известность профессора Эксселла не отдыхает полностью на его работу в евангелистском поле. Его красивые песни евангелия один сделали бы его известным. Он составил более чем две тысячи песен. Несколько известных фаворитов: "Так как{С тех пор как} я Был Искуплен" (музыка и слова), " Бог, звонящий все же, " "Мы Будем Стоять Перед Королем, " "Впущенный Его, " "Свет Разброса, " Считают Ваши Благословения, " "я Счастлив в Нем" (музыка и слова), и т.д.
Он также продолжает весьма обширный издательский бизнес в Чикаго, и был очень успешен как деловой человек{мужчина} так же как певец и автор. Профессор Эксселл редактировал почти пятьдесят книг один, и тридцать восемь для других. 
Большая популярность его книг доказана фактом, что, до настоящего времени, его песня евангелия и книги гимна продали почти десять миллионов копий, и он теперь продает от одного с четвертью миллиона до пол& миллионов книг ежегодно.
Голос г. Эксселла - полный, круглый баритон, большого тома{громкости;объема}, все же спелого и сладкого. Он поет с превосходным вкусом и выражением, и так имеет двигающееся влияние на аудиторию, которая является настолько основной{необходимой} для успешного евангелистского певца. Он находится все же в энергии мужественности, и с его совершенным здоровьем дает обещание стили жизни много лет, чтобы благословить мир с многочисленными составами, и вести много душ к вере в Христа и Его обслуживание{службу} магнитной властью{мощностью} его несравненного голоса.
E. O. Эксячейка умерла 10 июня 1921 в Чикаго, Штате Иллинойс, в то время как в евангелистском туре{просмотре} с Цыганом Смитом.
Франциска Ридлей Хавергал
Франциска Ридлей Хавергал (1836-1879), поэт и программа{устройство} записи гимна, самый молодой ребенок Уильяма Генри Хавергала, его первой женой Джейн, была рождена 14 декабря 1836 в доме приходского священника ее отца в Astley, Вустершире, [Англии]. С ранних лет она показала исключительную интеллектуальную власть{мощность}, но вследствие ее тонкого здоровья систематическое изучение было обескуражено. В 1852 она сопровождала ее отца и его вторую жену к Германии; изученный в течение больше чем года в Louisenschule в Düsseldorf и в семействе немецкого пастора в Obercassel; и возвращенный к Англии в декабре 1853.
Она записала стихи от возраста семь с замечательной беглостью, и ее поэмы скоро допускали{признавали} в 'Хорошие Word и лучшие религиозные периодические издания. В 1865-6 она повторно посетила Германию, и взяла мнение относительно' музыканта Хиллера на ее музыкальных талантах. Хиллер видел талант в ее мелодиях, и высоко похвалил ее соразмерность.
Ее отец умер внезапно в 1870, и она подготовила к прессу{печати} новое издание его 'Psalmody'. На смерти ее матери в 1878, она удалила от Лемингтона до Юга Уэльс, около Бормотаний, где она умерла 3 июня 1879.
Всюду по ее жизни она энергично участвовала в религиозной и филантропической работе. Мисс Хавергал издала совокупности ее поэм и гимнов во многих отдельных томах{громкостях;объемах}; самый ранний - датированный 1870. Среди них было 'Министерство Песни, ' издал вероятно в 1870, 5-ое издание, 1874; 'Под Поверхностью, ' 1874; 'Лояльные Ответы, ' 1878; 'Аккорды Жизни, ' 1880; 'Жизнь Отображается на экране, ' 1883; 'Приходящий в Короля, ' 1886. Они были наконец переизданы ее сестрой, М. V. Г. Хавергал, в двух томах{громкостях;объемах} 'Поэтических Работ, ' 1884.
Мисс Хавергал также записала много маленьких религиозных трактатов и комментариев в прозе, весь отмеченный тем же самым серьезным и практическим благочестием. Ее религиозная поэзия стала чрезвычайно популярной в евангелистских кругах, и ее гимны должны быть найдены во всех совокупностях. В ее поэтической работе есть недостаток концентрации, и тенденции к бессмысленному повторению{копии} фразы, но некоторые из ее гимнов превосходны, и будут постоянно сохранять ее название{имя}. Ее автобиография была издана в 'Памятные даты Франциски Ридлей Хавергала, ее Сестрой, М. V. Г. Хавергал, ' 2-ое издание, 1880. Влияние этой книги было столь же замечательно как это поэм мисс Хавергала...
[Символы Франциски Ридлей Хавергала, отредактированной Марией Верноном Грэмом Хавергалом; Франциска Ридлей Хавергал на прошлой неделе, Марией Верноном Грэмом Хавергалом.]
Скопированный Стивеном Россом для WholesomeWords.org от Словаря национальной Биографии. Лондон: Кузнец, Старший, и Компания, 1891. издание 25.
Сын школьного учителя и музыканта, Kirkpatrick стал взрослым в музыкальной атмосфере. В 1854, он пошел в Филадельфию, Штат Пенсильвания, изучать музыку и изучать торговлю; он тратил{проводил} более чем три года как плотник. Но он больше интересовался музыкой чем механика, посвящая весь его досуг к его изучению. Его амбиция во время состояла в том, чтобы стать скрипачем.
В 1855, Kirkpatrick присоединился к Wharton Методисту Прохода Епископальная Церковь в Филадельфии, и с тех пор посвятил себя главным образом священной музыке, давая его услуги к хору и Воскресной школе. Как было немного блоков церкви в тот день, его скрипка и виолончель были в постоянном запросе на репетиции хора, поющий общества, и программы церкви. В это время он записал множество неопубликованных мелодий гимна и гимнов.
Kirkpatrick изученная вокальная музыка при Профессоре Т. Епископ, затем ведущая оратория и певец баллады, и стали членом Хармонии и Handel и Haydn Священных Обществ Музыки, где он слышал самых больших певцов дня и стал знакомым с основными хоровыми работами больших композиторов. Первый изданный состав Киркпатрика был, "Когда Искра Жизни Уменьшается, ”, который появился около 1858 в Музыкальном Пионере в Нью-Йорке. Он продолжал издавать приблизительно 50 совокупностей гимна, многие в сотрудничестве с Джоном Свенеем .
 Его работы включают:
· Колодцы Спасения: Песни для Воскресной школы (Филадельфия, Штат Пенсильвания: Джон Дж. Капюшон, 1881) (с Джоном Свенеем  
· Выигрывая Песни (Филадельфия, Штат Пенсильвания: Джон Дж. Капюшон, 1892) (с Джоном Свенеем  и Генри Джилмоером 
· Песни Любви и Похвалы, Номер 3 (Филадельфия, Штат Пенсильвания: Джон Дж. Капюшон, 1896) (с Джоном Свенеем  и Генри Джилмоером 
· Великолепная Похвала, с Говардом Доаном 
· (Луисвилл, Штат Кентукки: Предприятие{Беспокойство} Книги Баптиста, 1904) 
· Мелодии Возрождения, 1921 (редактор) 
· Волны Славы Номер 2, 1921 (редактор)
Антонайо Лотти (1667-1740)
Антонайо Лотти был итальянским композитором в течение последних Причудливых и ранних Классических периодов. Он проводил{держал} позицию Маэстро ди Каппеллы (Хозяин Часовни) в Соборе C-Марка в Венеции. Это было одной из самых высоких позиций, которые композитор мог иметь в течение этого периода. Некоторыми из предшественников Лотти была Андреа Габрили и Клаудио Монтеверди. Лотти записал и светскую и священную музыку, но сам известен за последнего. Он записал много ораторий, массы, церковные песнопения и псаломы; и больше всего были в стиле а капелла голосов из-за их элегантности и квалифицированного контрапункта.
Композитор, рожденный в Венеции в 1667; умерший там, 5 января 1740 и изученный под Legrenzi, производя оперу, " Иль Джустино ", на его шестнадцатом году. 31 мая 1692, он был назначен вторым органистом C-. Метка, и 17 августа 1704, он следовал за Spada как первый органист. 2 апреля 1736, он был избран маэстро ди cappella, хотя Pollarolo, Porpora, и Porta были огромными конкурентами для очень желанного отправления, с заработком 400 дукатов. Между годами 1703 и 1730 он составил многочисленные массы и церковные песнопения, особенно его "Мизерере", который вытеснял версию Legrenzi и все еще поется в C-. Метка в Святой четверг. Lotti также составил двадцать семь опер (1693-1717), и он тратил{проводил} два года в Дрездене, производя различные работы. После его возвращения к Венеции, в ноябре 1719, он бросил светскую запись, и посвятил себя исключительно церкви и камерной музыке. Если бы он продолжил при оперной записи, его финансовый успех будет значителен, но он предпочел его отправление как маэстро в C-. Метка. Один инцидент в его карьере был противоречием по мадригалу, которого Бононкини требовал и который,как говорят, вел к тому выдающемуся композитору, оставляющему Лондон, но теперь вообще полагается, что Бононкини был обижен в вопросе, как действительно не было никакой потребности в человеке{мужчине} его заимствования степеней от Lotti. Кроме того инцидент произошел в 1731, и Бононкини оставался в Лондоне в течение более чем года, получая королевский патронаж. Lotti был превосходный преподаватель, как очевиден от его многих известных учеников, e. г., Марчело, Alberti, Bassani, Gasparini, d Galuppi. К нему относились серьезно плохим в 1736, но задерживался до 5 января 1740, и был межкрасен в церкви C-. Geminiano. Памятник его памяти был разрушен с церковью в 1851. 
Введение
Хай-Пойнт карьеры Антонайо Лотти вошел в 1719, когда его оперы открыли открытие нового дома оперы, 'являются Zwinger' в Дрездене. Они были также как часть необычно extravagent музыкальные празднования, окружающие брак Наследного принца и Марии Джозефы.
Биография
Это является симптоматическим из проблем относительно хронологии музыки начала 18-ого столетия, что сомнение существует относительно национальности Антонайо Лотти. Он должен или быть расценен как немецкий язык или итальянец, или с Венецией или с Ганновером, названным как его место рождения. По совпадению это было в Германии и Италии, что Lotti несомненно имел его самые большие успехи.
Отец Лотти Матео был Kapellmeister в Ганновере и возможно обеспечил его раннее обучение. Возрастом шестнадцать он был в Венеции, учащейся с Джованни Легренци. В 1687 как певец (альт) он начал ассоциацию с Базилики C-. Метки, который должен был продолжиться до его смерти. Базилика C-. Метки, смежные со Дворцом Дожей имели центральное значение к республике. Дож поклонялся в C-. Метки в специальных случаях и священной музыке, разработанной, чтобы представить его и республиках лучше всего интересуют. Его прогрессия вовлекала периоды как помощник второму органисту (1690-1692) и второму органисту (1692-1704). В 1698 Лотти получил 100 дукатов для завершения книги масс. Пока как первый органист (1704-1736) он был не в состоянии получить достаточные голоса на соревновании с Pollarolo и Porpora для маэстро ди capella отправление. В конечном счете, после трех лет он получил маэстро примы позиции ди capella после дальнейшего соревнования с Pollarolo и Джованни Портой. Как маэстро ди capella он зарабатывал 400 дукатов и свободное{бесплатное} жилье в Базарной площади{Веранде} Canonici.
В дополнение к его режимам работы в C-Марксе Лотти также записал музыку для известного охватывающего хора, обучение которого его контролировалось, основанный в Ospedale degli Incurabili, один из четырех ospedali в Венеции. Другими ospedali была Оспедэйл Делла Пьета, Оспедэйл dei Mendicanti и Оспедэйл dei Derelitti ай Секретная служба джованни e Паоло. ospedali или 'больницы' были благотворительными учреждениями, которые обеспечили убежище и приспособление{размещение} для охватывающих висячих строк. Создание музыки в этих учреждениях было столь разработано к началу восемнадцатого столетия, что дворяне пытались обеспечивать места для их талантливого образования дочерей при этих учреждениях{влиятельных кругах}. Антонайо Виволди был близко связан с Оспедэйл Делла Пита и составил много концертов для этого учреждения. Для Венецианских композиторов и музыкантов они обеспечили важный источник дохода.
Вход Лотти в состав оперы отмечен работой{выполнением} Il trionfo dell'innocenza в 1692. Его самый успешный период однако был между 1706 и 1717, когда шестнадцать из его опер были выполнены, делая его один из наиболее высоко расцененного композитора оперы дня. Венецианская опера не была только фокусом развлечения для Венецианской аристократии, и богатые туристы, но из-за ее живучести проявили сильную магнитную привлекательность на многих иностранных композиторов и музыкантов, которые прибыли, чтобы испытать это своими глазами, особенно Handel, Heinichen и Hasse. Оперы были только выполнены в течение Carneval, в действительности любое время, когда маска, носящая разрешалась. Главными театрами была Титро ди S Джованни Гризостомо, S Сальваторе, S Анджело и S Cassiano. Эти театры были маленькие по современным стандартам, со способностью{вместимостью} аудитории только несколько сотен преобладающе в блоках{коробках}, которые были сданы в аренду{арендованы} более или менее постоянно к богатым семействам. Венецианская опера была характеризована визуально роскошными продукциями, маленькие приведения, действия которых были вкраплены хорами и танцами и оркестром размеров палаты.
Действия оперы были разделены на две группы, отделился патронажем и в предмете последствия. Первая группа часто выделялась римской знати и базировалась сценарии на римской мифологии и была прежде всего составлена известными Венецианскими или Neopolitan композиторами то есть. Gasparini, Pollarolo, da Vinci, Porpora и Лео. Вторая группа была специализирована{выделена} иностранному, особенно немецкие и английские патроны, базировали сценарии на Готических легендах или экзотических темах из Персии, Эфиопии и Китая и были составлены немецкими композиторами то есть Handel Hasse и Heinichen или Venetians с иностранными связями типа Лотти и Vivaldi.
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В 1717 Лотти был занят Наследным принцем Саксонии, Фридерихом Огастусом, который был в Венеции как часть Главного Тура{Просмотра} с определенными командами от его отца король, чтобы обеспечить услуги певцов для оперы суда и церкви в подготовке к его свадьбе в 1719.
Это требовало того, что он был данным отпуск от C-. Метки, чтобы поднять эту позицию, которую поверенные предоставили 17-ого июля 1717. Услуги Лотти, с законченной труппой оперы были защищены с обширными жалованьями. Лотти и основные певцы получили пять раз жалованья Кейпллмеистерса Шмидта и Heinichen. Он оставил Венецию для Дрездена 5-ого сентября 1717 с его женой сопрано Санта Стелла, librettist Антонайо Мария Лачини и Маргерита Цани (вызванный{названный} Marucina), Люця Гагги (вызванный{названный} Bavarini), кастрат Франческо Бернарди (вызванный{названный} Senesino), Маттео Берсели, тенор Франческо Гуиччиарди и бас Гуизепп Мария Боши. В феврале 1719 Франческо Мария Верачини путешествовал в Италию, чтобы подписать больше певцов. Он преуспел в обеспечении услуг Маргериты Дурастанти и Витторио Тези в Венеции и Марии Антонии Лоренти в Болонье.
Lotti составил три оперы для Дрезденского суда, первый Giove в Арго был выполнен 25-ого октября 1717 в Redoutensaal. Эта опера была также произведена во вступительной работе{выполнении} нового дома оперы, - Zwinger 3-ьего сентября 1719 как часть экстравагантных празднований, окружающих свадьбу Наследного принца. Опера Лотти Асканьо, ovvero Gli odi delusi dal sangue был выполнен 7-ого сентября и Хай-Пойнт празднований, была достигнута работой{выполнением} новой оперы Лотти Teofane 13-ого сентября.конецформыначалоформы
Lotti, Антонайо 
(рожденный: Венеция или Ганновер, c. 1667; умерший: Венеция, 5 января 1740). Итальянский композитор. Ученик Legrenzi в Венеции, он стал органистом в C-Марке в 1690, в конечном счете становясь маэстро ди cappella (1736). Он также преподавал в Ospedale degli Incurabili (Galuppi, был один из его учеников); он записал священную музыку для обоих учреждений. От 1692 он составил оперы, главным образом серьезные: он представил c. 30, последний четыре (1717-19) в Дрездене. Его большой вывод включает оратории, светские кантаты, дуэты, мадригалы, инструментальные части и многочисленные массы, церковные песнопения и псаломы. Большинство его священных хоровых работ не имеет никакого оркестрового сопровождения; многие, типа Мизерере of1733, оставались в использовании после{намного позже} его смерти. Его вывод соединяет последние Причудливые и ранние Классические стили, и его последние работы известны их элегантности и квалифицированному контрапункту. 
Обратите внимание: Краткая Роща, основанная на Новом Словаре Рощи с 20 томами{громкостями;объемами} Музыки и Музыкантов, была издана в 1988. Для более современных информационных и модифицированных распечаток, Новая Роща II, изданный в январе 2001, является доступной в напечатанных и сетевых версиях: 
Роща Краткий Словарь Музыки (c) Macmillan Publishers Ltd. Все права защищены. Для личного, некоммерческого использования только. Копирование или другое воспроизводство запрещены. 
Август Дитриха Рише (1 819 - 1906)

 Август Дитриха Рише родился 5.2.1819 в Миндене как сын регистратора.
Сначала он посещал гимназию в Миндене, который он заключал в 1839 экзаменом на аттестат зрелости. Затем он изучал теологию в зале и кафедральном соборе где он затем осенью 1842 и осенью 1844 его{ее} оба теологических экзамена оставлял. 
Влияет от Августа Толака (в 1799-1877) в зале, студенческий круг которого он себе затем angeschloss, он испытывал личное пробуждение. 
Минден Ravensberger движение пробуждения влиял на него продолжительно.
Он основывал первый союз юноши в Миндене Ravensberg в Jöllenbeck. 
Кроме того, он давал первое побуждение{инициативу} дома для сирот и принимал участие в основании Gütersloher гимназии. 
В 1849 году он приглашался как инспектор по-новому основанного Евангелического общества Германии в поле Эльбы. 
23.22.1852 он приступал к Pfarrstelle в деревне Швинкен (Мекленбург). 
Более 10 лет он писал там воскресные листы для общин Мекленбурга. 
30.6.1900 он перемещал в Людвигслуст, где он как церковный совет i. R. жил и умирал в 1906. 
Он подтверждался, прежде всего, как композитор и специалист по рекламе популярных церковных народных песен он особенно употреблением в außergottesdienstlichen детских программах и молодежных часах, составил. 
Кроме того, он писал ряд биографий личностей из движения пробуждения. 
Основное стремление было возрождением протестантских традиций. 
Сфера деятельности была в первую очередь Evangelisation, а также детским трудом и молодежной работой. 
Ираа Дэвид Санкей
Автор и Евангелист
Ираа Дэвид Санкей, автор, и евангелист, была рождена в Эдинбурге, Лоренсе Коунтай, Штате Пенсильвания, 28 августа 1840. Его отец, Дэвид Санкей, был видным гражданином западного Штата Пенсильвания, в своё время, служа государственным сенатором в течение множества лет, после который он стал в свою очередь банкиром и редактором, и был назначен Абрахамом Линкольном коллекционером внутреннего дохода. Он был членом Методиста Епископальная церковь, и хотя человек{мужчина} бизнеса, часто призывался, чтобы обратиться к большим зрителям на религиозных темах. 
Ираа была отмечена за его нежность к музыке и его способности петь хорошо даже как ребенок; он присоединился к церкви его отца и матери, когда он был пятнадцатью годами возраста и скоро стал лидером хора, руководитель Воскресной школы, и президента христианской Ассоциации Молодых людей. Это было при заполнении этих позиций и на подключении с различным другие строки христианской работы, что он разработал его замечательную власть{мощность} исполнения священных песен выразительно.
В том, чтобы убегать из войны в 1861, он был одним из первых, чтобы завербоваться в обслуживание{службу} его страны. По его возвращению домой он был назначен на позицию в американском Внутреннем Обслуживании{Службе} Дохода, какое назначение, однако, всегда не сталкивалось с его религиозной работой, и как певец священных песен он был в постоянном запросе во всех видах религиозных сборов. 
Будучи посланным как делегат от Нового Замка, Штат Пенсильвания, к международному соглашению христианской Ассоциации Молодых людей, которая встретилась в Индианаполисе в 1870, он, там встретил Дуайта L. Капризный, делегат из Чикаго, кто, на слышащем г. Санкее поет, сразу пригласил его прибывать в Чикаго, и помогать ему в его евангелистской работе там, которые предлагают, после некоторого обдумывания, он решил принимать, и спустя шесть месяцев после их первого интервью, он оставил его позицию и присоединился к г. Мудай в Чикаго.
В 1871 город, бывший разрушенный огнем{пожаром}, они приняли приглашение, чтобы посетить Англию, и начали их работу там в июне 1873. Именно в течение этого первого посещения старой страны пение г. Санкея начало давать ему международную репутацию; его замечательный компас голоса, ясного изложения и очевидной искренности произвел глубокое впечатление всюду по Великобритании, так так, чтобы прежде, чем он возвратился к Америке, названия{имена} "Капризный и Sankey" стали домашними словами всюду по Европе.
Г. Санкей - автор одного из самого популярного гимна и книг времени на английском языке, имея право "Священные Песни и Соло, " издал в Англии, которая вместе со знаменитыми "Гимнами Евангелия, " который он является одним из авторов, имел наибольшую циркуляцию возможно любых евангелистских книг гимна, когда-либо издаваемых. Именно, в то время как он был на его первом посещении Шотландии, он записал слова его самой известной песни, " Девяносто и Девять. " 
Он - автор большого количества популярных мелодий, и написал множество гимнов под различным литературным псевдонимом. Он - также автор популярных книжных "христианских Гимнов Усилия, " как используется Обществом христианского Усилия в Америке, и множества псалтырей Воскресной школы, но именно на его пении евангелия и пожизненных товарищеских отношениях с г. Мудай репутация г. Санкея в основном отдохнет. [Обратите внимание: Информация до 1897; Ираа Санкей умерла в 1908.]
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Тема этого эскиза была рождена 26 февраля 1846, в Орлеанском Графстве, Нью-Йорке, [Соединенных Штатах], где он тратил{проводил} первые двадцать три года его жизни на ферме. В 1869 он двигался в Чикаго, который отметил начало его музыкальной карьеры. Он стал музыкальным директором Первой Церкви Баптиста в 1870, позиция, которую он проводил{держал} до осени 1874, когда он ушел в отставку, чтобы поднять резиденцию в Бостоне. В течение его резиденции в Чикаго он стал ознакомленным с Дуайтом L. Капризный и Ираа Д. Санкей; и также с P.P. Счастье и Главный D.W. Уменьшите, оба из которых рано присоединились к большому евангелистскому движению, открытому г. Мудай.
Вскоре после его перемещения к Бостону, г. Стеббинс стал музыкальным директором в церкви который последний доктор А. J. Гордон был пастором, оставаясь там до января 1876, когда он стал музыкальным директором Tremont Храма, пастор, тогда являющийся последним доктором Джо. O. Lorimer.
Летом того года он имел случай, чтобы тратить{проводить} несколько дней с г. Мудай в его доме в Northfield, Штате Массачусетс, и в течение его посещения там г. Мудай убедил его вводить евангелистскую работу под его руководством{направлением}, которое он сделал той осенью. Первая работа г. Стеббина на этом подключении должна была организовать хор для встреч, которые Капризный и Sankey должны были держаться в большом строительстве{формировании}, установленном для них в Чикаго, и которые должны были продолжиться до октября, ноябрь и декабрь. В течение остатка от сезона он помогал другим евангелистам, и летом после он стал одним из редакторов "Гимнов Евангелия, " и впоследствии ряда книг гимна, используемых г. Мудай в течение остатка от его жизни. Впоследствии он стал единственным редактором "Northfield Псалтырь. "
Г. Стеббинс женился на мисс Элме Миллере перед открытием его музыкальной карьеры, и когда он начал его евангелистскую работу, она стала активно вовлеченной, помогая ему наиболее эффективно в его пении, помимо проведения встреч и предоставления чтений Библии для леди.
В течение почти двадцати пяти лет его ассоциации с г. Мудай, он помогал ему и г. Санкею в их работе и в этой стране и за границей, помимо работы с другими евангелистами, среди которых был доктор Джо. F. Пентекост и Главный Уменьшает.
Осенью 1890, он, с его женой и сыном, пошел с прежним в Индию для сезона работы среди английского языка, говорящего жителей той страны; и в течение их пребывания там Г. и госпожа Стеббинс и их сын дали услуги песни в нескольких из основных городов страны. По их возвращению домой они дали услуги песни также в Египте и Палестине, и в Неаполе, Риме, Флоренции, Париже, и Лондоне.
С начала работы г. Мудай в Northfield, более чем тридцать лет назад, г. Стеббинс был одним из лидеров пения на летних конференциях там, и - единственный, теперь живущий наличие официального подключения с работой над каждой общей конференцией. Он - также единственный член выживания{преодоления} первоначальной{оригинальной} группы мужчин г. Мудай, связался с ним в его евангелистской работе; кто был, около себя, г. Санкея, Главный Уменьшают, P.P. Счастье, и Джеймс Макгранахан.
Относительно работы г. Стеббина, кроме его занимающих важных позиций в церквях и его лидерстве в большом движении, с которым он был связан в течение так многих лет, он часто привлекался, чтобы вести пение при международных и государственных соглашениях Y.M.C.A., Воскресная школа, христианское Усилие, и другие религиозные сборы. Среди них сбор был двумя, наиболее большими из христианских соглашений Усилия, один проведенный{поддержанный} в Мадисонском Квадратном Саду, Нью-Йорке, в котором было тридцать тысяч делегатов и один проведенный{поддержанный} в Бостоне, когда было пятьдесят тысяч подарков{настоящих}. Была также большая Вселенская конференция Миссионера, проведенная{поддержанная} в Carnegie Зале, Нью-Йорке, и пятидесятой годовщине основания христианской Ассоциации Молодых людей в этой стране, проведенной{поддержанной} в Бостоне.
В течение этих лет его голос только не слышали в ведущих других, но это было в постоянном запросе в пении соло, и во многих случаях в пении с г. Санкеем и другими.
Г. Стеббинс был хорошо оборудован в этом отделе его работы, так же как в других, поскольку он изучил голос с некоторыми из наиболее знаменитых преподавателей в этой стране (Соединенные Штаты). Очень, как его голос слышали в различных{wотличных} частях мира, его будут помнить лучше всего музыкой, с которой его зовут связанный, для этого, если Бог продолжает использовать это в будущем, поскольку в прошлом будет долго переживать его и память о его общественном министерстве.
Среди его гимнов, которые наиболее широко известны, и которыми, это казалось бы, наиболее вероятно, чтобы вынести, - "Спаситель, Вдыхают Вечернее Благословение, " "есть Зеленый Холм Далеко, " Сохраненный Изяществом{Любезностью}, " "В Тайне Его Присутствия, " "Занимают Время, чтобы быть Святым, " "Родина, " и "O, Дом Многих Особняков. "
Джордж Стеббинс умер 6 октября 1945. Только сами небеса могут показать в самой полной мере большое количество хороших, которого песни евангелия г. Стеббина достигли в мире.
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Чарльз Уэсли
Чарльз Уэсли ... был большой программой{устройством} записи гимна семейства Уэсли, - возможно, беря количество и качество в рассмотрение{соображение}, большая программа{устройство} записи гимна всех возрастов. Чарльз Уэсли был самым младшим сыном и 18-ым ребенком Сэмюэля и Сюзанны Уэсли, и был рожден в Epworth Доме приходского священника, [Англия] 18 декабря 1707.
В 1716 он пошел к Вестминстерской Школе, обеспечиваемой домом и доской{правлением} его старшей коллегой Сэмюэлем, затем сопровождать в школе, до 1721, когда он был избран Ученым Короля, и также получил его доску{правление} и свободное{бесплатное} образование. В то время как он был в Вестминстере, его отец получил бы символ от богатого ирландского человека{мужчины}, спрашивая его, если он имел сына по имени Чарльз, и если настолько предлагающий, чтобы принять его и делать его его наследником. Принятие предложения оставляли Чарльзу непосредственно, который уменьшал{отклонял} это.
В 1726 Чарльз Уэсли был избран в Вестминстерское студенчество в Церкви Христа, Оксфорде, где он взял его степень{градус} в 1729, и стал обучающей программой колледжа. В ранней части того же самого года его религиозные впечатления были очень углублены, и он стал одной из первой полосы "Оксфордских Методистов. "
В 1735 он пошел с его коллегой Джоном в Джорджию{Грузию}, как секретарь Генерала Оглеторп, имея, прежде он отправлялся, принял Дьякона и Заказы{Распоряжения} Священников в два последовательных воскресенья. Его пребывание в Джорджии{Грузии} было очень коротко; он возвратился к Англии в 1736, и в 1737 прибыл под влиянием Коунта Зинзендорфа и жителей Моравии, особенно того замечательного человека{мужчины}, который имел столь большой ресурс в карнизе карьера Джона Уэсли, Питер Бехлер, и также г. Брея, жаровня в Небольшой Великобритании. На Пятидесятнице{Троицыном дне}, [1738], он "нашел остаток к его душе, " и [тот же самый год] он стал викарием его другу, г. Стонехаусу, Священник Islington, но оппозиция{возражение} churchwardens была настолько большая, что Священник соглашался, что он "должен проповедовать в его церкви не больше. " Впредь его работа была идентифицирована с этим его коллеги Джона, и он стал неутомимым странствующим и полевым проповедником.
8 апреля 1749, он женился на мисс Саре Гвайнн. Его брак, в отличие от этого его коллеги Джона, был самым счастливым; его жена была приучена сопровождать его на его евангелистских поездках, которые были столь же часты как когда-либо до года 1756, когда он прекратил странствовать, и главным образом посвятил себя заботе{осторожности} об Обществах в Лондоне и Бристоле. Бристоль был его штабом до 1771, когда он удалил с его семейством к Лондону, и, помимо проявления внимания по Обществам, посвятил себя очень, поскольку он сделал в его юности, к духовной заботе{осторожности} о заключенных в Newgate.
Он долго беспокоился об отношениях Methodism к Англиканской церкви, и строго dieapproved "расположений" его коллеги Джона. Подобный Уэсли, он выражал его неодобрение самым откровенным способом, но, поскольку в случае Сэмюэля в более ранний период, различия между коллегами никогда не вели к нарушению дружбы.
Он умер в Лондоне, март 29,1788, и был захоронен в Marylebone кладбище. Его коллега Джон была глубоко огорчена, потому что он не будет соглашаться быть межкрасным в месте погребения Городской Дорожной Часовни, где он подготовил могилу к себе, но Чарльз сказал, " я жил, и я умираю, в Общине Англиканской церкви, и я буду захоронен во дворе моей церкви округа. " Восемь священнослужителей Англиканской церкви переносили его покров. Он имел большое семейство, четыре из которых пережили его; три сына, которые все стали выдающимися в музыкальном мире, и одной дочери, которая унаследовала часть поэтического гения ее отца. Висячая строка и висячие строки были обработаны с самой большой добротой и великодушием Джоном Уэсли.
Как программа{устройство} записи гимна Чарльз Уэсли был уникален. Он, как говорят, не написал никаких меньше чем 6500 гимнов, и хотя, конечно, в столь обширном номере некоторые имеют неравное качество, совершенно изумительно, сколько есть, которые повышаются к самой высокой степени{градусу} превосходства. Его чувства в каждом важном случае, или частный или общественный, нашли их лучшее выражение в гимне. Его собственное преобразование, его собственный брак, паника землетрясения, слухи о вторжении из Франции, поражение Принца Чарльза Эдварда в Culloden, Гордон бунтует, каждый Фестиваль христианской Церкви, каждая доктрина Кристиана Фэйта, нажимая сцены{места} в хронологии Священного писания, нажимая сцены{места}, которые прибыли в пределах его собственного представления{вида}, смертные случаи друзей, поскольку они скончались, один за другим, перед ним, все снабженные{доставленные} случаи для осуществления{упражнения} его божественного подарка. И при этом мы не должны забыть его гимны для небольших дочерних записей, переход{отрасль} священной поэзии, в которой мантия Доктора, Ватты, кажется, упала на него. Это было бы просто невозможно в пределах нашего места{космоса} перечислить четные таковые из гимнов, которые стали действительно классическими. Высказывание, что действительно хороший гимн, является столь же редким появлением{видом}, как это кометы фальсифицировано работой Чарльза Уэсли; для гимнов, которые являются действительно хорошими во всех отношениях, тек от его пера в быстрой последовательности, и смерть один остановила курс постоянного потока.
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