Описание: 

Отсканированные песенники с нотами 

Сборники представлены в виде отсканированных разворотов или страниц файлами TIFF Compressed, если не указано иначе. 

"Аллилуя" - сборник украинских христианских припевов. Издан Объединением Укр. Бапт. Церквей в США в 2001 г. Около 100 псалмов, 118 страниц. Мягкая обложка, формат Letter. 
"Христианские гимны" - небольшой сборник, изданный меннонитами. Содержит 169 песнопений. Зеленая обложка, твердый переплет. 
"Помни Создателя" - нотный сборник, изданный в Одессе, изд-во "Богомыслие", 2000 г. 56 гимнов, 65 страниц. 
"Прославляйте Бога" - Христианские мелодии в обработке и переложении для скрипки и фортепиано. 74 гимна. Издание МСЦ ЕХБ. (См. также на сайте www.blagovestnik.org). 
"Певчая птица - 1" - издан "Библией для всех", совместно с миссией "Россия", Санкт-Петербург, 1999 г. Содержит переведенные с финского языка песни Тертту Лаюнена. 87 страниц. 
"Гимны христиан" - русско-английский сборник, составленный Д.А. Ясько. Издан в 1994 г. Русско-Украинским Союзом ЕХБ США (г. Ашфорд, шт. Коннектикут). В сборник вошли 427 гимнов. Красная обложка, твердый переплет. Сборник интересен тем, что в нем даны переводы с русского языка на английский тех псалмов нашего братства, которые изначально были созданы на русском языке ("Коль славен наш Господь", "Отче небесный" и др.) 
"Христианские песни" - сборник, изданный на английском, русском и украинском языках христианами Канады в первой половине XX в. (год издания неизвестен). Составлен братьями Иваном Гуком и Евгением Дулиным. 123 гимна, твердый переплет, коричневая обложка. 
"Евангельска пiсня" - сборник на украинском языке, издан в Киеве Республиканским советом ЕХБ в 1988 г. Синяя обложка, твердый переплет. 577 страниц, 388 гимнов. 
"Евангельскi пiснi" - сборник на украинском языке, изданный в Киеве в 1997 г. Всеукраинским союзом объединений ЕХБ. Представляет собой первый скоординированный проект сотрудничества в упорядочении украинского евангельского песенного наследия между украинскими баптистами из диаспоры и Украины. Содержит 521 песню, красная обложка, твердый переплет. 
"Евангельские гимны возрождения" - сборник, во многом подобный предыдущему, но на русском языке. Издан ВСО ЕХБ в 2001 г. под редакцией А.Крещука. Содержит множество нот из сборников, появившихся в текстовом варианте в "Песни Возрождения". Всего 540 гимнов, коричневая обложка, твердый переплет. 
"Гимны библейской христианской веры" - интересный сборник, изданный кем-то на Западе (исходных данных не указано). Содержит псалмы как на русском, так и на украинском языке. Всего 117 страниц, гимны не пронумерованы. Мягкая обложка, темно-красного цвета. 

"Гимны пробуждения" - сборник, изданный "Библейской лигой" в 1999-2001 гг. 154 гимна, 177 страниц. 
"Гимны христиан" - четвертое издание (с изменениями) одноименного сборника, вышедшее в 1977 г. под редакцией Д.А. Ясько в Нью-Йорке, США. В четвертом издании заменены три песни (номера 16, 228 и 313) новыми мелодиями, и добавлена 41 песня. Итого - 611 гимнов (в отсканированном издании - с дополнениями всего 631 гимн). 
"Гимны для мужского хора" - сборник издан в Москве издательством "Логос" в 2000 г. Содержит 50 гимнов на 85 страницах. 
"Гусли" - сборник духовных песен с нотами, составленный и изданный И.С. Прохановым. Это второе издание, или т.н. "Новые Гусли". Сборник содержит 507 гимнов и 868 страниц. Сканирование производилось с довольно ветхого экземпляра, за что приносим извинения. Черная обложка, твердый переплет. 
"Об Иисусе я петь люблю" - сборник духовных песен для детей, изданный в Германии изд-вом Posaumenruf. Содержит 24 страницы и 30 песен. Мягкая обложка светло-зеленого цвета. 
"Истинно Бог любит" - нотный сборник для смешанного хора, составленный из произведений композитора В.М. Креймана. 30 произведений, 94 страницы. 
"К Тебе, Господи, возношу" - исходных данных по этому сборнику нет. Содержит 55 гимнов на 95 страницах. 
"Ликуй, спасенный" - сборник издан музыкально-хоровым отделом СЦ ЕХБ в 1992 г.Содержит 55 гимнов на 101 странице. 
"Новые песни Евангелия" - издан Д.А. Ясько в Нью-Йорке в 1961 г. Содержит 270 гимнов (в основном хоровых), 392 страницы. Зеленая обложка, твердый переплет. 
"Нотный сборник духовных песен" - издан ВСЕХБ в Москве в 1973 г. Содержит 136 произведений (в основном хоровых), 476 страниц. Мягкая обложка, черный цвет (выходил в разном оформлении). 
"Песнь спасения" - сборник произведений В.А. Алперова. Издан в Калифорнии в 2001 г., содержит 32 произведения на 71 странице. 
"Песни Песней" - сборник духовных песнопений с нотами, составленный бр. А.Г. Яковенко и изданный в США, г. Форт-Вейн, Индиана, в 1926 г. Содержит 409 страниц и 529 песнопений. Красная обложка, твердый переплет. 
"Кимвалы" и "Заря жизни" - два сборника, вышедшие в С.-Петербурге в 1912 г. под одним названием. Составил их и издал И.С. Проханов. Сборник "Кимвалы" содержит 78 страниц и 32 псалма; сборник "Заря жизни" (сборник для детей и юношества) содержит 50 страниц и 30 произведений. 
"Песни радости-4" - сборник представлен в виде файлов Word. Других данных нет. 
"Песни Сиона" - объемный сборник, изданный в Германии. Синяя обложка, твердый переплет. 640 страниц, 639 псалмов. 
"Песни странника" - издан в Нью-Йорке в начале XX в. 30 псалмов. 
"Песни христиан", том 1 - издательство "Христианин" СЦ ЕХБ. 710 псалмов. 
"Песни христиан", том 2 - изд-во "Христианин" СЦ ЕХБ. 251 псалом. 
"Песни христиан", том 3 - изд-во "Христианин" СЦ ЕХБ. 313 псалмов. 
"Песни христианина" - сборник, изданный И.С. Прохановым в С.-Петербурге в 1911 г. 102 псалма, 207 страниц. 
"Без пiснi я жити не можу" - авторский сборник семьи Попович, на украинском языке. Издан в США. Представлен в формате PDF. 
"Пойте Господу" - издание "Библии для всех", 1999 г. 332 псалма. 
"Путь ко спасению" - составной сборник без выходных данных. 96 страниц. 
"Рiдна пiсня" - авторский сборник украинского евангельского композитора С. Бычковского. Издан в Германии в 1948 г. Содержит 130 произведений на 160 страницах. Мягкий переплет, светлая обложка. 
"Сборник духовных песен" - издание ВСЕХБ посредством миссии СЕО. 580 гимнов, 704 страницы. Твердый переплет, коричневая обложка. 
"Славу воздадим" - сборник издан ассоциацией "Возрождение" в Москве в 1992 г. 80 страниц. Содержит, в основном, хоровые произведения. 
"Стихи в песнях" - сборник издан в Канаде братом Д.А.Г. в 1978 г. Содержит 300 псалмов. 
"Тебе, Господи" - издание "Библии для всех", 1996-2000 г. 117 страниц. 
"Украинский евангельский песенник" - репринтное издание украинского лютеранского песенника, первоначально вышедшего в г. Станиславов в 1933 г. 250 гимнов, 288 страниц. 
"Вiдродження" - евангельский песенник, изданный Укр. Бапт. Церковью в Чикаго в 1954 г. под редакцией Л. Жабко-Потаповича. Содержит 726 гимнов. Темно-синяя обложка, твердый переплет. 
"Хоровые произведения" - сборник из 4-х томов, изданный МХО СЦ ЕХБ. Первый том представлен в виде файлов mid, sib и pdf. Остальные – TIFF Compressed. 
"Христианские гимны" - издан Московской пресвитерианской миссионерской церковью в 1993 г. 161 страница, 166 гимнов. Красная мягкая обложка. 
"Юность – Иисусу" - издательство "Христианин" СЦ ЕХБ, 1992 г. 300 произведений. 
"За все Тебя благодарю" - авторский сборник Николая Колодочки, Одесса, 1998 г. 91 страница, 80 псалмов. 
"Чудный край" - нотный сборник, в котором даны многие псалмы из сборника "Песнь Возрождения". Черная обложка, твердый переплет; издание "Библия для всех" - "Богомыслие", С.-Пб., 2001 г. 321 гимн, 464 страницы. 
"Песни веры, надежды, любви" - нотный сборник, выпущенный на Западе в 1984 г. Д.А. Гринем, который также его составил. Синяя мягкая обложка. 423 произведения, 681 страница. Значительная часть сборника посвящена произведениям славянского евангельского композитора С.А. Бацука (сборник посвящен его памяти). 
"Пісні хвали" - молодежный нотный сборник на украинском языке, выпущенный в Украинском центре христианской жизни (г. Ирпень Киевской обл.). Сборник первоначально вышел в 3-х частях. Сейчас доступны только 2-я и 3-я части сборника (псалмы с 40 по 117). 
"Песни радости" - сборник детских и молодежных христианских песен, выпущенный ассоциацией христианских лагерей "Логос Интернэшенэл" в 1993 г. В сборник вошли 50 песен. 
"Хвалите Имя Господне" - нотный сборник духовных песен. Киев, 1995 г. 176 гимнов. 
"Поющие сердечки" - сборник детских христианских песен, изданный АСД. 95 псалмов. 
"Дети и цветы" - нотный сборник для детских воскресных школ, выпуск IV. Издательство "Богомыслие", Одесса, 1994 г. 88 страниц, 84 псалма на русском и украинском языках. 
"Лети наша песня" - нотный сборник для детских воскресных школ, выпуск V. 96 страниц, 55 песен. 
"Парус надежды" - нотный сборник для детских воскресных школ, выпуск VI. 108 страниц, 51 песен. 
"Тропинка в небо" - нотный сборник для детских воскресных школ, выпуск VII. 84 страниц, 45 песен. 
"Небесные аккорды" - нотный сборник для детских воскресных школ, выпуск VIII. 75 страниц, 50 песен. 
"День за днем" - нотный сборник для детских воскресных школ, выпуск IX. 88 страниц, 47 песен. 
"Нас Господь сроднил" - сборник авторских духовных песен. 64 гимна, 100 страниц. Издательство "Богомыслие", г. Одесса, 2001 г. 
"Небо зовет" - авторский сборник духовных песен В.Петровского. 92 страниц, 45 песен. 
"Новые песни" - авторский нотный сборник композитора Евгения Маслюка. Произведения на русском, украинском и английском языках. 112 страниц, 33 песен. 
"Праздник неба" - сборник молодежных духовных песен на христианские праздники. 113 страниц, 105 гимнов. 
"Весь мир поет" - сборник песен для детей на темы христианских праздников. 100 гимнов, 102 страницы. 
"Родные напевы" - сборник духовных песен на русском и украинском языках, выпущенный в 1920-х гг. Из-за ветхости сборника сканирование производилось в сером, а не черно-белом режиме, чем и объясняется большой размер файлов. Сохранен в формате PDF. 122 страницы, 51 гимн (22 на украинском и 29 на русском языке). 
"Чем воздать Тебе?.." - нотный сборник хоровых гимнов, изданный в Санкт-Петербурге, "Библя для всех", 1997 г. 35 гимнов, 93 страницы. Сохранен в формате PDF. 
"Прославление" - 1999 г., изд-во "Богомыслие", Одесса. Гимны к христианским праздникам, 81 песня, 140 страниц. 
"Хвали, Сион, Бога твоего" - сборник еврейских христианских песен, издан московским преставительством финской миссии "Ключ жизни", 1994 г. 100 страниц, 83 псалма. 
"Утро жизни" - сборник детских христианских песен. 200 псалмов, изд-во "Христианин" МСЦ ЕХБ, 2003 г. 
"Прославляйте Бога" - христианские мелодии в обработке и переложении для скрипки и фортепиано. Клавир. Изд-во «Христианин» МСЦ ЕХБ, 2003 г. 116 страниц, 74 композиции.

